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VIERNES, 26 DE ENERO DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA CRUZ MARÍA ZETA CHUNGA Y DEL SEÑOR 

HÉCTOR VENTURA ÁNGEL 

 

—A las 10:20 h, se inicia la sesión. 

 

El PRESENTADOR.— Bienvenidos a Pampas de Hospital, la 

tierra hospitalaria de la provincia y departamento de 

Tumbes. 

Por favor, tomen asiento en sus respetivas ubicaciones, que 

se va a proceder a dar inicio a la sesión de la Comisión 

Agraria, un gran logro que se viene llevando a cabo en este 

importante distrito de Pampas de Hospital. 

(Pausa). 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Hermanos agricultores, 

muy buenos días, un saludo especial para cada uno de 

ustedes, Asimismo, hago extensivo el saludo de la Comisión 

Puyango-Tumbes a los señores alcaldes distritales que se 

encuentran presentes el día de hoy, justamente velando por 

los intereses de nuestros hermanos agricultores. 



-2- 

Muchas gracias por su presencia al señor alcalde del 

distrito de Pampas de Hospital, asimismo al alcalde del 

distrito de Papayal, y a nuestro alcalde del distrito 

fronterizo de Aguas Verdes. 

Asimismo, a los señores funcionarios de las diferentes 

entidades de nuestra región, y un saludo especial para 

nuestro congresista Waldemar Cerrón, que hoy se hace 

presente en esta majestuosa e histórica región de Tumbes. 

Quiero agradecer profundamente la predisposición y el apoyo 

del señor alcalde, del profesor Rosales, alcalde del 

distrito de Pampas de Hospital. Señor alcalde, muchas 

gracias por esa voluntad de hacer posible que esta sesión 

de la Comisión Agraria se realice en este distrito pujante. 

Asimismo, quiero hacerles extensivo que hace 3 o 4 meses 

hemos vendido gestionando para que esta sesión se lleve a 

cabo en el distrito de Pampas de Hospital, veníamos 

haciendo las coordinaciones con el señor alcalde Freddy 

Rosales para que sea en el campo, para que la Comisión 

Agraria, es decir la presidenta de la Comisión Agraria, la 

señora ministra de agricultura vean la situación de cómo 

estamos afrontando los diferentes problemas, los diferentes 

conflictos que tenemos respecto al agro en nuestra región 

Tumbes. 

Voy manifestando lo siguiente, la congresista Cruz María 

Zeta Chunga, que es la presidenta de la Comisión Agraria, 

ha tenido un pequeño percance, ella ya estará llegando en 

algunos momentos También ya ha confirmado su presencia en 

unos minutos la señora ministra de agricultura. 

Vamos a ir cumpliendo los procedimientos parlamentarios, 

señores agricultores, de manera que podamos continuar con 

nuestra sesión. Reitero, esta es una sesión descentralizada 

de la Comisión Agraria y la Comisión Especial Puyango-

Tumbes que me honro en presidir. La temática, señores 

agricultores va a ser la siguiente: la sesión 

descentralizada será exclusiva con los señores congresistas 

presentes de manera presencial y los que estén conectados 

en la plataforma virtual; únicamente podremos hacer uso de 

la palabra los congresistas que formamos parte de la 

Comisión Agraria y la Comisión Puyango-Tumbes. 

Luego de las intervenciones de los señores congresistas 

comenzará la audiencia pública, es decir los señores 

agricultores tendrán la oportunidad de hacer uso de la 

palabra. Les voy a pedir con mucho respecto, hermanos 

agricultores, que seamos concisos. 
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Este es el mejor escenario, es el mejor momento para 

solicitar a la ministra de agricultura la diversa 

problemática que tenemos en nuestra región. Los 

congresistas somos los puentes de diálogo, somos los que 

estamos transmitiendo los pedidos al Ejecutivo, y el 

Ejecutivo encabezado por la señora ministra de agricultura 

son los que tienen que absolver y resolver nuestros 

problemas. 

Pero más allá de ello, hermanos agricultores, aquí hay una 

responsabilidad de todos nosotros, Ejecutivo, Congreso de 

la República, gobierno regional, Proyecto Puyango-Tumbes, 

es decir, todas las instituciones que tenemos cierta 

responsabilidad para sacar adelante nuestra agricultura en 

nuestra región. 

Dicho esto, señores agricultores, vamos a proceder con la 

sesión. 

Señor secretario técnico, buenos días, sírvase verificar el 

quorum de reglamento, pase usted lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para computar el quorum: 

Señores presidente, muy buenos días; señores congresistas, 

muy buenos días. 

Señor congresista Ventura Ángel, Héctor José. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Ventura Ángel, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Ciccia Vásquez, 

Miguel Ángel (); señor congresista Salhuana Cavides, 

Eduardo (); señora congresista Chacón Trujillo, Nilza 

Merly. 

Señor presidente, a través del chat de la plataforma la 

congresista solicita se considere su asistencia. 

Señor congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).— Muy buenos días, Flores 

Ancachi, presente, saludos a todos. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Juárez Calle, 

Heidy Lizbeth. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).— Señor secretario, confirme 

mi asistencia, Jorge Flores, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Está consignada su asistencia, 

señora secretario. 
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El señor CRUZ MAMANI (PL).— Discúlpeme, señor secretario, 

Cruz Mamani, presente. 

Cruz Mamani, presente, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, estamos pasando 

lista a los miembros de la Comisión Especial Puyango-

Tumbes. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— De acuerdo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Juárez Calle 

Heidy Lizbeth. 

La señora JUÁREZ CALLE (PP).— Buenos días, señor 

presidente; buenos días a todas las personas presentes. 

Heidy Juárez, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señora congresista. 

Señora congresista Olivos Martínez, Vivian. 

Señor presidente, a través del chat la señora congresista 

Olivos Martínez, Leslie Vivian, solicita se le considere su 

asistencia. 

Señor presidente los señores congresistas miembros de la 

Comisión Especial Puyango-Tumbes ha respondido cinco 

señores parlamentarios; por lo tanto, siendo los miembros 

siete, tiene usted el quorum reglamentario para iniciar la 

sesión de la Comisión Especial Puyango-Tumbes, puede usted 

continuar. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Gracias, señor 

secretario técnico. 

Siguiendo con el procedimiento parlamentario, la Comisión 

Especial Puyango-Tumbes cuenta con el quorum de reglamento.  

Para informarles, señores agricultores, que también tendría 

que hacer uso de la palabra la presidenta de la Comisión 

Agraria y también pasar lista para que se pueda iniciar la 

sesión de la Comisión Agraria. 

Hacemos el llamado a la señora Jennifer Contreras Álvarez, 

ministra de desarrollo agrario y riego, a efectos que 

exponga los temas importantes que han sido puestos en el 

oficio con el cual se está convocando a la señora ministra. 
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Asimismo, el señor Manuel Rolando Gonzaga Cobeñas, director 

ejecutivo del Proyecto Especial Binacional Puyango-Tumbes, 

intervendrá para que absuelva la problemática de la región 

dentro del ámbito de su competencia. 

Asimismo, se tiene previsto el informe del señor Víctor 

Asdrúbal Odar La Rosa, director regional de agricultura del 

Gobierno Regional de Tumbes. 

A sugerencia de los asesores, vamos a suspender brevemente 

la sesión hasta que pueda llegar la ministra de 

agricultura. 

Suspendemos brevemente la sesión. 

—A las 10:48 h, se suspende la sesión. 

—A las 11:03, se reanuda la sesión. 

El PRESENTADOR.— Tomemos nuestras respectivas ubicaciones, 

ya llegó la señora ministra. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Damos la bienvenida a la 

señora ministra de agricultura, no sin antes, señores 

miembros de la Policía Nacional, agradecer por su 

presencia, pero me refieren que hay agricultores que están 

en las afueras de este recinto municipal. 

Pido encarecidamente a la Policía Nacional que puedan hacer 

las coordinaciones para que también ingresen a este local, 

porque necesitamos escuchar a los agricultores. Está la 

señora ministra para que de esa manera los agricultores 

alcen su voz de protesta, puedan estar presentes el día de 

hoy, porque se trata de eso. 

Aquí, señora ministra, lo que queremos es que los 

agricultores sean escuchados, los agricultores quieren 

poner en conocimiento de nosotras las autoridades sobre la 

problemática que lamentablemente atraviesan en nuestra 

región. 

Entonces, con mucho respeto a nuestra Policía Nacional, 

solicito que hagan ingresar ordenadamente, para que se 

tomen en cuenta las consideraciones de nuestros hermanos 

agricultores. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Presidente, buenos días, 

discúlpeme, considerar mi asistencia, Elizabeth Medina 

Hermosilla. 
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El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Muchas gracias, colega 

congresista Elizabeth Medina. 

También hacemos presente la presencia del congresista 

Miguel Ciccia, representante de Piura, bienvenido a nuestra 

región congresista; asimismo al congresista Waldemar 

Cerrón, al congresista Eduardo Salhuana Cavides que está en 

la plataforma virtual. 

Nos hacen referencia que la congresista María Zeta Chunga, 

presidenta de la Comisión Agraria, pide unos quince minutos 

de tolerancia a efectos que podamos dar inicio a esta 

sesión. 

Recordemos, hermanos agricultores, señores congresistas que 

está presente la señora ministra Jennifer Contreras 

Álvarez, quien hará uso de la palabra, también el señor 

Manuel Rolando Gonzaga Cobeñas y el señor Víctor Asdrúbal 

Odar, director regional de agricultura. Ellos harán 

brevemente una exposición, y luego procederemos a hacer las 

consultas correspondientes. 

(Pausa).(4) 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Bien, vamos a hacer una 

excepción mientras va llegando la congresista Mary Zeta 

Cruz, que es la presidenta de la Comisión Agraria. 

Vamos a dar el uso de la palabra a los señores 

agricultores, puedan hacer mención e informar a la señora 

ministra los requerimientos de su sector. 

Entonces, les voy a pedir, como en realidad todos vamos a 

querer hablar, todos tienen que hacer uso de la palabra, 

ser bastante concretos y concisos, a efectos de que demos 

tiempo a los señores que van a hacer uso de la palabra. 

A ver, señores asesores, para que puedan disponer que los 

hermanos agricultores hagan uso de la palabra. 

Señores, por eso, les he pedido por excepción. 

Mientras venga la señora congresista, les he mencionado al 

inicio de esta sesión. 

La señora ministra va a exponer, la señora ministra va a 

sustentar aquí, al igual que el señor director del Proyecto 

Puyango. 
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Después de ello, obviamente vamos a continuar nosotros con 

algunas interrogantes que seguramente tenemos cada uno de 

nosotros. 

Pero la sugerencia, y de ustedes mismos sale, que mientras 

llegue la señora congresista, puedan estar haciendo uso de 

la palabra, y, obviamente, estamos seguros, la señora 

ministra va a hacer uso de la palabra.  

Eso es parte de esta sesión. 

Vamos avanzando mientras tanto. 

El REPRESENTANTE DE LA ASOSIACIÓN AGROPECUARIA FUNDO 

PALOMAS, señor Illescas.— Muy buenos días. 

En primer lugar, represento a la Asociación Agropecuaria 

Fundo Palomas, fundada el 28 de setiembre del año 82, 

legalizada el 84. 

Venimos conduciendo en forma directa, pública y pacífica un 

promedio de 457 hectáreas en el distrito de San Juan de la 

Virgen. 

Como agricultor, un hombre de a pie, felicito este magno 

evento, y saludo al anfitrión, al alcalde de Pampas de 

Hospital, a los congresistas miembros de la Comisión 

Agraria, a la Comisión del Proyecto Puyango, y a los 

alcaldes. 

Es muy importante este evento democrático, donde los 

agricultores de a pie venimos a expresar nuestra 

problemática que aqueja en nuestro distrito, y por qué no 

decirlo en la región Tumbes. 

Este evento es de los tres niveles de gobierno. 

En primer lugar, los gobiernos locales, el gobierno 

regional y el gobierno central. 

En el bicentenario de la República, nosotros estamos 

olvidados en la región Tumbes, donde focalizamos nuestra 

problemática. 

El proyecto que venimos impulsando, como es el proyecto de 

irrigación, el guanábano o Puyango Tumbes, cualquiera que 

fuera, queremos, señores congresistas, que no sea un saludo 

a la bandera o que caiga en saco roto, porque hemos tenido 

muchos eventos y no hemos logrado nada. 

Pido a los agricultores de Tumbes que nos pongamos la 

casaquilla de Tumbes, y que apuntemos a este proyecto, 

porque Juan Illescas ama a Tumbes. 
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En segundo lugar, saludar al director ejecutivo del 

Proyecto Puyango. 

Hemos elaborado un perfil técnico para llevar las aguas a 

Cafeterías, parque Miraflores y Palomas, en un promedio de 

600 hectáreas. 

Estos agricultores que vienen sufriendo la sequía y no 

pueden cultivar sus tierras, están cristalizando un 

proyecto para llevar agua desde el río, un proyecto mixto 

con paneles solares y energía eléctrica, para poder regar 

estas parcelas. 

Saludamos a la congresista, y que apoye. 

Y que el director ejecutivo continúe, un profesional nuevo 

de Tumbes, que sí ha llegado al agro y sí ha apuntado a 

estos proyectos de ampliación de la frontera agrícola, como 

es el fundo Las Palomas y otros. 

Señores miembros de la Comisión Agraria del Congreso de la 

República, pido a los tumbesinos ponernos de pie y luchar y 

sensibilizar a la comunidad de Tumbes, a nuestros colegios 

profesionales y a nuestra juventud y gritar a una sola voz 

los proyectos emblemáticos para Tumbes, como es la 

irrigación del Proyecto Binacional Puyango Tumbes o el que 

fuera. 

Las regiones del sur han llegado su desarrollo, y Tumbes en 

200 años de independencia no ha logrado nada. 

Tumbes ha aportado mucho al erario nacional con su primer 

pozo petrolero en el año 1962, en Zorritos, y para Tumbes 

no hay presupuesto. 

Por qué se le mira con indiferencia a Tumbes, teniendo 

héroes importantes del Perú, como lo fue Andrés Araujo 

Morán, que luchó al lado de Miguel Grau, y don Manuel 

Catalino Farías, venciendo al Ecuador en el 41. 

Por qué a Tumbes se le margina. 

Señores congresistas, pido que a Tumbes se le declare 

victorioso y centenario, como a Tacna. 

Tacna fue abatida por los chilenos y Tumbes ganó la guerra 

del 41, y no hay una ley de fronteras. 

Queremos también una ley como para Tacna, en energía, y 

repotenciar las 24 comisiones de regantes en la cuenca 

hidrográfica del río Tumbes, con paneles solares y energía, 

porque estamos pagando el agua más cara del Perú. 
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Tumbes es patria.  

Muchas gracias. 

(Aplausos).  

La PRESENTADORA.— Representantes de la Junta de Usuarios, 

el señor José Ramos. 

El REPRESENTANTE DE LA JUNTA DE USUARIOS DE TUMBES, señor 

José Ramos.— Muy buenos días, señores congresistas. 

Señor presidente y congresista de la República, señor 

Ventura, lo felicito por haber convocado a esta sesión y 

audiencia pública, donde se van a dar a conocer nuestros 

problemas. 

Debemos ser concretos a lo que hemos venido para poderle 

participación a todos los agricultores de la zona. 

En primer lugar, represento a la Junta de Usuarios de 

Tumbes, como vicepresidente, porque el presidente está 

ausente, está en la ciudad de Cusco. 

Voy a ser concreto respecto a la situación de la Junta de 

Usuarios. 

A nivel nacional, la Junta de Usuarios en la mayoría son 

riesgos regulados. 

En Tumbes creo que será el 70% no regulado, casualmente si 

regamos por una altura de hasta 50 o 60 metros. 

En realidad, nosotros estamos gastando en energía y también 

pagamos IGV. 

Esos son los costos que tienen los agricultores y la Junta 

de Usuarios en estos momentos, porque la gente no tiene. 

Después de este fenómeno del Yaku los bananeros quedaron 

sin producción. Recién se está reactivando la agricultura 

dentro de los plataneros. 

Señores congresistas, hay una situación que se viene 

solicitando hace años, es que haya un trato como en la 

Yarada en Tacna. 

En Tacna, a las comisiones de regantes le da un subsidio el 

gobierno regional. 

Para nosotros ser sostenibles, creo que el momento es 

ahorita. 
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Sabemos que es cosa del gobierno regional, pero ustedes 

como autoridades de nivel nacional deben proponer esa 

situación para que los agricultores de Puerto El Cura, 

Becerra Belén, Las Brujas, casi la mayor parte es riego por 

bombeo, las principales. 

Entonces, ese pedido quisiera que se haga. 

También quisiera pedir por la margen izquierda, donde se 

tiene un proyecto de la bocatoma, tiene presupuesto, y lo 

que queremos es que se agilice. 

Sobre el Proyecto Puyango, ojalá consigamos un consenso. 

Esa es mi participación. 

Muchas gracias. 

(Aplausos).  

La PRESENTADORA.— El señor Crisólogo Ramírez, representante 

de Agroganaderos Ceibal Charanal. 

El REPRESENTANTE DE AGROGANADEROS CEIBAL CHARANAL, señor 

Crisólogo Ramírez.— Muy buenos días a todos los presentes.  

También pertenezco a la Coordinadora Agraria de Zarumilla 

sin ser agricultor de Zarumilla, pero sí de Pampa de 

Hospital, y estamos en Ceibal Charanal. 

La problemática del agricultor. 

Se está dando un proyecto de irrigación, donde muchos 

hermanos agricultores, de igual forma mi familia, van a ser 

afectados por este trabajo que se va a realizar en el río. 

Sin embargo, el justiprecio. 

Viene Vivienda o RCC mira cuántos plantones tienes, pero no 

te dice cuánto te va a pagar. 

Ese problema lo tuvimos en Zarumilla. Y en Zarumilla se 

tuvo que luchar para que se pague el justiprecio. 

¿Cómo se tuvo que luchar? Bloqueando la Panamericana, 

haciendo paralizaciones para que se pueda pagar realmente. 

Nos envió un documento el Ministerio de Vivienda, y por año 

una planta de banano cinco soles en producción te pagan. 

Eso es lo que va a pagar aquí en Pampa de Hospital. Y no 

solamente en Pampa de Hospital, sino en los distritos de 

San Jacinto, de Corrales y Pampa Grande. 
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Otro de los problemas es que no hay titulación de tierras. 

Hay agricultores que tienen muchísimos años, y en la 

Dirección Regional de Agricultura pasarán toda la vida. 

Esas chacras de repente hasta las heredan y nunca tienen 

título de propiedad. 

Otro de los problemas que va a afrontar Pampa de Hospital. 

Aquí hay cinco personas que no representan a nadie y van a 

Lima, dicen representar a todos los agricultores de nuestra 

región tumbesina cuando eso es recontra falso. 

Lo digo porque van y hablan de un proyecto llamado 

Guanábano. 

La margen del lado de San Jacinto, esa gente, los niños, 

tienen plomo en la sangre. 

Por su sangre corren metales pesados del río que viene del 

Ecuador. 

Ahora se quiere, con este Proyecto Guanábano, que es una 

derivadora, y que nadie los engañe, porque esa es la 

mentira más grande estos señores que vienen a tratar de 

solamente hablar a medias, como fueron al pueblo de Rica 

Playa. 

Y manifestaron las siguientes palabras: “Señores 

agricultores, si se hace la laminadora, aquí va a venir el 

Estado y les va a meter una patada en las cuatro letras y 

no les va a indemnizar nada”. 

Y aquí está el pueblo de Angostura. Como dicen, son 

serranos. Y mi abuelo viene de Ancash, de Chiquián, de la 

puna. 

Como son serranos, dicen ellos, a ellos no, a ellos sí hay 

que desalojarlos, y va a desaparecer Angostura.  

Y va a desaparecer Pampa de Hospital al contaminar el único 

recurso hídrico que tiene la región Tumbes, que corre, 

aunque sea agua, es la quebrada Angostura, Cabuyal. (5) 

Pampa de Hospital tiene para beber agua limpia y pura, y 

las comunidades de Angostura, Becerra y Limón toman agua 

limpia. 

Y no se va a venir a contaminar y otra que va a ser 

depredada, va a ser arrasada, nueve kilómetros con cinco de 

diámetro. Ese es el guanábano. 
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El Llucllo de la única zona verde a nivel nacional, 

considerada con la amazonía, que tenemos en Tumbes, nuestro 

Parque Nacional Cerro de Amotape. 

Cinco metros de diámetro, nueve kilómetros, y va a lugar 

turístico que va a desaparecer, llamado Guarapal. 

No queremos esa agua. Pampas no va a entrar en 

paralizaciones. Pampas no va a entrar a tomar pistas. 

Pampas entrará en guerra, porque los niños no van a ser 

contaminados como son contaminados los de la parte de San 

Jacinto. 

Eso es lo que queremos y eso es lo que vamos a proteger. 

Ese Proyecto Guanábano ahora dicen que es derivadora. No es 

un proyecto derivadora. No se deje engañar nadie. Es una 

represa que va a derivar agua a averías. 

¿Acaso alguna autoridad ha ido a socializar, ha ido a 

Angostura? 

¿Acaso el congresista Ventura ha ido para ver la realidad? 

Solamente ha ido a Rica Playa, no ha ido a Averías. 

Otro, dentro de ese proyecto, en la época del señor Alan 

García, existe la empresa trasnacional, y aquí está el 

congresista Franklin Sánchez Ortiz, que diga si es falso. 

En su gobierno hubo una empresa extractora de minerales, 

allá donde se quiere hacer el Guanábano. 

Esta empresa trasnacional se llama Anre.  

En su momento vamos a llevar un memorial a las autoridades 

a Lima, porque ya está corriendo ese memorial en Pampa de 

Hospital. 

Ese es el problema que hay en nuestro distrito de Pampa de 

Hospital. 

Muchas gracias. 

(Aplausos).  

La PRESENTADORA.— El señor Freddy Lavalle Vinces, 

presidente de la Asociación Agricultores del Sector El 

Chivato. 

El PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DEL SECTOR 

EL CHIVATO, señor Freddy Lavalle Vinces.— Muchas gracias. 
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Buenos días con todos.  Buenos días a la Mesa, señores 

congresistas, señora ministra.  

Quien les habla es el señor Freddy Lavalle Vinces, 

presidente de la Asociación de Productores de Banano Valle 

Río Tumbes, Sector El Chivato, Margen Izquierda, y delegado 

de la Comisión de Usuarios Margen Izquierda. 

Señora ministra, la preocupación de nosotros, de toda la 

parte baja del sector, es que en el tema de la defensa 

ribereña nuestros diques no han sido reparados, a pesar de 

que se han hecho grandes inversiones en el tema de 

rehabilitación de defensas ribereñas, y nuestro sector no 

ha sido incluido, ni el sector de Palmar. 

El sector Palmar es un sector que prácticamente el río está 

a punto de desaparecerlo. 

Lamentablemente, hasta el día de hoy no vemos ningún 

expediente, ninguna ficha y tampoco a alguien que se 

pronuncie sobre el tema de la parte baja. 

Señora ministra, nosotros hemos agendado con el ingeniero 

Gonzaga una reunión para que usted nos visite en campo. 

Por favor, le pedimos que nos visite para tratar el tema 

más ampliamente. 

El otro tema, señora ministra, es que nosotros tenemos 

necesidades de los caminos de acceso a nuestros campos de 

producción. 

Señora ministra, cuando en Tumbes llueve, nosotros los de 

la parte baja no podemos sacar nuestros productos, tenemos 

problemas, no entran vehículos, no podemos entrar motos. 

Nuestros costos se elevan por el transporte, señora 

ministra. 

El apoyo, por favor, en el mejoramiento de vías de acceso. 

Hemos solicitado al gobierno regional. Lamentablemente, 

señora ministra, hasta el día de hoy no se nos atiende. 

Por favor, hay que darle prioridad al sector agrícola, 

señora ministra. 

Por su intermedio, a los señores congresistas de la 

Comisión Agraria, al amigo Ventura. 

De paso agradecer al amigo Cerrón, por el compromiso de 

venir a Tumbes a apoyarnos en esta lucha. 
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Mi estimado congresista Ventura, muy agradecido por su 

apoyo. 

También agradecer al ingeniero Gonzaga. 

Ingeniero, tenemos un compromiso ahí. 

Muchas gracias por su apoyo. 

Señora ministra, eso es todo. 

La esperamos en el sector El Chivato y el sector El Palmar. 

Muchas gracias. 

(Aplausos).  

La PRESENTADORA.— El señor Miguel Preciado Severino, 

presidente del sector Hidráulico Tuna Romero. 

El PRESIDENTE DEL SECTOR HIDRÁULICO TUNA ROMERO Y EL 

PALOMAR, señor Miguel Preciado Severino.— Muy buenos días a 

todos los congresistas de la Comisión Agraria y ministra de 

Agricultura. 

Quien les habla es Miguel Preciado Severino, presidente del 

sector Hidráulico La Tuna Romero y El Palomar. 

Hemos venido haciendo muchas gestiones desde la segunda 

quincena de abril, a todos, porque todos son amigos de 

nosotros. 

También estaba con RCC en ese entonces, con el gobierno 

regional y los del proyecto. 

Aquí está el amigo Gonzaga. En La Tuna estamos en un 

proyecto ya avanzado, para ser ejecutado en el mes de junio 

o julio. 

Muchísimas gracias, ingeniero Gonzaga. 

Entonces, qué nos ha dicho. Que RCC no permite, que es la 

única autorizada para hacer esos trabajos. Nada más, no hay 

otra entidad. Y nadie quiere invertir. 

He hecho las gestiones, he recurrido a todo. 

Imagínense, se han quedado pendientes. Hasta el momento lo 

que son los aliviaderos ni un metro de tierra. Solamente 

las palas han estado en el río como si fueran a jugar en 

una mesa de billar, ahí nomás (ininteligible) y ahí está la 

descolmatación, amigos. 
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Tenemos el Piojo, es un sector, es un aliviadero nada más.  

Tenemos donde era el río antiguo, hasta ahora no se saca de 

un metro la tierra. 

Eso es solamente para qué, porque va al Océano Pacífico. 

Tenemos, por ejemplo, en Huaquillas, que ya hemos 

presentado también un proyecto en Agro Rural. 

Les pido que avancen ese proyecto por el bien de todos. 

Cuando el río crece, ya con mil cubos se está desbordando 

en estos sectores. 

Imagínense ustedes que faltan aproximadamente al Océano 

Pacífico unos cuatro o cinco kilómetros para que el agua 

salga. 

Conforme va creciendo el río, el agua va saliendo. Pero 

hasta ahora no se hace. 

Si miramos a la Condesa 1 y Condesa 2, tampoco. Están 

pendientes. 

Ahí tenemos el dren Puerto Rico, donde les cae todas las 

quebradas y el agua del pueblo. 

Por eso, algunos vivirán y han pasado por la calle Arica, 

han visto que un aguacerito pequeñito ha estado inundando 

esa calle y no se podía pasar, no se podía caminar. 

Cómo es posible que estemos abandonados, ministra. 

Cómo es posible que estemos así sufriendo las 

consecuencias. 

Cuando nuestros niños estén yendo a los colegios, por dónde 

van a pasar. 

Y eso no es solamente ahí, vienen las enfermedades. 

¿Estamos preparados?  

¿Qué está preparando el Estado peruano para nosotros los 

agricultores?  

¿Hay algún bono? ¿Hay alguna cosa? Y así podamos decir que 

aquí está, y que sea algo para mitigar la situación. 

Somos hombres del campo, solamente nos dedicamos a producir 

alimentos, cubrimos una parte importante, cubrimos el 

hambre. A eso nos dedicamos. 
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Ministra, haga todo lo posible para salvar esta situación, 

porque el pueblo de Tumbes está en riesgo. 

Mil cosas se desbordan. Y en los casos históricos, cuando 

llega el agua a 4 mil cubos, Dios mío. 

Tenemos el barrio San José, tenemos Los Jardines, tenemos 

Salamanca, y tenemos la parte baja. 

Haga algo por nosotros, y le vamos a estar muy agradecidos 

a usted. 

Gracias. 

La PRESENTADORA.— El señor Armando Zapata, representante de 

la Asociación de Plataneros de Tumbes. 

El REPRESENTANTE DE LA ASOCIACIÓN DE PLATANEROS DE TUMBES, 

señor Armando Zapata.— En primer lugar, muy buenos días. 

Agradecer a Dios por tener aquí presentes a todos nuestros 

hermanos agricultores, dirigentes de los diferentes 

distritos de Tumbes. 

Agradecer al alcalde de Pampa de Hospital y al congresista 

Ventura por las coordinaciones y hacer esta sesión y 

audiencia pública. 

Saludar también a la señora ministra. De verdad, una mujer 

que ya conoce el tema agrario y está presente en este 

distrito de Pampa de Hospital. 

A todos nuestros hermanos dirigentes, muchas gracias. 

Puntual. 

Nosotros tenemos las defensas que se están haciendo por una 

empresa, que el Estado va a invertir más de mil 400 

millones de soles. 

Sin embargo, señora ministra, lo que queremos es que se 

defina exactamente si la presa laminadora de Higuerón va, 

va la margen derecha o va el Guanábano.  

La empresa de Besalco primero va a empezar por los muros de 

contención, señora ministra. 

¿Cuánto va a invertir ahí? Cerca de 800 millones de soles.  
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Y si no se define exactamente, si se va a hacer la presa 

laminadora, termina el muro de contención, viene un 

fenómeno con 3 mil metros cúbicos de agua por segundo, eso 

va a ser un fracaso, porque los muros de contención están 

diseñados para mil 750 metros cúbicos de agua solamente. 

Entonces, señora ministra, que se defina, ustedes como 

Ejecutivo, para que la empresa pueda iniciar primeramente 

la presa laminadora. 

Eso, señora ministra, quisiera que sea puntual. 

Segundo. 

Nuestros hermanos agricultores están esperando la 

indemnización de los predios que van a ser afectados y 

donde se van a hacer estos trabajos. 

Hemos entregado nuestras parcelas en el mes de julio, sin 

embargo, hasta el momento no nos llega esa carta de 

intención de pago, señora ministra, por parte del 

Ministerio de Vivienda. 

Quisiéramos que los peritos que han venido entreguen lo que 

se les va a indemnizar a nuestros hermanos agricultores. 

Otra cosa, señora ministra. 

Nosotros estamos trabajando directamente con el Proyecto 

Puyango, con el ingeniero Gonzaga. 

Queremos agradecer a este profesional tumbesino, que se 

saca los zapatos y va a las parcelas para mirar los 

problemas que tenemos cada uno de nosotros. 

Por lo que no podemos estar cambiando directores cada un 

mes o dos meses, porque eso atrasa los trabajos que venimos 

coordinando los dirigentes. 

Aquí hay que ser conscientes y dejarlos trabajar. 

Le vamos a dejar un memorial en apoyo a este profesional 

tumbesino. 

Aquí están las firmas de todos los dirigentes. 

Señora ministra, se lo voy a alcanzar, para que él continúe 

en el Proyecto Puyango. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos).  
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La PRESENTADORA.— El señor Alfonso Gallo, representante de 

los limoneros del sector Casablanqueda. 

El REPRESENTANTE DE LOS LIMONEROS DEL SECTOR CASABLANQUEDA, 

señor Alfonso Gallo.— Señor congresista de la República, 

Héctor Ventura, para felicitarlo por haber invitado a la 

señora ministra de Agricultura y a la Comisión Agraria. 

Mi pedido es traer una fábrica de limón. 

Desde el año 2015 venimos gestionando ante el gobierno y al 

sector privado, pero hasta ahora no nos hacen caso. 

Lo que también queremos es la implementación de un mercado 

en la ciudad de Lima, para generar más trabajos. 

Otro pedido es que continúe en la gestión el director 

ejecutivo Manuel Gonzaga, porque está trabajando con todos 

los agricultores en toda la región Tumbes. 

Si cambiamos directores cada tres o cuatro meses, se pierde 

el hilo, como se dice, las coordinaciones. 

Gracias. 

(Aplauos.) 

La PRESENTADORA.— El señor César Puño Ávila, presidente de 

la Comisión de Usuarios del sector Puerto El Cura Pampa 

Grande. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE USUARIOS DEL SECTOR PUERTO 

EL CURA PAMPA GRANDE, señor César Puño Ávila.— Buenos días, 

compañeros agricultores, dirigentes regionales. 

Primero, quiero dar gracias a Dios por la salud y la vida 

de todos y cada uno de nosotros. 

Quisiera comenzar dando el saludo cordial a la ministra de 

Agricultura, a los representantes de la Comisión Agraria, a 

los congresistas Ventura, Cerrón y Ciccia, y a todos los 

dirigentes. 

Quien les habla es el señor Julio César Puño Ávila, 

presidente de la Comisión de Usuarios del Subsector 

Hidráulico Puerto El Cura Pampa Grande. 

Nuestra comisión data desde el inicio de la construcción, 

en el año 1979, que se inició con cinco electrobombas 

inducidas por ese entonces motobombas petroleras, costo de 

producción elevadísimos. 
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Entre los años 1979, 1999 al 2013, el Proyecto Especial 

Binacional Tumbes modernizó nuestro sistema de irrigación 

Puerto El Cura, poniendo cinco líneas eléctricas, de las 

cuales tres son electrobombas de 1000HP, y dos de 600000HP. 

(6) 

Representamos a 374 familias, señora ministra. 

Tenemos una infraestructura de 22 kilómetros hacia el lado 

norte del Ecuador. 

Tenemos prácticamente 16, de los cuales son 16 kilómetros 

de revestimiento, de los cuales los otros todavía están sin 

revestir. 

Tenemos una extensión de línea de alta tensión, de más o 

menos una capacidad de 4 mil 900 KVA, a una transformación 

de 10 KVA 2.3, las cuales son el consumo de nuestras 

electrobombas. 

Hemos puntualizado, señora ministra y señores congresistas, 

cuatro problemas de nuestra comisión, y uno de ellos es el 

alto costo de energía para el funcionamiento de nuestros 

equipos. 

Lo otro es el deterioro por los años de antigüedad de 

nuestros equipos de bombeo, con más de 15 años de 

antigüedad, los cuales se nos hacen difíciles los 

repuestos, porque el mercado ya no genera ese tipo de 

repuestos. 

Tenemos el problema de salinidad de nuestros campos, señora 

ministra, porque el sector langostinero, el sector acuícola 

en la parte baja ha hecho prácticamente un cierre total del 

escurrimiento de nuestras aguas residuales. 

Ha tapado los accesos pluviales, señora ministra. 

Nuestros terrenos se están salinizando, señora ministra. 

El Proyecto Puyango Tumbes en su inicio hizo un sistema, 

pero para riego tecnificado, lo cual ahora tenemos 

prácticamente 2 mil hectáreas bajo riego, de las cuales el 

95% es bajo riego en el cultivo de arroz, y el 5% de 

cultivos temporales o permanentes. 

Señora ministra y señores congresistas, estamos en un SOS 

en agricultura. 

El agricultor está prácticamente que sobrevive, porque no 

tenemos la facilidad financiera. 
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Tratamos de hipotecar nuestros bienes para tratar de salir 

adelante, pero lamentablemente los cuatro puntos, el alto 

costo de generación para poder lanzar nuestras bombas se 

nos ha dificultado. 

El problema de los langostineros, están salinizando los 

terrenos, señora ministra. 

Nosotros estamos presentando a su despacho un memorial, y a 

los congresistas, con el que expresamos nuestras 

necesidades y soluciones, señora ministra. 

Le pedimos, por favor, por intermedio suyo, al director del 

Proyecto Binacional, del que he tenido la invitación para 

este 29, que nos sentemos, porque el problema es en 

conjunto de solución. 

No podemos conseguir ninguna solución, mientras ustedes 

como representantes ante el gobierno central lleven a cabo 

la articulación con los congresistas. 

El buen trabajo de nuestros congresistas, el agradecimiento 

al congresista Ventura y a la presidenta de la Comisión, la 

señora María Zeta. 

Señores, les pedimos puntualmente que nos apoyen, nos 

ayuden. 

Nuestro sector agrícola en el departamento de Tumbes es la 

fuente mayoritaria de nuestro trabajo. 

Muchas familias dependemos del agro, señores. 

Nuestra estación de bombeo tenemos en la ribera del río 

Tumbes. 

Señora ministra, créame, en la última creciente hemos 

tenido mil 800 metros cúbicos por segundo, hemos casi 

colapsado nuestra subestación de bombeo. 

Le pedimos también en ese memorial la ampliación de un muro 

de contención, porque nuestra estación de bombeo está en 

una cuota más baja que el río Tumbes para poder captar 

nuestras aguas y llevarlas a irrigación. 

Tenemos un canal de 9 kilómetros que pasa por la ciudadela 

Noé, señora ministra, no es como en Chiclayo que pasa por 

la ciudad, pero tiene protección. 

Acá no, señora ministra, está a la intemperie. 
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Y aunque no lo crea, hay niños ahogados, personas que se 

caen a ese canal y hasta ahorita van nueve los fallecidos 

por ahogamiento. 

Pedimos el tema de una inversión para poder proteger ese 

canal. 

Muchos niños, en verdad, señora ministra, es un problema 

social. 

Tenemos una línea de transmisión de la subestación Las 

Mercedes a la siguiente estación, 3.5 kilómetros de línea 

de alta tensión. 

En ese entonces, cuando se hizo el proyecto, no había mucha 

urbanización. 

Le hacemos llegar el memorial, señora ministra. 

Muchas gracias por esta oportunidad. 

(Aplausos).  

El señor PRESIDENTE.— Vamos a suspender brevemente la 

sesión, para dar la bienvenida a la presidenta de la 

Comisión Agraria. 

—Se suspende la sesión. 

—Se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Hermanos agricultores, vamos a 

continuar con el desarrollo de la sesión de la Comisión 

Puyango Tumbes y la Comisión Agraria. 

Damos la cordial bienvenida a la congresista María Zeta 

Chunga. 

Ella es presidenta de la Comisión Agraria del Congreso de 

la República. 

Bienvenida, señora presidenta. 

Le damos el uso de la palabra, y vamos a dejar en manos de 

la señora presidenta de la Comisión la dirección de la 

sesión. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Muchas gracias. 
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Primeramente, agradecer a Dios por haber permitido llegar 

acá.  

Acá estoy. Llegué.  

Y quiero pedirles mil disculpas por algo personal que se me 

presentó. 

Llegué. Eso es lo que busqué. Porque quiero estar al lado 

de ustedes, al lado de las autoridades, del presidente, el 

colega Ventura, de nuestra ministra. 

El Legislativo y el Ejecutivo. 

También saludo al amigo Waldemar Cerrón, a nuestro amigo 

Lito Ciccia. 

Estamos acá, porque es hora, es nuestra oportunidad de 

escuchar a los agricultores. 

Queremos hacer historia. Queremos solucionar los problemas. 

He venido a 150. Y quiero pedirles mil disculpas.  

Me siento triste por la tardanza, pero estoy acá para 

escuchar sus pedidos, sus problemas. 

He venido haciendo un recorrido por donde siembran el 

banano, el arroz. 

La verdad, mis agricultores, hay muchos productos. 

Me preocupa que esto de mis agricultores, que han debido 

ser escuchados hace años. 

Como presidenta de la Comisión Agraria me pongo a 

disposición para ayudar a solucionar los problemas. 

Por eso, hemos invitado al Legislativo. 

Quiero escucharlos, porque tenemos que solucionar los 

problemas de nuestros agricultores de la región Tumbes. 

Gracias. 

Vamos a empezar con la bendición de Dios. 

Creo que esta sesión va a ser un éxito. 

Dios me los bendiga. 

Señor secretario técnico, sírvase pasar lista para 

verificar el quorum de Reglamento. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Con su venia, señora presidenta. 

Señora presidenta, han registrado su asistencia a la sesión 

los señores congresistas. 

Zeta Chunga. 

Portalatino Ávalos. 

Ruiz Rodríguez. 

Bermejo Rojas. 

Castillo Rivas. 

Coayla Juárez. 

Córdova Lobatón. 

Cruz Mamani. 

García Correa. 

Martínez Talavera. 

Medina Hermosilla. 

Pazo Nunura. 

Picón Quedo. 

Portero López. 

Asimismo, se reporta licencia de los señores congresistas: 

Acuña Peralta. 

Bazán Narro.  

Infantes Castañeda. 

Adicionalmente, han registrado su asistencia los 

congresistas accesitarios. 

Chacón Trujillo. 

Juárez Calle. 

Olivos Martínez. 

Además de la presencia del señor congresista Cerrón Rojas. 

En consecuencia, cuenta con el quorum de Reglamento para 

dar inicio a la sesión conjunta descentralizada. 
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El señor FLORES ANCACHI (AP).— Disculpe, presidenta. 

Flores Ancachi, presente. 

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Colegas congresistas, siendo las 11 y 46 del 

viernes 26 de enero del 2024, reunidos presencialmente en 

el Local Comunal de la Municipalidad Distrital de Pampa de 

Hospital, distrito y departamento de Tumbes, y virtualmente 

a través de la plataforma del Microsoft Teams, con el 

quorum de Reglamento se inicia la sesión conjunta 

descentralizada, Novena Sesión Extraordinaria y Cuarta 

Audiencia Pública de la Comisión Agraria, y Novena Sesión 

Extraordinaria de la Comisión Especial Puyango Tumbes, 

correspondiente al Período Anual de Sesiones 2023 – 2024. 

Cedemos el uso de la palabra al presidente de la Comisión 

Puyango Tumbes. 

Tiene la palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Gracias, señora 

presidenta de la Comisión Agraria del Congreso de la  

República. 

Una vez más dirigirme a ustedes, hermanos agricultores, 

darles la cordial bienvenida. 

Asimismo, a nuestra ministra de Agricultura, Jennifer 

Contreras. 

Está también presente el señor gobernador de la región 

Tumbes. 

A los señores congresistas hoy presentes. 

Al alcalde distrital de Pampa de Hospital, un saludo 

especial. 

Muy agradecido, señor alcalde, por haber permitido estar 

hoy en vuestro distrito. 

Es una fecha histórica en el que usted ha tenido esa 

predisposición del apoyo logístico y todo lo necesario para 

que hoy se lleve a cabo esta sesión conjunta con la 

Comisión Agraria. 

También a los señores alcaldes y provinciales de nuestra 

región. 
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A los alcaldes distritales de Tumbes. Acá está el señor 

alcalde de Papayal, de San Jacinto, Matapalo, de San Juan 

de la Virgen. 

Señor alcalde provincial Jaime Yacila. 

Señores funcionarios, muchas gracias. 

Hoy, como decía la señora ministra, tenemos que ser 

escuchados. 

Hay diferentes requerimientos que nuestros hermanos 

agricultores están haciéndonos hoy presentes. 

Bocatoma La Peña ya es una realidad. 

Hoy, nuestra ministra nos va a dar esa grandiosa de que por 

fin nuestro anhelado sueño de que bocatoma La Peña se hace 

este año. 

Acá está la señora ministra para que nos de esta grata 

noticia. 

Señora ministra, el justiprecio de los terrenos es 

importante tratar hoy. 

Asimismo, la titulación de nuestras tierras. 

Agro Ideas que tiene que trabajar bastante con el producto 

bandera que tenemos, el limón, el mejor limón del mundo, 

señora ministra, que tiene que ser tratado en esta sesión. 

Asimismo, el cacao. 

Hemos sido premiados el 2013 y 2014 como el mejor cacao 

también del mundo, señora ministra. 

Hace unas semanas atrás hemos estado en Uña de Gato también 

viendo esta planta que necesita el apoyo del Ejecutivo. 

Señor director del Proyecto Puyango, hay una labor 

importante que tenemos que hacer, como alguien mencionó. 

Disculpen el término, sacarnos el ancho por nuestra región. 

Tenemos que darles respuesta a nuestros agricultores. 

Es posible que nosotros trabajemos en equipo y que la 

ministra de Agricultura se lleve esta idea de que en Tumbes 

sí somos dialogantes. 
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Tenemos que exhortar a la ministra (7) para que nos dé 

pronta solución a los diferentes problemas que tenemos en 

nuestra región.  

En ese sentido, señora presidenta de la Comisión Agraria, 

vamos a tener la participación de la señora ministra, del 

señor gobernador regional y también del director del 

Proyecto Puyango. 

Muchas gracias, damos inicio, entonces, a esta sesión 

conjunta con la Comisión Agraria.  

Gracias, señora presidenta.  

Bien.  

Siguiendo con el desarrollo del a sesión, voy a dar el uso 

de la palabra al señor Gobernador Regional de Tumbes, al 

ingeniero Segismundo Cruces.  

Señor Gobernador.  

El GOBERNADOR REGIONAL DE TUMBES, señor Segismundo Cruces 

Ordinola.— Muchas gracias.  

Bueno, ante todo, tengan ustedes buenos días, a la señora 

ministra de Desarrollo y Riego, Jenny, estamos acá 

nosotros.  

Bienvenidos también ustedes, congresistas.  

Bueno, estamos acá para hacer escuchar sobre todo las voces 

de los agricultores.  

Y, bueno, tenemos conocimiento que, en este inicio de año, 

sobre todo, quien va a llevar consigo la Presa Guanábano 

Alto y la presa Cazadero, como ya lo hemos conversado, 

tenemos que interesarnos por esas dos cosas elementales.  

También estoy muy contento, porque se consiguió ya la gran 

obra de Bocatoma de la Peña ¿no? 

Entonces, ya solamente tengo que saludar a todos mis 

compañeros.  

Bueno, decirles a ustedes que continúen con la sesión.  

Muchas gracias.  

(Aplausos).  

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Gracias.  
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Damos uso de la palabra al señor alcalde del distrito de 

Pampas de Hospital.  

Señor alcalde.  

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE PAMPAS DE 

HOSPITAL, señor Fredy Rosales Reto.— Muchas gracias.  

En primera instancia, expresar mi agradecimiento a Dios 

todopoderoso que les permite a ustedes y también a nosotros 

estar congregados en este trascendental evento programado 

para el día de hoy.  

De la misma forma, quiero expresar mi agradecimiento a la 

señora ministra, al señor viceministro, a los congresistas 

de la República, al gobernador regional, a los 

funcionarios, a ustedes, fundamentalmente, al pueblo, a los 

dirigentes agrarios, a los hombres y mujeres de campo que 

día a día con su esfuerzo van generando las posibilidades 

de desarrollo, no solamente regional, sino nacional.  

Quiero expresar a nombre del distrito de Pampas de 

Hospital, a cada uno de ustedes las más cordial bienvenida 

a los colegas alcaldes que están presentes el día de hoy, 

alcaldes provinciales y distritales.  

Nos habíamos fijado como tarea sacar adelante este evento 

como producto inicialmente de unas coordinaciones que 

venimos sosteniendo con el congresista Ventura hace, 

aproximadamente, tres meses y considerábamos que a pesar de 

las limitaciones económicas deberíamos estar predispuestos 

desde la municipalidad para poder contribuir con los 

requerimientos que se nos hacía en el afán de poder llevar 

adelante este evento tan importante que, de alguna forma, 

se convierte en un escenario social en donde ustedes el día 

de hoy tienen la oportunidad de poderse expresar, de poder 

hacer conocer los requerimientos, las necesidades, la 

problemática que tienen desde hace muchos años y que 

seguramente hasta hoy se mantiene irresuelta.  

No es uno, no son dos, no son tres los problemas que 

afrontan los hermanos agricultores a nivel regional, son 

muchos; se han convertido en problemas históricos y se han 

convertido en problemas históricos, porque casi nunca se 

hizo mucho o casi nunca se hizo nada por tratar de revertir 

esa problemática que a ustedes los aqueja y que los ha 

mantenido sumidos siempre en la pobreza, que a pesar de ser 

la agricultura una actividad económica fundamental nunca 

les ha podido mejorar la calidad de vida a ustedes y por 

ende a sus familias y, por ello, es que vemos, observamos, 

miramos ciertos niveles de atraso a nivel regional y a 

nivel nacional.  
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Yo creo que el día de hoy tenemos que centralizarnos, 

fundamentalmente, en los problemas generales, compañeros, 

que nos aquejan. Aquí tenemos la oportunidad de poderlos 

expresar, tenemos a la Comisión Agraria del Congreso que ha 

sesionado, que está sesionando el día de hoy, tenemos a la 

ministra, viceministro, tenemos a funcionarios del ámbito 

regional, al gobernador regional que creo que, en conjunto, 

en equipo podemos hacer muchas cosas para mejorar o para 

poder resolver las necesidades existentes en cada uno de 

los sectores agrarios de la región de Tumbes.  

Pero, es importante también entender que no solamente 

debemos abocarnos el día de hoy a expresar las necesidades 

que tenemos y buscar las alternativas a través de los […?] 

que se puedan hacer, sino que tenemos que buscar el día de 

hoy también una fecha oportuna para dentro de poco 

volvernos a reunir y ver en qué hemos avanzado respecto de 

los acuerdos que el día de hoy se pueda asumir.  

Yo quiero decirle a la ministra, quiero decirle al 

viceministro, quiero decirles a los congresistas 

participantes el día de hoy que “Dios, que la patria les ha 

dado la oportunidad de poder cristalizar ansiados anhelos 

del pueblo peruano, fundamentalmente del sector agrario, y 

que no dejemos pasar esa oportunidad, creo que tienen 

ustedes la posibilidad hoy, la oportunidad de poder 

resolver los problemas más latentes de la región Tumbes”. 

Lo repito, Tumbes casi siempre fue excluido de la atención 

que el Estado peruano ha brindado a lo largo de muchos 

años, lo he escuchado de ustedes, compañeros, que con mucha 

altura lo han expresado y debo felicitarles también por 

ello, porque ahora ya no se trata de pelear, se trata de 

expresarse, pero a través del diálogo que es un instrumento 

legal e importante buscar los mejores acuerdos. Peleando no 

vamos a conseguir absolutamente nada.  

Yo creo que tenemos que aprovechar este momento que sí, 

como le decía al congresista Ventura, es un momento 

histórico, aprovecharlo de repente para poder llegar a los 

mejores consensos.  

Señora presidenta de la comisión, señora ministra, señor 

viceministro, hay mucho por hacer en Tumbes, hay mucho por 

hacer en Tumbes. Hoy ustedes tienen la oportunidad de poder 

trabajar por la región Tumbes, yo creo que es el momento 

oportuno para poder desplegar los mejores esfuerzos en el 

afán de resolver esta problemática que es álgida y que 

seguramente con mucho tino los dirigentes agrarios lo 

vienen expresando.  
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Yo quiero hacer mención de que venimos recibiendo desde 

hace mucho tiempo el apoyo incondicional, consistente del 

gobernador regional y de […?] y de muchos funcionarios de 

la región de Tumbes que se vienen sumando al trabajo 

intenso que desplegamos las autoridades locales y 

provinciales. Hace unos días visitábamos también uno de los 

sectores de Pampas con el director ejecutivo del Proyecto 

Puyando, el amigo Gonzaga, el ingeniero Gonzaga y por ello 

es que he recibido, he escuchado por parte de ustedes la 

felicitación a este funcionario, porque sí está dispuesto 

también a caminar con nosotros y no solamente con las 

autoridades, sino por los agricultores para tratar de 

identificar su problemática y ver la forma de irla 

resolviendo, como lo hace el gobernador, que sin necesidad 

de sacar cita nos viene atendiendo permanentemente y eso es 

importante.  

Yo creo que hay que cambiar un poco las estrategias que 

tradicionalmente se utilizaban y que para poder conversar 

con un alto funcionario de la región o del país había que 

sacar una cita con una semana o dos semanas de 

anticipación, cuando los problemas son antiguos, cuando los 

problemas están allí hay que buscar la forma más inmediata 

de resolverlos y para ello tenemos que juntarnos el pueblo 

y también las autoridades, porque juntos somos capaces de 

hacer muchas […?] 

Señora ministra, hace unos días visitábamos, come le decía, 

el campo con el responsable del director ejecutivo del 

Proyecto Especial Binacional Puyango-Tumbes y le 

manifestábamos la necesidad que tienen muchos hermanos 

agricultores, no solamente de Pampas, sino de muchos 

sectores de la región de Tumbes en donde por la carencia de 

agua y en la necesidad de poder ampliar la frontera 

agrícola, necesitamos que se identifiquen los lugares 

adecuados en donde se puedan perforar pozos tubulares y que 

llegue la inversión.  

Yo quisiera que el día de hoy usted le dé la disposición al 

ingeniero Gonzaga para que continúe haciendo ese trabajo, 

pero no solamente de identificación, sino también de manera 

definitiva de la perforación de estos pozos que necesitamos 

en diferentes sectores de la región Tumbes para poder 

generar el desarrollo que necesitamos aparte de la atención 

de los proyectos emblemáticos que seguramente el día de hoy 

se están manifestando y se van a seguir manifestando.  
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Quiero terminar agradeciéndole al congresista Ventura, 

porque se ha sumado permanentemente a la labor que hemos 

empezado desde el año pasado aquí en la gestión distrital y 

municipal, porque viene apoyando, no solamente a Fredy 

Rosales como alcalde de Pampas, sino a todos los alcaldes 

de las diferentes jurisdicciones de la región Tumbes y, 

porque juntos estamos sacando, miren este evento tan 

trascendental, tan importante que seguramente marca un hito 

histórico en la historia de Pampas de Hospital en donde los 

agricultores de las diferentes jurisdicciones de la región 

de Tumbes han podido tener la posibilidad de venirse a 

expresar.  

Quiero terminar agradeciéndoles a cada uno por su 

participación, esperando que este evento tenga, 

seguramente, el resultado que esperamos, es decir, un 

resultado completamente exitoso.  

Que Dios les bendiga siempre.  

Muchísimas gracias.  

(Aplausos).  

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Tiene la palabra el vicepresidente, Waldemar 

Cerrón Rojas.  

El señor CERRÓN ROJAS (PL).— Muy buenos días con cada uno 

de ustedes.  

Señora ministra, Jennifer Contreras; señora presidenta, 

Cruz María Zeta Chunga; señores congresistas, Héctor José 

Ventura, Miguel Ciccia Vásquez; señor gobernador, 

Segismundo Cruces; señores alcaldes; señor viceministro que 

nos acompañan.  

Desde la Segunda Vicepresidencia del Congreso de la 

República nos hacemos presentes para coordinar, conversar y 

expresar nuestro compromiso solidario, histórico como debe 

ser con la región Tumbes.  

El 9 de febrero de este año en la Municipalidad Provincial 

de Zarumilla nosotros tomamos una decisión de comunicarnos 

vía telefónica con la presidenta de la Comisión Agraria 

quien tuvo a bien contestarnos y decirnos el 26 de enero 

vamos a estar en la región Tumbes, y aquí está presente, 

ese compromiso que está desarrollando la presidenta a 

través de las comisiones descentralizadas no lo hace 

cualquiera.  
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Y por eso también quiero felicitar a nuestra ministra de 

Agricultura también ese día nos comunicamos vía telefónica 

y nos dijo “Cómo no”, a pesar de que ya había venido antes 

dijo “El 26 estamos aquí” y qué bien, señora ministra, por 

cumplir su palabra.  

Hermanos, compatriotas de la región Tumbes sé que hay 

muchos problemas que tenemos que resolver juntos.  

Y les digo acá a todas las autoridades “Nunca debemos 

olvidar desde muchos antes hemos vivido de la agricultura, 

ahora vivimos de la agricultura y pasarán muchos años y 

seguiremos viviendo de la agricultura por eso debemos darle 

atención hoy más que nunca”.  

Nosotros reclamamos.  

Muchas gracias.  

Nosotros reclamamos al igual que ustedes el riego 

tecnificado, más que nunca innovación, tecnología, 

industrialización para ser dueños de nuestros productos y 

también de la economía. Cuando nosotros industrialicemos 

podemos tener una reactivación económica sincera y honesta 

y aquí estamos para realizar ese trabajo en conjunto el 

Congreso de la República, el Ejecutivo y el Legislativo al 

servicio de ustedes.  

Muchas gracias.  

Y a seguir con los compromisos.  

(Aplausos).  

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Muchas gracias.  

Muchas gracias.  

Sí.  

Para también poner en conocimiento esta reunión, también 

agradecerle a la Comisión Puyango-Tumbes también vienen 

haciendo sus coordinaciones con todos los agricultores de 

la región Tumbes.  

Estamos acá para trabajar, porque así se trabaja en unidad 

para sacar adelante nuestro país y, por qué no decirlo la 

agricultura por nuestros agricultores.  

Tiene la palabra nuestra colega congresista Medina 

Hermosilla.  
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No está presente.  

Vamos a continuar con nuestro colega Martínez Talavera.  

Tiene la palabra el amigo Martínez Talavera. 

Cedemos la palabra a nuestro colega congresista Miguel 

Ciccia.   

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Bueno.  

Saludo a todos.  

Congresista Maricruz Zeta, presidenta de la Comisión 

Agraria a la cual soy miembro titular ya desde (8) julio de 

2021 que iniciamos nuestro periodo legislativo como 

congresista elegido por la región de Piura.  

Saludar al congresista Héctor Ventura, presidente de la 

Comisión de Puyango, un proyecto que ustedes, que Tumbes lo 

conoce y a la cual también soy miembro titular de esta 

comisión de Puyango.  

Saludar y dar la bienvenida y agradecer a nuestro segundo 

presidente del Congreso de la República, don Waldemar 

Cerrón Rojas.  

Saludar a nuestro gobernador, don Segismundo Cruces 

Ordinola, gobernador regional de Tumbes.  

Saludar, claro y agradecer la presencia de nuestra ministra 

de Agricultura, ella su costumbre es no venir sola, sino 

venir con todos los directores de las diferentes 

direcciones que pertenecen al Ministerio de Agricultura que 

bienvenidos y ojalá que puedan dar respuesta a todas las 

preguntas que tengan acá nuestros hermanos agricultores de 

Tumbes.  

Saludar a nuestro alcalde de este querido distrito de 

Pampas de Hospital.  

Saludar a nuestro director de Puyango.  

Y, también saludar a nuestro viceministro de Agricultura.  
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Saludar a todos los alcaldes presentes distritales, 

provinciales, a los presidentes de las juntas de riego, a 

todos ustedes, señores agricultores, a esta sesión 

programada hoy día, una sesión descentralizada mixta de 

ambas comisiones, de la Comisión de Agricultura aquí tiene 

que ver mucho nuestra región de Tumbes en lo que es la 

Agricultura, tanto de su arroz, de su plátano, ahora 

también todo lo que nos comentaba nuestro presidente de la 

comisión, el congresista Héctor Ventura, que su producto el 

limón es el primero del mundo. Ahí tenemos también nuestro 

gran limón en Chulucanas, en Piura. Dice también nuestro 

producto el cacao es el primero del mundo, muy bien. Ahí 

también tenemos nuestro cacao en la región de Piura, 

exactamente en Buenos Aires que es bien requerido allá en 

Europa.  

Pero estamos acá para ver lo de ustedes en el tema que he 

escuchado al señor dirigente dice habla de la salinidad de 

las tierras. Claro, señora ministra, es un problema que 

esto lo ha explicado muy bien y que, lógicamente, tenemos 

que dar a los estudios que tiene la dirección 

correspondiente de agricultura la solución, tiene que 

solucionarse, sino cómo tenemos los mejores productos que 

van a ser los mejores del mundo, tener una tierra sana.  

Pero también acá no he escuchado, hasta ahora, que se hable 

de la descontaminación del Río Tumbes, que ese es un 

problema largo de años que viene y que, lógicamente, esta 

contaminación viene del Río Puyango minería ilegal en el 

Ecuador ha afectado todo, nuestros agricultores y, no solo 

los agricultores, sino nuestra población que toma esta agua 

contaminada. Pero ya la Ciencia, señora ministra, tiene que 

tener un tratamiento para esta descolmatación y eso el 

director de Puyango, el presidente de la Comisión de 

Puyango, presidenta de la Comisión Agraria, nosotros los 

congresistas, tenemos que ver este problema de años para 

que lo más pronto se dé lo que en el mundo existe, lo que 

tiene que existir ya los equipos especiales, el 

entrenamiento especial para descontaminar nuestro Río 

Tumbes y podamos, pues, darle a nuestro agricultores un 

agua pura para su riego, para sus tierras, para sus 

productos lo mejor del mundo y para nuestros niños, para 

nuestra población agua pura, sana para tener cuerpo sano y 

evitar enfermedades que atraen desde la niñez con anemia, 

eso tenemos que acabar, señora ministra, tenemos que tener 

el primer problema evitar el tema de la contaminación del 

agua ¿Se puede solucionar? Sí, se puede descontaminar. 

Entonces, hagamos todos esfuerzo para hacerlo.  
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Vemos un letrero grande y nos indican y nos piden, estoy 

seguro, por un estudio definitivo hidráulico, regional, 

alternativa de irrigación de las márgenes derecha e 

izquierda del Río Tumbes, su Proyecto Guanábano ¿Qué falta, 

señora ministra? Creo que todavía falta todo, no comenzamos 

siquiera por los estudios ni expediente. Démosles a 

nuestros agricultores de acá de Tumbes por el Proyecto 

Puyango impulsando por el proyecto de Agricultura y todos 

los congresistas el servicio para nuestros agricultores a 

lo que reclaman. Hagamos, miremos su presupuesto para tener 

nuestro Proyecto el Guanábano y luego consigamos nuestro 

financiamiento para que se ejecute y se haga realidad ese 

proyecto.  

También se habla de y está programado su Proyecto Cazadero. 

Es un proyecto que va a intervenir un tema binacional que 

estaré ahí para que el director de nuestro Programa de 

Puyango, digamos, lo lleve, lo saque adelante sin los…, por 

los menores cuestionamientos de que se pueda sacar y hacer 

su expediente, porque igual entiendo que tampoco tiene 

expediente, no tiene estudios y hay que hacerlos. Ahí con 

nuestro presidente de la Comisión de Puyango tenemos que 

impulsar que haga realidad o que se hagan los estudios.  

Pero en definitivo, señora ministra, llegue a hacer lo que 

nuestros agricultores quieren que se haga, se haga 

Guanábano o se haga Cazadero.  

Gracias, amigos agricultores.  

(Aplausos).  

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Cedemos la palabra a nuestro presidente 

Ventura Angel.  

El señor PRESIDENTE DE LA COMISIÓN ESPECIAL PUYANGO TUMBES, 

congresista Héctor Ventura Ángel.— Gracias, presidenta.  

Brevemente, vamos a dar el pase a la señora ministra.  

A ver, yo entiendo el apasionamiento de nuestro amigo Lito 

Ciccia respecto a la contaminación. 

Amigos, hace unos meses atrás yo coordiné con los 

pescadores artesanales para que venga la ministra de 

Producción, gracias a Dios, hemos estado con los pescadores 

artesanales. Hoy está presente nuestra ministra de 

Agricultura, es decir, estos compromisos que estamos 

cumpliendo, yo como representante de la región Tumbes.  
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Entonces, hoy y, además, tenemos acá a nuestra, digamos, 

coordinadora, yo diría, madrina, la señora ministra de 

Agricultura que se encarga de velar por los intereses de 

nuestra región.  

Entonces, hoy hay que comprometernos, señora ministra, 

porque ya desde mi despacho venimos haciendo gestiones para 

tratar el tema, ojo, tratar el tema de la contaminación del 

Río Tumbes, este es un problema binacional, porque está acá 

el señor gobernador, también hemos tenido reuniones, pero, 

señora ministra, esta inconveniente binacional por más que 

nosotros hagamos todas las articulaciones habidas y por 

haber, aquí tiene que darnos respuesta ¿quién? El señor 

Canciller de la República.  

En ese sentido, señora ministra, por intermedio de usted, 

también hay que invitar al Canciller y hay que reunirnos, 

de repente, en Aguas Verdes o de repente en Zarumilla para 

que el Canciller también conozca in situ la realidad de la 

contaminación de nuestro río, tal cual está pasando, por 

ejemplo, el Higuerón.  

Entonces, ministra, hoy hay que comprometernos ante la 

población que venga el Canciller. Desde mi despacho hemos 

solicitado en reiteradas oportunidades, no al actual 

Canciller, sino al anterior Canciller, pero, bueno, no sé 

por qué no quieren venir acá a Tumbes a darnos respuesta.  

Asimismo, estimados amigos agricultores, es preciso este 

momento para solicitar y poner en conocimiento, porque acá 

la ministra ha traído, prácticamente, a todos los 

directores nacionales, justamente, para responder a las 

inquietudes y dudas que tenemos hoy, porque, ojo , ustedes 

tienen que preguntar ahora, porque, sino la ministra se va, 

los directores se van y nos van a decir “Oye, Ventura ¿por 

qué no has hecho esto?, ¿por qué no preguntamos?, ¿por qué 

no hicimos?”, hoy tenemos que absolver todas estas 

interrogantes, porque están los directores aquí presentes.  

Entonces, yo insisto en que, colega Ciccia, amigo Ciccia, 

yo insisto en que el mejor limón está en Tumbes, el mejor 

cacao también acá, así que, bueno, será materia de 

discusión las próximas fechas, pero muchas gracias por 

estar presente también aquí, congresista Lito Ciccia.  

Muchas gracias.  

Entonces, presidenta, para que haga el uso de la palabra la 

ministra de Agricultura. 

Muchas gracias.  
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La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Muchas gracias, señor presidente.   

Bueno, señores congresistas, señores invitados, de 

conformidad con lo establecido en el Reglamento del 

Congreso y dando cumplimiento a lo solicitado por los 

miembros de la Comisión Agraria y la Comisión Especial 

Puyango-Tumbes, se ha convocado a la presente sesión 

conjunta descentralizada a efecto de tratar los temas 

propios de la agenda específica, por lo cual se le solicita 

intervenir dentro de este marco en el desarrollo de la 

sesión.  

Pasamos al Orden del Día.  

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María 

Zeta Chunga.— Señores congresistas, señores invitados, se 

ha convocado a la señora ministra Jennifer Contreras 

Álvarez, ministra de Desarrollo Agrario, a efecto de que 

exponga sobre los temas antes referidos.  

Asimismo, cuando crea conveniente la señora ministra, señor 

Manuel Rolando Gonzaga Cobeñas, director ejecutivo del 

Proyecto Especial Binacional Puyango-Tumbes, intervendrá a 

efecto de que absuelva las problemáticas de la región 

dentro del ámbito de su competencia.  

Tiene la palabra la señora ministra.  

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Contreras Álvarez.— Buenos días con todos y con todas, 

sobre todo con nuestros hermanos agricultores.  

En principio, agradecer a Dios por permitir estar todas las 

autoridades de los tres niveles de gobierno acá presentes y 

poder atender las demandas, justamente, de ustedes.  

Gracias, congresista Zeta, por venir y por hacer una 

comisión descentralizada acá en la región Tumbes donde yo 

soy responsable, en verdad, le agradezco mucho a todos los 

congresistas de acá de la mesa.  

Congresista Cerrón, usted con su llamada y acá estamos 

presentes, justamente, para atender las demandas de ustedes 

hermanos agricultores.  
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Congresista Ventura, igualmente, su preocupación en 

contacto conmigo coordinando, igual que el congresista 

Ciccia que también tiene teléfono y en todo momento nos 

llama para poder atende la preocupación de nuestros 

agricultores.  

A Manuel que le he dicho que ha venido con su portátil, 

porque todos me han pedido que se quede, yo no entiendo en 

qué momento dije te iba a retirar.  

No se preocupen, Manuel es parte de esta gestión, ingresó 

junto conmigo, es responsable de acá de la región y está 

apoyando y caminando y haciendo las labores cuando no puedo 

venir a la región lo hace él muy bien. Manuel, te felicito 

y te agradezco, porque, justamente, eso es lo que tenemos 

que hacer las autoridades atender y ganar la confianza de 

nuestra población.  

Gracias, alcalde, sé que usted tiene un pedido muy puntal 

que ya lo vamos a conversar sobre el tema de los pozos.  

Agradecer a todas las autoridades presentes acá, alcaldes 

que están presentes, amigos alcaldes que los veo.  

Y también al gobernador, muchísimas gracias.  

Nosotros no es la primera vez que estamos acá. Nosotros 

venimos caminando desde el año pasado, 31 no hubo año nuevo 

para los alcaldes, el gobernador, el prefecto, porque los 

hice trabajar 31 hasta las 9 de la noche y primero 9 de la 

mañana teníamos que seguir caminando y estuvimos hasta el 

día 2. Y así sucesivamente la semana que vino y no pude 

venir la tercera semana por un problema de salud.  
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Yo agradezco al congresista Ventura por permitir ingresar a 

los agricultores que cuando ingresé me decían “No me dejan 

ingresar”, acá es una audiencia abierta y nosotros queremos 

escucharlos, sus demandas en caminar nos hacen a nosotros 

como autoridades, por lo menos a la cartera de Agricultura, 

poder saber cuál es la problemática in situ. Acá he 

anotado, varios de los temas que ustedes han intervenido 

que no los he tenido mapeado, pero en las semanas que 

estuve presente tuve 30 compromisos mapeados con una matriz 

y entre ellos fue el tema, porque las brechas son muy 

grandes en el sector. Y no les voy a decir que tengo un 

mes, dos meses, tres meses, cuatro meses o un año vamos a 

cerrar todas las brechas que por años se tiene en el 

sector. Pero sí podemos priorizar, sí podemos avanzar y de 

manera conjunta con los alcaldes, con el gobernador, con el 

Poder Legislativo vamos a ir atendiendo poco a poco estas 

prioridades y ese caminar de este año la urgencia era 

Bocatoma La Peña. Bocatoma La Peña ya visitamos junto con 

la Junta de Usuarios, el alcalde, el gobernador, es 

importante atenderla, está saliendo en un decreto de 

urgencia, debió haber salido hace una semana y media. Pero 

también en el caminar me hablaron de Urcos, en Corrales y 

también vimos que era necesario atender y, es por ello, que 

todavía no sale el decreto de urgencia, porque hemos tenido 

que sustentar el tema de Urcos. Y, en ese caminar también 

fuimos a Casitas con el alcalde y vimos muchos puntos 

críticos que tienen que ser atendidos, porque, sino 

desbordaba y el tema de lo que es hacer una defensa 

ribereña desborda y podía perjudicar a la población y 

agricultores.(9) También el decreto de urgencia está 

ingresando dos puntos muy importantes de Casitas, y 

seguramente hay muchos puntos más importante en Casitas y 

en Corrales que estamos sacando con demanda adicional con 

un decreto supremo, estamos avanzando y acá no venimos a 

simplemente decir, acá no venimos a simplemente decir que 

vamos a hacerlo y no se hace, lo de Bocatoma La Peña, debió 

haber salido hace una semana y media, pero no salió porque 

estamos ingresando los sustentos de Mangahurcos y Casitas, 

este lunes se ve en Consejo de Ministros, porque es un 

decreto de urgencia. Sacar un decreto de urgencia no es 

fácil, hay que sustentarlo y estamos; y sí se ha demora era 

para poder ingresar estos dos temas. 

Este lunes ingresa a Consejo de Ministros, y esta semana 

debe de estar ya aprobado estos cuatro puntos que les estoy 

diciendo. 

Estamos nosotros comprometidos y haciendo, porque sí 

consideramos que es importante atender estas demandas. 
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Adicionalmente, en las reuniones que hemos tenido, nos 

tocaron el tema de salud, que había una problemática muy 

fuerte en tema de salud. Si bien es cierto, no es mi 

cartera, pero soy responsable de esta región y he 

coordinado con el ministro de Salud, íbamos a venir hace 

dos semanas, pero lamentablemente pasó el tema de Ecuador, 

tuvimos que suspender, porque no podemos arriesgar a la 

población y la lista que tenemos que hacer. La próxima 

semana estoy viniendo con el propio ministro de Salud, para 

atender la problemática del sector Salud que también ahí en 

la región de manera coordinada con usted, gobernador y con 

los alcaldes de los cuales manifestaron en ese momento. 

Igualmente, con el tema del MTC, en el caminar y en los 

pedidos de estas reuniones que hemos tenido en este año al 

principio, me hablaron de varios puentes. Ya les transmití 

la preocupación al ministro de Transportes; si no es la 

próxima semana la que sigue, vendré con él para ver los 

puntos prioritarios que se atiende el tema de transportes. 

También es una problemática acá en Tumbes, y en algo que ya 

he coordinado con la ministra de Vivienda ese tema de 

saneamiento, agua y desagüe; y, eso es un reto que tenemos 

como gobierno y es lo que nos ha pedido la señora 

presidenta, atender donde inicia el Perú la frontera 

Tumbes, y eso es lo que vamos a hacer y estamos caminando. 

El día de mañana estaré en Corrales y estaré en Agua 

Verdes, porque voy a caminar con cada alcalde, cada 

distrito para conocer su problemática, para poder atender 

las prioridades de las tantas que se tiene. 

Y, asimismo, les quiero comentar como decía nuestro 

congresista, yo estoy acá con mi equipo técnico y está el 

Jefe de la Autoridad Nacional del Agua, está el Jefe de 

AGROIDEAS, está el Jefe del Instituto Nacional de INIA, 

tengo al Jefe del PSI, Manuel que ustedes ya conocen y 

tienen mucha responsabilidad y compromiso de atender; está 

también nuestro directores generales que tiene que ver con 

el tema de financiamiento y crédito y tiene que ver con el 

tema que es mucho o el tema de mango, de limón, que siempre 

me reclaman. 

Ellos se quedan hoy y mañana, para tal igual como en Piura 

congresista Zeta, podamos trabajar metas de trabajo y hacer 

una hoja de ruta y compromiso y el compromiso que tienen 

ellos con ustedes. 
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Nosotros no nos vamos a ir hasta poder saber, qué punto se 

puede atender, pero si quiero ser sincera con ustedes, no 

todo el 100% de sus demandan se atienden, ayúdenme a 

priorizar poco a poco para ir haciéndolo poco a poco, así 

como les he identificado lo que hemos priorizado en estas 

dos primeras semanas de este año. 

Dicho esto, sé que hay puntos que tratar, congresista y le 

pido por su intermedio, darle el pase al viceministro para 

que pueda exponer por el primer punto en el cual me han 

solicitado. 

No se preocupe, que no va a ser la primera vez, yo 

agradezco que ustedes nos hablen con el respeto y poder 

mejorar las cosas que tenemos que mejorar, para eso ustedes 

son los agricultores y nosotros tenemos la obligación de 

atender sus demandas y hacer que ustedes vuelvan a confiar 

en nosotros. 

Con su venia Presidenta, le pediría por favor, que el 

viceministro podría responder el punto 1. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Le cedemos la palabra al viceministro. 

Adelante. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO (MIDAGRI), señora 

Jennifer Contreras Álvarez.— Gracias, adelante, 

viceministro. 

El VICEMINISTRO DE POLÍTICAS Y SUPERVISIÓN DEL DESARROLLO 

AGRARIO DEL MINISTERIO DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señor 

Víctor Hugo Parra Puente.— Muchas gracias. 

Entonces, no sé si tienen la presentación para proyectar. 

Igual, vamos a hacerlo más ejecutivo posible, poque sé que 

todos no van a poder ver la presentación. 

Para indicar el primer punto que se ha planteado por la 

Comisión Agraria, ha sido justamente el tema de la 

infraestructura, la ampliación de la infraestructura ha 

proyectado para el año 2024. 
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Nosotros tenemos si ustedes lo conocen la Unidad Ejecutora 

del Proyecto Especial Binacional Puyango-Tumbes, que como 

Unidad Ejecutora del MIDAGRI, este año tiene tres 

inversiones nuevas que suman hasta la fecha un monto de 

dieciocho punto seis millones de soles y que son como […?] 

también sesionado. En primer lugar, la rehabilitación de la 

Bocatoma La Peña, se tiene ya en este presupuesto del 2024, 

una inversión de once punto tres millones de soles y como 

bien ha mencionado nuestra señora ministra, se está 

tramitando el resto del presupuesto que son dieciséis 

millones de soles para teniendo el monto completo iniciemos 

rápidamente la ejecución, la Bocatoma La Peña tiene una 

ejecución que va, incluso a concluirse en el presente año, 

porque es una ejecución de corto plazo. 

Por otro lado, tenemos también la ampliación del servicio 

de agua para riego del distrito de Pampas de Hospital, que 

es también una inversión que va a irrigar 119 hectáreas 

para 356 familias y que tiene una inversión de dos punto 

seis millones de soles. Eso también ya está aprobado para 

este año 2024. 

Y, por último, la creación del servicio de provisión de 

agua para riego en algarrobal el distrito de Matapalo, que 

tiene una inversión de cuatro punto seis millones de soles, 

también aprobado para este año, que inicie ejecución este 

año y esto es lo que suma un total de dieciocho punto seis 

millones de soles en infraestructura de riego que se tiene 

para iniciar este año. 

Sin embargo, según lo ha dicho nuestra señora ministra y 

por las coordinaciones que ha hecho directamente con el 

Ministerio de Economía y Finanzas, se va a adicionar a este 

presupuesto de dieciocho millones, un total de quince 

millones para la Bocatoma La Peña y un total de tres 

millones para la intervención de emergencia en el sector 

Marval, haciendo un total de sumando todas estas 

inversiones de más de treinta y seis millones de soles que 

se van a invertir este año, en la Región Tumbes como parte 

justamente del trabajo que se viene haciendo desde el 

Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego, en respuesta a 

las necesidades de los productores.  
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También, creo que es importante mencionar lo que ya se ha 

hecho respecto al tema de descolmatación de ríos y 

quebradas, tenemos 31.7 kilómetros de río descolmatados, 

como una inversión de cuarenta y siete millones de soles y 

también tenemos ya seis maquinarias pesadas en la Región 

Tumbes, que van a continuar los trabajos de limpieza y 

descolmatación y van a estar operativos para el momento de 

la respuesta a través de la Autoridad Nacional del Agua. 

Estas seis maquinarias se encuentran ya en la región, y van 

a continuar resolviendo los puntos críticos que se puedan 

encontrar y también estarán pendientes para el momento que 

se requiera en una emergencia. 

Otro tema importante, que hemos venido conversando también 

con el Director Ejecutivo del Proyecto Especial Binacional 

Puyango-Tumbes, son algunas actividades que han sido 

solicitadas y que nuestra señora ministra nos ha pedido de 

priorizar: El mantenimiento del sistema de riego en el 

sector Callejón Casa Blanqueada del distrito de San 

Jacinto; la limpieza y decolmatación de drenes parcelarios 

en los sectores de El Chivato y el Sauce del distrito de 

Corrales; el mantenimiento de reservorio de Los Leones en 

sector Peña Blanca del distrito de Pampas de Hospital, la 

limpieza y descolmatación del cauce del dren Mullo Quebrada 

Charanal, en el distrito de Papayal; el servicio de 

limpieza y descolmatación de la Quebrada Motape en el 

sector de Tacna Libre, distrito de Casitas. Todas estas 

intervenciones las van a ejecutar el Proyecto Especial 

Binacional Puyango-Tumbes, por una inversión de doscientos 

setenta y dos mil soles también en esta semana. 

Por último, quisiera mencionar también que venimos 

trabajando a través de la Dirección General de 

Infraestructura Hidráulica y Riego con los gobiernos 

locales, para poder promover las propias inversiones que se 

tengan una infraestructura de riego. Este año la inversión 

de infraestructura de riego es casi o única o 

exclusivamente del MIDAGRI, y esperamos que apoyando a los 

gobiernos locales en el desarrollo de sus expedientes 

también ellos puedan ser una mano de poder resolver cada 

vez más rápido las brechas que tenemos. Mientras más manos 

intervengamos en estas obras, vamos a tener una mayor 

capacidad de respuesta y es lo que esperamos de hacer junto 

al gobierno regional y a los gobiernos locales. 

Un segundo punto, que se había solicitado es el tema del 

crédito agrícola. El presupuesto y lo que se tiene previsto 

para crédito agrícola este año. 
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Miren, hasta el año 2023, durante casi cuatro años, se han 

otorgado veinte millones de soles en créditos a través del 

Fondo Agro Perú y a través de un fondo que se llama FIFPPA, 

que maneja Agrobanco. Eso ha sido lo que se ha avanzado 

hasta el 2023. 

Sin embargo, este año vamos a tener finalmente en la Región 

Tumbes, una agencia de Agrobanco presente en la región que 

tiene incluso su dirección en la Calle Feijoo 278 Tumbes, y 

van a contar con ocho oficiales de negocios para que los 

productores puedan en el mismo Tumbes, atender sus créditos 

ya sea con el Fondo Agro Perú o con el FIFPPA y así no 

tengan que movilizarse, porque solo había una oficina de 

información de Agrobanco en la región. 

Pero este año, con el funcionamiento de la agencia de 

Agrobanco estimamos más que duplicar la asistencia de 

créditos tanto el Fondo Agro Perú, como el Fondo del 

FIFPPA. 

Tenemos previstos para este año, entregar seis millones de 

soles en créditos como mínimo a través del Fondo Agro Perú, 

y 7.5 millones de soles como mínimo a través del FIFPPA. 

Con esto vamos a tratar de estar cada más cerca, recuerden 

que tenemos lineamientos de créditos con una tasa bastante 

baja que es una tasa de 3.5% anual y los créditos son a 12 

meses, se paga al final del proceso de cultivo y lo tenemos 

tanto para el tema de producción sea de cultivos 

transitorios, como también de frutales, como también un 

nuevo modelo de crédito para el acopio y la 

comercialización, a través de las organizaciones de 

productores de sus propios productos y así reducir la 

intermediación. 

Entonces, esas son las actividades que venimos promoviendo 

tanto, en el tema de infraestructura, como en el tema de 

crédito, esperamos que este año con la agencia de Agrobanco 

podamos estar cada vez más cerca a ustedes en el tema de 

financiamiento y después evidentemente hay las actividades 

que realiza cada una de las entidades, como son el SENASA 

que tiene una intervención para la vigilancia de plagas y 

para la protección y control biológico en plátano, café y 

maíz. La vacunación de animales es trabajo también 

inocuidad, en la fiscalización de establecimientos y en los 

actores y la capacitación a los actores de la cadena 

agroalimentaria. 
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Por otro lado, el INIA tiene aquí en la Región Tumbes, un 

proyecto importante que es un proyecto de desarrollo 

caprino y están trabajando el tema de desarrollo genético 

de investigación y sobre todo de capacitación y 

acompañamiento a los productores, a través de la Estación 

Experimental Los Cedros. 

El INIA tiene la posibilidad de trabajar este año, más de 

252 capacitaciones en el tema de caprinos y eventos de 

formación también de proveedores de asistencia técnica. 

Este año, también el INIA a través de la Estación Los 

Cedros va a generar una producción de 20 toneladas de 

semillas certificada arroz, INIA 508 y CAUPI-Vaina-Blanca. 

Así como la producción de más de 2000 plantones de limón 

sutil para los productores. 

Por último, mencionar en el caso de Agroideas, está aquí 

como lo ha mencionado la señora ministra, el Director 

Ejecutivo de Agroideas. Aquí tenemos que hacer un trabajo 

de fortalecimiento de las organizaciones.(10) 

Hemos escuchado el interés sobre una fábrica de limón, es 

la posibilidad de trabajar con Agroideas, no tenemos 

todavía muchas organizaciones que se han presentado. 

Tenemos en total ocho organizaciones que se han presentado, 

están en proceso de financiamiento con Agroideas, pero 

sirva esta oportunidad, para que los productores conozcan, 

que hay la posibilidad de que, con sus organizaciones, se 

presenten para ser apoyados con planes de negocios, para 

generar valor agregado en sus productos. 

Y esto es con un cofinanciamiento de hasta el 80% de la 

inversión, es decir, el 80% de la inversión, es entregado a 

fondo perdido, no es un préstamo, es un apoyo, y la 

organización solo pone el 20%. 

Entonces, creemos que este es una oportunidad también 

importante, queremos trabajar también con el gobierno 

regional, con el apoyo de los Procompite, que también 

financia planes de negocio. 

Con el expertis de Agroideas, queremos también apoyar al 

gobierno regional con estos planes de negocio, que puedan 

generar valor agregado. 

Esto es, en líneas generales, señora presidenta de la 

Comisión Agraria, las principales acciones que viene 

haciendo el Ministerio de Desarrollo Agrario, para este año 

2024, en la región Tumbes. 
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Muchas gracias. 

LA MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.– Gracias, viceministro. 

Con su venia, presidenta, hay algunos puntos que han 

quedado sueltos. 

Como Bien ha indicado el viceministro, ya hay el compromiso 

de poder hacer la planta de limón, a través de Agroideas, 

por favor, quién es el responsable para que pueda coordinar 

con Jorge Amaya, que está acá presente, para poder hacer 

realidad lo que están solicitando. 

Con relación al tema de la contaminación, que bien es 

cierto, lo vengo escuchando en varias reuniones. 

Voy a coordinar con la ministra de La Producción y con la 

ministra del Ambiente, y ver, de qué forma atraer a las dos 

para poder coordinar y atender esta problemática. 

Que como bien lo ha indicado el congresista Ventura, por 

mas que hagamos algo desde el Perú, la contaminación viene 

desde el Ecuador. 

El canciller está muy comprometido con atender temas de 

frontera, pero nos distrajo con el tema que ha pasado en 

Ecuador. 

Así es que, luego de lo que está pasando, porque ya estamos 

articulando muy bien, con nuestro hermano de Ecuador, va a 

ser un punto de agenda este tema, que lo que es la frontera 

de Tumbes, para poder atender el tema de la contaminación. 

Luego el otro punto, que ustedes estaban tratando, era 

Guanábano Higuerón. 

Y es una problemática, y acá el día de hoy, he escuchado 

una posición y otra posición. 

Y así está sucediendo en el largo de lo que paro recogiendo 

opinión. 
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Por su intermedio, congresista ventura, congresista Zeta, 

vamos a conformar un comité, dónde está el gobernador, los 

alcaldes involucrados, junta de usuarios, la Autoridad 

Nacional del Agua, el Ministerio de Economía y Finanzas, 

porque al final este que da la [...?]  puesto de inversión, 

y la PCM, para de una vez determinar en una mesa técnica, 

cuál es el que va. O qué cosa es, técnicamente, mediante un 

estudio se tiene que hacer Guanábano y Higuerón, pero de 

que alguno de los tienen que hacerse, que tiene que hacer, 

porque es importante para la región Tumbes. 

Eso lo vamos a conformar, y vamos a informar a la Comisión 

Agraria, congresistas, para de una vez comenzar esta mesa 

técnica, que en menos de un mes pueda dar solución al tema 

e iniciarse. 

Lo segundo es, que también había un tema con Casaderos, y 

ahí el viceministro, participado en una primera reunión 

binacional, para ver cómo es también debería ir Casaderos. 

Y eso también va a ser parte de la reunión con nuestro 

canciller, congresistas, el tema de lo que es Casaderos. 

Yo creo que estamos avanzando, y vamos a seguir avanzando. 

El día de hoy y mañana, vamos a estar acá presentes, 

hermanos agricultores, para lo que ustedes necesiten, vamos 

a estar a las ocho y media en Puyango-Tumbes, si se pueden 

acercar, si ustedes necesitan algún tema adicional, ahí 

vamos a atender, porque luego tenemos que hacer el 

recorrido en Corrales y en Aguas Verdes, porque son dos 

sitios que quiero visitar, para poder atender sus demandas, 

así como lo hemos hecho en Matapalos, lo hemos hecho en 

Casitas, en Cruz, en Zorritos, vamos ahora tocar en esta 

visita. 

La siguiente que viene, iremos a la visita, en el cual 

usted me ha solicitado así, sucesivamente vamos a seguir 

visitando. 

Muchísimas gracias. 

Gracias, congresista Zeta, por hacer esta Comisión 

Descentralizada, acá en Tumbes, tan necesario, tanto lo 

necesita esta región, en el cual tenemos que dar las 

gracias, congresista Waldemar, por insistir y a todo acá 

presentes 

Igualmente, al gobernador, alcaldes, congresista Ventura y 

alcalde, vamos con sus pozos. 
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Manuel, dale prioridad al tema, que los pozos van, porque 

si es necesario hacerlo. 

Eso va el tema de los pozos, ya tiene el encargo, sino 

Manuel se va, sino lo cumple, ustedes mismos van a ver. 

Muchas gracias; gracias, congresista.  

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Muchas gracias a todos; gracias a usted, ministra, 

de eso se trata.  

Estamos acá para buscar solución, no hemos venido a 

calentar los asientos, a llevar a la foto, nada, acá 

venimos por buscar solución para los agricultores. 

Gracias, señora ministra, por su gran compromiso, y 

trabajando, Ejecutivo, Legislativo, con sus equipos 

técnicos, yo creo que vamos a sacar adelante la 

agricultura. 

La verdad, queremos hacer historia, pero hagamos con 

voluntad, sin mirar camiseta, el progreso es para nuestro 

país, para nuestros agricultores. 

Gracias. 

Le vamos a ceder la palabra a nuestro amigo, Héctor 

Ventura, Ángel. 

Tiene la palabra el presidente. 

Muchas gracias. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Angel.– Bien, a continuación, muchas gracias, 

señora ministra, señor viceministro, muchas gracias. 

Temas puntuales, era lo que seguramente los hermanos 

agricultores van a hacer sus consultas dentro de un 

momento. 

Damos el uso de la palabra, al señor Manuel Gonzaga Cobeña, 

director Ejecutivo del Proyecto Binacional Puyango Tumbes. 

Ingeniero, tiene usted el uso de la palabra. 

(Aplausos). 

EL DIRECTOR EJECUTIVO DEL PROYECTO BINACIONAL PUYANGO-

TUMBES, señor Manuel Gonzaga Cobeña.– Muchas gracias, señor 

congresista. 
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Primero es lo primero, y lo primero que hay que hacer es, 

darle gracias a Dios, porque hoy nos permite estar reunidos 

aquí, en este maravilloso distrito de Pampas de Hospital. 

Alcalde Fredy, muchas gracias, por ser un buen anfitrión, 

agradecer la presencia de la congresista Zeta, presidenta 

de la Comisión de Agricultura de nuestro Congreso de la 

República. 

Al igual que el congresista Ventura, congresista de nuestra 

región Tumbes, preocupado siempre por la problemática que 

se vive día a día en nuestro querido Tumbes. 

Agradecer la presencia del congresista Waldemar Cerrón, 

segundo vicepresidente del Congreso de la República, ya en 

otras oportunidades, hemos estado conversando, y hemos 

estado, y nos viene apoyando, justamente con nuestros 

hermanos trabajadores del Proyecto Puyango-Tumbes. 

Hay algo pendiente ahí, congresista, para impulsarlo. 

Agradecer la presencia también de nuestro congresista 

Ciccia, un amigo, vecino de aquí de Piura, siempre 

comprometido con el agro del norte del Perú. 

La presencia del nuestro gobernador, primera autoridad 

regional de Tumbes, ingeniero Segismundo Cruces Ordinola. 

También la presencia de la madrina de Tumbes, nuestra 

ministra de Desarrollo Agrario, la abogada Jennifer 

Contreras, quien también preocupada, desde el día de ayer 

viene justamente solicitando cómo van los avances, cómo van 

los pendientes, los compromisos que hemos asumido, cada 

reunión, ella está con el dedo en el reglón ahí, pidiendo 

resultados, y es lo que justamente nos marca el sendero del 

trabajo del Ministerio de Desarrollo Agrario. 

Agradecer la presencia de nuestro viceministro, el 

ingeniero Cristian Barrantes, que también preocupado por la 

región Tumbes, siempre me dice, Manuel, tenemos que estar 

allí con ellos, con los hermanos agricultores. 

Y es por eso, que nuestra labor, como Ministerio de 

Desarrollo Agrario y como Proyecto Especial Binacional 

Puyango-Tumbes, es de la mano con ustedes, productores 

agrarios. 

Yo me reúno con ustedes, y siempre lo digo, es mas fácil, 

para mí trasladarme donde están ustedes, a su parcela, a su 

sector, y ustedes vayan al proyecto Puyango. 
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Porque tienen que pagar su pasaje, en cambio, nosotros con 

el equipo técnico, el proyecto especial, nos trasladamos, 

hemos estado en Pampas de Hospital, Fundo Palomas, Bigotes, 

Papayal, Matapalos, Castilla, Higuerón, Casa Blanqueada, 

hemos estado ahí, con los hermanos de Papayal. 

No veo a Juan Arica, ¿no me lo han visto por ahí? Se ha 

perdido, por allá el pequeño, casi no se ve. 

Hemos estado dialogando y no solamente dialogando, sino 

buscando alternativas de solución, como bien lo dijo la 

ministra, la brecha que del sector agrario es muy amplia, 

no lo podemos resolver en un mes, dos meses, un año, pero 

si tenemos el compromiso de trabajar juntos con nuestras 

autoridades locales, regionales, para buscarle la solución 

a ustedes, productores. 

Y ya tengo otro compromiso, más que a la ministra me dio la 

orden directa de trabajar con el alcalde de Pampas de 

Hospital, para atender los once pozos aquí, en Pampas de 

Hospital, que es un proyecto que están anhelando los 

productores, tanto de Chacritas, Bigotes, Peña Blanca y el 

mismo Pampas de Hospital. 

Belén, está también ahí, Becerra también está considerado, 

y vamos a hacer ese trabajo, alcalde, con su equipo 

técnico, de la gerencia de infraestructura, y el equipo 

técnico de la Dirección de Infraestructura Agraria y Rural, 

tenemos ahí en el proyecto especial, para impulsar esto y 

ya en la próxima venida, que venga la ministra, tenerle ya 

un resultado concreto, donde ya estamos atendiendo la 

demanda de usted. 

Como lo dijimos en Casitas, visitamos Casitas con la 

ministra, a pesar que se resquebrajó un poco su salud, pero 

ella ahí, batallando y con el alcalde de Casitas, asumimos 

los compromisos, y hoy ya están ya, con ese impulso y esta 

a puertas de salir el decreto supremo, en lo cual se va a 

financiar ya las intervenciones en Casitas. 

Ese mismo trabajo lo venimos realizando también en 

Zorritos, aquí está también el alcalde de San Jacinto, que 

me llamó temprano, y me dijo: necesito también que la 

ministra vaya, a San Jacinto. 

Amigo, Rosendo, aquí está la ministra, hágale el pedido, y 

nosotros vamos y lo vistamos, al igual que como hemos 

estado en Papayal. 



-50- 

Mañana estaremos en Corrales, mañana estaremos también en 

Aguas Verdes, y así visitaremos cada distrito, porque la 

ministra es la que le gusta visitar, ir al sector, ir donde 

está el problema, ir donde está allí la necesidad, y dar la 

alternativa de solución. 

Y nos da el compromiso, y nosotros tenemos que esta también 

a la altura, porque no podemos estar acá simplemente 

hablando y hablando, sino tenemos ya los proyectos, 

ministra, las intervenciones que ya empezamos esta semana, 

la intervención en Casa Blanqueada, en los Sauces, tenemos 

la intervención también en el sector *Amosape de Casitas, y 

muchas más que ya empezamos a trabajar. 

Así es que, hermanos productores, estamos para servirles a 

ustedes. 

Nuestra razón de ser, son ustedes y nos debemos a ustedes, 

hermanos productores. 

Muchas gracias, y que Dios me lo bendiga a cada uno de 

ustedes. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.– Gracias, señor director del Proyecto 

Puyango. 

Siguiendo con el desarrollo de la sesión, damos el uso de 

la palabra, al señor Víctor Odar La Rosa, director regional 

de Agricultura, del gobierno regional de Tumbes. 

Señor.   

EL DIRECTOR REGIONAL SECTORIAL DE AGRICULTURA DEL GOBIERNO 

REGIONAL DE TUMBES, señor Víctor Asdrubal Odar La Rosa.– 

Señores congresistas, viceministro, ministra de 

Agricultura, director de proyecto Puyango, alcalde de 

Pampas de Hospital Fredy Rosales, nuestro presidente, 

nuestro gobernador regional, Segismundo Cruces Ordinola. 

El que habla, es el director regional de Agricultura, y lo 

que voy a hacer, es analizar un poco las problemáticas de 

las tierras agrícolas, propiedad del gobierno regional. 

Como un antecedente, con la Ley 27833, se crea las regiones 

a nivel nacional, con su personería jurídica, con su 

autonomía política, económica, administrativa y asuntos de 

su competencia. 

Luego, mediante una resolución ministerial, la numero 114 

del 2021, el Ministerio de Vivienda, culmina prácticamente 

este proceso. 
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Dentro de este proceso, estamos en la región Tumbes, y 

nosotros, como dirección regional de Agricultura, somos 

parte del pliego. 

Y dentro del órganos de línea, tenemos la dirección de 

saneamiento de la propiedad. 

Tenemos problemas con relación a la transferencia (11) de 

predios por parte del Minagri, o sea, tenemos la 

administración de los predios, pero no tenemos la 

titularidad, y esto dificulta un poco a lo que es la 

titulación. 

Nosotros en el mes de junio, solicitamos, presentamos una 

solicitud a Minagri, para que nos den la titularidad de la 

hacienda Quebrada Seca, sin embargo, hasta la fecha tenemos 

respuesta. 

Igual manera, se presentó una solicitud el 2015, para la ex 

hacienda Plateros, y esa se fue dando recién en 1919. O 

sea, prácticamente cinco años después. 

A la fecha ya seguimos dependiendo sobre esa situación de 

Minagri. 

En el departamento de Tumbes, registralmente cuenta con 34 

polígonos de matrices, cuya titularidad registral es de 

Minagri. 

A la fecha, a 1916, únicamente se han transferido siete 

polígonos de matrices que son: la haciendo Pan Viejo, 

hacienda Carrizal, hacienda Plateros, hacienda Peña 

Redonda, haciendo Quebrada Seca, hacienda Plateros, 

hacienda Zarumilla y haciendo Valle Hermosa. 

Como comprenderán, esto dificulta un poco cuando queremos 

titular, porque tenemos que enviar a Lima, para poder tener 

la autorización. 

Por otro lado, también se da algo de los agricultores que 

tienen sus predios temporales, que aprovechan el periodo 

lluvioso, cuando el río se les mete a sus chacras, ellos 

siembran en temporales. 

Sin embargo, desde Lima, se otorgan concesiones mineras, 

que muchas veces caen en esos predios, y como ellos no 

tienen los títulos, casi su reclamo resulta nulo. 
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Nosotros tuvimos la oportunidad de tener un proyecto de 

titulación de tierras, que fue paralizado en el 2023, a 

pesar de estar aprobado, en diciembre del 2020, el proyecto 

sufrió una paralización, por motivos que las personas que 

estuvieron encargadas del proyecto, por un lado, no 

programaron la ejecución de 2023. 

Y, por otro lado, no subieron la información al formato 12 

B, y al 8 A. 

Sin embargo, estas personas fueron denunciadas por la 

Contraloría, y actualmente ya se emitió una resolución 

sancionadora. 

Sin embargo, ellos bajo la presunción de inocencia, 

continúan muchos trabajando a un para el Estado. 

Especialmente para Minagri. 

En el 2024, nosotros nos hemos encontrado de hacer 

prácticamente la pre liquidación de este proyecto, hemos 

pre liquidado, hemos llenado los formatos 12B, 8A, y 

estamos próximos a pedir la continuidad del proyecto. 

Este proyecto beneficiará a muchos agricultores, la 

situación financiera del proyecto, revela un plazo de 

cuatro millones ciento cincuenta y nueve mil ciento treinta 

y ocho, durante el periodo 2020-2022. 

Actualmente se cuenta con un saldo a favor, de cuatro 

millones doscientos cincuenta mil soles para su 

continuidad. 

Y se requiere para la continuidad para el año 2024, tres 

millones de soles, para continuar con [...?]  

Con las metas, o sea, si nosotros tenemos esta posibilidad 

económica, en este año 2024, entregaríamos alrededor de 

cien mil títulos, en las tres provincias de nuestra región. 

Tanto en la provincia de Zarumilla, Tumbes y Contralmirante 

Villar. 

Y sin proyecto, no estamos, solo tendríamos la capacidad de 

formar una autoridad que cubriría solo alrededor de 120 

hectáreas. 

La brecha de acuerdo a una normativa que salió en los 

precios, en posición hasta noviembre del 2010, podrían ser 

titulados, tendríamos en ese caso 17 000 unidades para 

poder titular. 



-53- 

Actualmente, o sea, nuevamente salió otro dispositivo, que 

al 31 de julio del 2015, tenían posesión, la brecha subiría 

a 22 000 títulos, para lo cual requiere desde luego, una 

reformulación del proyecto. 

Es necesario, señora ministra, tener una reunión con 

ustedes, con el viceministro de políticas agrarias, con el 

director de saneamiento de la propiedad rural, y el 

director de presupuesto en Minagri, para continuar con el 

desarrollo de este proyecto el 2024. 

Asimismo, señora ministra, tenemos un proyecto que estamos 

elaborando, que es un proyecto multisectorial, donde 

estarán todas las direcciones del gobierno regional; 

aquellas que no tienen un local. 

Sin embargo, nos hemos dado cuenta que aun falta el 

saneamiento de la propiedad, el saneamiento del terreno, 

que antes era del Minagri, pero lo transfirió y el trámite 

se quedaba en la mitad. 

Entonces, señora ministra, queremos también concluir este 

trámite, para poder hacer la edificación. 

Por otro lado, existen los programas presupuestales 042, 

tenemos las solicitudes de diferentes agricultores, para 

mejoramiento de canales, mejoramiento de infraestructura de 

riego, sin embargo, para este 2024, no sea asignado ningún 

presupuesto para el gobierno regional. 

Es por eso que, nosotros vamos a conversar también con 

usted, a ver que usted nos asigne, porque las solicitudes 

son muchas. 

A los amigos de Averías que hoy se encuentran aquí, debo de 

comunicarles, que ya prácticamente se liquidó la IOARR, que 

tenían, y ya salió la resolución. 

Por lo tanto, lo que conversamos esa vez en la reunión en 

Averías, se hará una realidad. 

Hoy subiremos precisamente este proyecto al sistema, para 

poderlo pedir para elaborar el expediente técnico, y de esa 

manera ejecutarlos. 

Son alrededor de cuatro millones de soles que costaría este 

proyecto. 
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Por otro lado, continuamos desarrollando actividades nos 

encontramos en la elaboración de la agenda agraria, y hemos 

concluido la primera etapa, hemos hecho un plan de trabajo, 

hemos hecho la matriz estratégica, y esto, gracias con el 

apoyo de Minagri. 

Y estamos por hacer los talleres, para socializar esta 

agenda agraria. 

Y de esta manera, recoger las inquietudes de los diferentes 

sectores. 

Estos talleres, lo vamos hacer en las tres provincias, 

tanto en Tumbes, Zarumilla y Contralmirante Villar, eso es 

en términos generales, lo que yo quería informarles, en 

cuanto a lo que es las tierras del gobierno regional, y 

asimismo darle algunos alcances. 

De igual manera, a los amigos ganaderos, que yo los he 

visto por aquí, también son ellos ya concluimos el perfil 

de proyecto, y también lo vamos a colgar hoy. 

Es un proyecto que incluye a dos cadenas: a la cadena de 

banano y a la cadena del limón, y es una gran necesidad de 

los bananeros especialmente, porque durante el periodo 

lluvioso, se incrementan los problemas de sigatoka 

Y con este proyecto, vamos a contar con cuatro drones para 

fumigar, tanto en Tumbes, como en Zarumilla. 

Quisiéramos su comprensión, a veces las cosas no son 

fáciles, nosotros el año pasado, estuvimos en la dirección, 

pero teníamos un presupuesto que nos había dejado la 

anterior gestión. 

Entonces, muchos periodistas me acusaban de que era 

incapaz, pero no es así, hoy estamos mostrando que tenemos 

la voluntad de trabaja y nos debemos a ustedes, porque yo 

soy del campo, hijo de agricultor y ustedes merecen mi 

respecto. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.– Bien, muchas gracias. 

Un tema muy importante, porque ya vamos terminando la 

sesión, voy a dar el uso de la palabra, a la señora 

presidenta, también a la señora ministra que quiere hacer 

uso de la palabra. 
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Y luego de esta sesión, vamos a comenzar con la audiencia 

pública. 

En esta audiencia pública, señores, ustedes van hacer el 

uso de la palabra, para justamente transmitir las ideas, 

hacer las preguntas, tanto al gobierno regional, como a la 

ministra de Agricultura. 

Por eso es importante, hermanos agricultores, que hoy 

escuchemos a ambas partes, y somos nosotros los que vamos a 

hacer los fiscalizadores, de los compromisos que hoy están 

asumiendo, tanto el Ejecutivo, como el gobierno regional. 

En ese sentido, nosotros, el congresista Ventura, va a 

tener que ser justamente con ustedes el veedor y el 

fiscalizador de los compromisos que hoy se está asumiendo 

ante esta Comisión de Agricultura. 

En ese sentido, vamos a ir terminando la sesión, que es el 

desarrollo estricto de la comisión mixta Agraria y Puyango. 

Y, reitero, luego de esto comienza rápidamente la audiencia 

pública, en esta audiencia pública, hermanos agricultores, 

ustedes van a ser el uso de la palabra, de transmitir, 

reitero, los pedidos a la ministra. 

Asimismo, los señores alcaldes, hoy presentes, también 

tienen que ayudarnos a hacer que la poblacion tenga a bien 

los compromisos que hoy se está asumiendo en esta sesión 

descentralizada.  

Entonces, en ese sentido, señora presidenta, dejo a usted, 

el uso de la palabra, para que enseguida comience la 

audiencia pública con la participación de la población. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.–  Muchas gracias, señor presidente, escuchando el 

pedido del gobernador, de la región Tumbes, estamos acá 

para escuchar sus pedidos. 

No se preocupen hermanos agricultores, alcaldes, 

representantes, porque ustedes son los que representan sus 

provincias, sus distritos, y es la oportunidad de escuchar 

y darles el micro para que ustedes trasladen su pedido, 

porque (12) el agricultor se le merece que le brindemos esa 

oportunidad. 

Señor gobernador, hoy me dirijo a ustedes, con profunda 

preocupación, señores agricultores, tras haber sostenido 

conversaciones con los agricultores lideres de la región 

Tumbes, la situación que enfrenten más de 17 000 

agricultores, ese es mi preocupación tan grande. 
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Es critica, ya que no pueden regar sus cultivos de cacao, 

maíz, banano, limón y otros productos esenciales. 

Eso se debe a las falencias en la compuerta, que limita el 

riego, en mas de seis mil hectáreas, señores, cómo van a 

poder regar los agricultores. 

Señora ministra, le pido de todo corazón, que soluciones 

los problemas, yo tengo, seguro, señora ministra, que es 

por eso, que usted está acá presente, para comprometernos 

en sacar adelante, los cultivos de nuestros agricultores, 

que vienen generando una situación alarmante, señores. Nos 

preocupa 

Y lo más alarmantes, es la titulación de tierras de mis 

hermanos agricultores, en la provincia de la región Tumbes. 

Nos enfrentamos a la amenaza de perder más de cien mil 

hectáreas de cultivo, señores, y eso no lo vamos a 

permitir, es momento de tomar acciones, lo que no solo 

afecta a familias, a agricultores, sino que también tiene 

un impacto económico significativo, en la distribución de 

alimentos, a nivel local, nacional e incluso, para la 

exportación. 

Hago un llamado urgente a la señora ministra, al Ejecutivo, 

a través de usted, señora ministra, para que priorice la 

atención a estos agricultores, que hoy se encuentran 

olvidados, la indiferencia a esta situación derivada de la 

falta de atención y mantenimiento de las compuertas en el 

canal del margen izquierdo, en la región Tumbes. 

Es inaceptable que señora ministra, señores autoridades, es 

crucial, trabajar de manera conjunta, para evitar una 

potencial crisis alimentaria en el norte de nuestro país. 

La solidaridad a la acción inmediata, son el compromiso es 

de todos, no solamente es de Legislativo, Ejecutivo, sino 

de todos los hermanos agricultores, pongámonos a trabajar, 

con bastante responsabilidad, para superar este desafío, 

necesitamos un compromiso serio, señores, y coordinado, 

para garantizar el bienestar de nuestros agricultores, y la 

seguridad alimentaria de nuestra región. 

Juntos, y podemos trabajar para superar la situación 

crítica y construir un futuro más resiliente para nuestra 

comunidad agrícola. 

Señores, es el momento que tenemos, colegas congresistas, 

habiéndose tratado estos puntos, señores, es momento que 

tenemos que trabajar, esta sesión conjunta descentralizada. 
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Pido la autorización, la aprobación del acta, sino hay 

oposición, señores, nosotros tenemos que, señores... 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Presidenta, por favor. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Colega congresista, es el momento que ahorita 

nosotros estamos acá, con nuestras autoridades, con 

nuestros agricultores. 

Le vamos a ceder la palabra, a nuestro colega congresista 

Martínez Talavera. 

Tiene la palabra, nuestro colega Martínez. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Presidente, muchísimas 

gracias. 

Que era la cuarta vez que levanto la manito, pero pareciera 

que no me observaban por ahí. 

Ha quedado claro que hay muchísimos compromisos que está 

asumiendo, tanto la comisión, como la ministra de 

Agricultura. 

Pero para asumir estos compromisos, creo que se debe dar 

plazos, tiempos establecimos, de tal forma que el 

agricultor sienta la confianza y la seguridad, de que en 

plazos y tiempos establecidos se va a dar solución a sus 

problemas. 

Por ejemplo, el tema de la formalización de tierras, 

veinte, treinta, cuarenta años, cultivando esas tierras, 

que ya hasta han sido heredadas, pero que no tengan títulos 

de propiedad, es algo inconcebible. 

Eso atenta contra la seguridad alimentaria, contra la 

seguridad de formalización de los propios agricultores. 

Hay proyectos productivos, estimada, presidenta, y señora 

ministra, que requieren no solamente de proyección, sino de 

financiamiento, de monitoreo, para que estos proyectos 

productivos, desencadene, digamos, en el beneficio de la 

población, de los agricultores y también del país en su 

conjunto. 

Sino se tiene financiamiento, lamentablemente los sueños, 

sueños son, y para poder cristalizarse, creo que se debiera 

insertar o el Banco Agrario, de tal manera que se pueda dar 

el sostenimiento adecuado, financieramente a los 

agricultores del sector de Tumbes y pueblos aledaños. 
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Después, los trabajos de las defensas ribereñas, no me ha 

quedado claro, porque cuando se hace un trabajo de defensa 

ribereña, aquellos que conocemos los caudales de los ríos y 

muchas veces la gran problemática de inundación de tierras 

que ocasionan, esos caudalosos ríos en tiempos de avenida y 

lluvia, se tiene que hacer un trabajo totalmente técnico, 

orientado a asegurar que estas aguas no vayan a seguir 

dañando tierras y mucho más aún, cuando ya son tierras en 

cultivos, porque se pierde muchísima plata. 

Los proyectos que se vayan a elaborar, como el proyecto que 

el día se hoy se está lanzando, debieran ser proyectos que 

no dañen a terrenos que ya están en producción, por 

ejemplo, pongo un caso, el proyecto Mejes-Siguas 1, que 

ciertamente ha ampliado la agrícola en Arequipa, pero 

también ha desaparecido casi todo un valle, el valle de San 

Juan de Siguas, que está totalmente anegado por los relaves 

de estas aguas que van a dar a nuestro valle y hoy ya no 

hay valle de Siguas. 

De igual forma, el proyecto de la Joya, ha inundado todo el 

valle, Vitor, aguas abajo, y tampoco existe, dos valles 

históricos en la región Arequipa. Que no vaya a suceder eso 

con ningún valle en tumbes, porque si bien es cierto, hay 

que ampliar la frontera agrícola, pero hay que tener 

técnicamente claro, el tema de cómo se va a regar, qué 

cantidad de aguas se va a utilizar, de tal manea que no 

dañe ninguna propiedad, ni ningún valle que ya esté en 

agricultura. 

Eso era todo, estimada presidenta. 

Muchísimas gracias. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.– Muchas gracias, señora presidenta, de 

la Comisión Agraria, por una cuestión de orden 

Yo le agradecería que ya empecemos la sesión pública, 

porque los hermanos agricultores, quieren hacer uso de la 

palabra, y los congresistas que quieran hacer uso de la 

palabra, que están conectados de manera virtual, tienen que 

esperarnos, porque ya nosotros estamos esperando desde la 

hora puntual, que era las 10 de la mañana. 

Una cuestión de orden, presidenta, para que ya la población 

también haga uso de la palabra, y juntamente con los 

alcaldes y los congresistas, también que nos esperen un 

momento, señora presidenta. 

Muchas gracias. 
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El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Aclararle, amigo Ventura, 

que yo estoy desde las 10 de la mañana conectado, y en 

ningún momento he dejado de estar al pendiente de la 

sesión. Yo he levantado la mano, pero no me han dejado 

participar. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Señores congresistas, si, le vamos a dar 

participación. 

Señores congresistas, señores invitados, habiendo recibido 

los informes de los expositores, y en el marco de la 

audiencia pública, conjunta descentralizada, las personas 

acreditadas de la distinguida audiencia, que obran en el 

rol de intervenciones, que haya llegado a la mesa, podrán 

formular sus consultas o preguntas, en los expositores para 

el cual dispondrán hasta tres minutos como máximo, esto es 

con el fin de que tengan oportunidad en participar la mayor 

cantidad de todos los asistentes. Tengamos calma. 

Porque estamos acá, así como ustedes han esperanto, también 

nosotros. 

Yo he venido desde Talara hasta acá, cuantas horas, hecho 

un esfuerzo, sacrificio por ustedes, porque si no, no 

estuviera acá. 

Yo quiero trabajar, apoyar, pero les pido de todo corazón, 

que tengamos calma, que es la oportunidad de ustedes. 

Gracias. 

En sentido, se ofrece la palabra, a ver, señor secretario. 

Vamos a dar inicio a todos los que están anotados, por 

favor, por orden. 

LA SECRETARIA TÉCNICA.– Al señor Franklin Sánchez. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.– Señores, vamos a terminar, este es, 

lamentablemente. 

A ver, este es el procedimiento parlamentario, hay que 

cumplir eso, por favor, hermanos agricultores. 

De acuerdo al procedimiento parlamentario, sino nos jalan 

las orejas los asesores. 

Vamos a suspender la sesión conjunta descentralizada, 

siendo las 1 y 15 de la tarde, se suspende la sesión. 
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–A las 13:15h, se suspende la sesión, para que se dé inicio 

a la audiencia pública. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.–  Y en estos momentos, damos inicio a 

la audiencia pública, para que hagan uso de la palabra los 

hermanos agricultores. 

Muchas gracias y continuamos con ustedes. 

Señores, quien tiene para que de el uso de la palabra. 

LA SECRETARIA TÉCNICA.– Al señor Franklin Sánchez, en el 

proyecto de riego, el Guanábano. 

El señor SÁNCHEZ, Franklin.– Señora presidenta de la 

Comisión Agraria, señor presidente de la Comisión Especial 

Puyango-Tumbes, señores congresistas, autoridades 

presentes, señores alcaldes, señora ministra, funcionario 

del Ministerio de Agricultura. 

Quiero en primer lugar, agradecer la presencia de todos 

ustedes aquí en Tumbes. 

Esta es la tercera Comisión Agraria que se realiza en 

Tumbes, la primera fue el 2008; el 2021 en La Palma, y 

ahora aquí en Pampas del Hospital. 

Y eso es bueno, porque el Congreso pone de manifiesto la 

voluntad de recoger la problemática. 

Pero también es cierto, señor, que debemos ser realistas, 

objetivos, y no estar dando vueltas en el mismo tema, y el 

mismo tema. 

Necesitamos en Tumbes, urgentemente que se haga una 

irrigación. Hoy Tumbes tiene 260 000 habitantes y 15 000 

hectáreas, solamente. La relación tierra hombre, es una de 

las más bajas de todo el país. 

La desnutrición, crónica crece, la anemia crece, es 

realmente un gran problema, el desempleo también. 

Sin embargo, no se logra hasta ahora, a pesar de que es ley 

de la república, la irrigación de la margen derecha, que 

aprobó el Congreso. El Primer Poder del Estado, en el año 

2009. 

Sin embargo, hasta el momento, no se cristaliza ¿por qué? 

Porque hay algunos desencuentros y no continuaron con la 

gestión. 
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Yo quiero solicitarle a usted, señora ministra, no nos siga 

paseando con la reunión, que hay hacer en Lima, que la Mesa 

técnica, ya hemos estado en la discusión con el Ministerio 

de Economía, hemos estado también con La PCM, con el 

Ministerio de Agricultura, con todos los técnicos, hemos 

dialogado en Lima, acá en Tumbes, y ya tiene que haber algo 

concreto. 

El proyecto de Higuerón, señor ministra, usted sabe, está 

cerrado por el Ministerio de Economía, la situación hoy es 

otra, ya no es solamente de hablar de una presa laminadora 

para controlar las inundaciones, sino ahora tenemos que 

hablar de algo concreto, que es una infraestructura de 

riego, para los miles de ciudadanos de agricultores que 

tenemos en Tumbes, mayormente sin tierras. 

Entonces, queremos algo concreto hoy, que podamos estar en 

la Autoridad Nacional de Infraestructura, porque caso 

contrario, no va haber solución. 

Hemos escuchado al viceministro, ha dicho claramente, y ha 

leído los millones de soles que se han programado, sí 

señor, aquí hemos sido testigos en Tumbes, cuando en 

realidad ha sido un festival de millones para la Autoridad 

Nacional del Agua, para Reconstrucción con Cambio, haciendo 

trabajos indebidos, que no resuelven ningún problema. 

Esta es una situación que tiene que cambiar, señora 

presidenta de la Comisión Agraria. El Congreso tiene la 

obligación de fiscalizar y ver la situación que hoy están 

pasando los agricultores, como nunca antes. 

Si quieren al gobierno del arquitecto Fernando Belaunde, 

durante el gobierno del señor Fujimori, también pasamos 

fenómenos como esta situación y se hicieron prestamos de 

sostenimiento familiar. 

Los agricultores no tienen la culpa de los efectos del 

cambio climático. 

Necesitamos un préstamo para los agricultores, para que 

puedan hacer sostenimiento familiar, no que le regale, sino 

que le presten. 

Señora ministra, es necesario definir eso, porque o puede 

continuar así, esta situación desastrosa. 

Los agricultores están abandonando sus tierras ¿por qué? 

porque están subsidiando la agricultura, están subsidiando 

el plátano, el arroz. A los agricultores que ve usted acá, 

le cuesta producir un millar de plátano, doscientos sesenta 

mil, doscientos sesenta soles... 
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El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Angel.–  Correcto.  

 Moderador, tres minutos, por favor, porque si no... 

Muchas gracias. 

El señor SÁNCHEZ, Franklin.– Muchas gracias, son muchos los 

problemas. 

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PUYANGO – TUMBES, señor Héctor 

José Ventura Ángel.–  Sí, Seguramente. 

Por favor, seamos concisos, porque todo el mundo va a 

querer hablar y nos vamos a pasar en una sola persona. 

El siguiente, por favor. Tres minutos. 

LA SECRETARIA TÉCNICA.– El señor Ángel Palma, explicando la 

problemática del sector limonero. 

El señor PALMA, Ángel.– Muchas gracias, señorita.(13) 

Buenas tardes, con todos y con todas. Agradecer a Dios por 

esta grata oportunidad que me da de dirigirme a los señores 

autoridades, a tan distinguidas autoridades y a tan 

distinguidos señores agricultores. 

Soy militar de vocación, es un honor ser militar, pero es 

un privilegio ser agricultor.   

¿Cuántas reuniones hubo el año pasado?  Muchas, todas se 

las llevó el viento, al final no hubo nada de nada.  Esta 

es la verdad y es por eso que quiero yo en esta oportunidad 

leer mi mensaje y entregarle al final un memorial a la 

señora ministra y a la señora presidenta de la Comisión 

Agraria del Congreso y voy a leerlo: 

Agricultura es alimentación, salud, educación y trabajo.  

El limón es una fruta cítrica que le da valor a las comidas 

y bebidas.  Esta fruta para producirla demanda arduo 

esfuerzo y sacrificio.  Esto se complica debido a que en 

Tumbes sufrimos de agua, no hay agua en Tumbes, y lo poco 

que hay cuesta caro, 85 soles la hora en la parcela de mi 

amigo Illescas.  No puede ser.  No es justo.  Fresas con 

multipropósito, guanábanos, ya.   

Asimismo, le pregunto, señora ministra, ¿qué pasó con el 

proyecto de implementación tecnificado de riego de limón 

con energía solar, que el año 2020 el Ministerio de 

Agricultura iba a implementar 21 módulos y solo se hizo uno 

en Bigotes, Pampas de Hospital, aquí cerca, considerado el 

mejor proyecto hídrico regional. 
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Solicito su reapertura porque el mejor proyecto para Tumbes 

quedó inconcluso.  No hay agua, ministra.  No hay agua. 

Esto, se agrava debido al cambio climático, especialmente 

las plagas que causa una merma importante a la producción, 

por lo que la pregunta y el pedido cae por su propio peso.  

¿Cuándo se inaugurará la nueva sede operativa de Senasa con 

sus modernos laboratorios, obra que en el 2023 la ministra 

prometió inaugurar en diciembre del año pasado? 

Tumbes produce más de -son tres minutos, congresista, 

también estoy controlando- Tumbes produce más de cinco 

millones de kilos mensuales de limón, generando 

alimentación, empleos directos e indirectos, aportando al 

PBI nacional una importante economía. 

Es hora de pensar en la industrialización y exportación del 

limón.  Tenemos materia prima de extraordinaria calidad y 

cantidad que se está malogrando debido al cambio climático. 

Le pedimos a nuestras autoridades capacitación y 

oportunidades, para darle el valor agregado al limón.  Esto 

genera trabajo, más trabajo que tanto necesita nuestro 

pueblo. 

Hay hechos que tengo que aplaudir y tengo que decirlo, el 

Pett, Senasa, Agroideas y Procompite Regional, empezaron el 

año con fuerza, muy bien, el bravor del sol, en plena faena 

llegó un ingeniero a la chacra, nos reunió y nos dijo, 

vamos a capacitarlos a todos en una escuela de campo, muy 

bien, todos lo aplaudimos.  Igual sucedió con el Pett, 

igual sucedió con Agroideas, igual sucedió con Procompite 

Regional, así debe ser en todas las áreas.   

Eso significa que nuestros profesionales públicos están 

saliendo al campo a socializar, a conocer la verdadera 

realidad del proceso agrario, como debe ser. 

Felicitaciones, ya no están en la oficina con su aire 

acondicionado esperando que el agricultor llegue con su 

solicitud para decirle, no hay presupuesto, no se puede. 

Hay hechos que no quiero decir, pero los tengo que también 

que decir, señora ministra, hubo múltiples reuniones con 

ministros de Estado, congresistas, gobernador regional, 

incluidos los alcaldes, firmaron actas, compromisos, 

promesas, empeñaron su palabra y no cumplieron nada, nada 

de nada.  Me refiero a obras o proyectos agrarios. 

El Estado tiene buenos programas agrarios, los OPA, pero te 

piden un requisito indispensable como es el título de 

propiedad.  La gran mayoría no los tiene.   
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La pregunta es, ¿qué pasó con el proyecto de titulación de 

tierras?, ¿qué pasó con los más de cinco millones de soles 

con los cuales iba a otorgar más de 17 mil títulos?, ¿por 

qué no se otorgaron los títulos?  Hoy te dicen, no hay 

plata.  Investiguen, por favor.  No tener título significa 

no acceder a los programas agrarios, no tener 

financiamiento de ningún tipo, eso, a su vez significa, 

cero empleo. 

Para terminar, señora ministra, quiero elevar una oración 

al cielo y pedirle que ilumine a todas nuestras 

autoridades, que les dé sabiduría, templanza, honestidad y, 

sobre todo, cumplan su palabra, porque sino no habrá pasado 

nada.  En vano estaríamos aquí.  

Dios me los bendiga a cada uno.  Muchas gracias. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos la participación del señor Lorenzo Dios, 

Problemática de la infraestructura Bocatoma La Peña. 

El señor DIOS, Lorenzo.—  Buenas tardes, señores 

autoridades. 

He escuchado lo referente a la Bocatoma La Peña, es la 

segunda postergación que me hacen a la Bocatoma La Peña.   

Señora ministra, por favor, tenga la voluntad política de 

una vez por todas para que este decreto de urgencia salga 

lo más pronto posible, porque la Bocatoma La Peña en este 

momento no da para más.   

En este momento, Bocatoma La Peña, las cuatro (… ?) las 

tenemos obsoletas.  Hemos empezado la campaña 2024-1, con 

la esperanza de que llueva y que nuestro río esté lleno 

para que nosotros podamos abastecer a los agricultores. 

Pero, en este momento, el río ha bajado tanto que solamente 

estamos captando cuatro cubos de agua y nosotros 

necesitábamos siete cubos de agua.  

La última visita que tuvimos con usted, señora ministra 

dijimos que teníamos que hablar un plan de contingencia.  

Ese plan de contingencia, lo tenemos que hacer 

conjuntamente con el gobierno regional y con el señor del 

Proyecto Puyango Tumbes.  Necesitamos palas, necesitamos 

tecles, porque en este momento el agua del río no abastece 

para poder abastecer las cinco mil hectáreas que tenemos en 

este momento, señora ministra. 
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Entonces, espero que se comprometa aquí el señor 

Segismundo, presidente regional y el señor del Proyecto 

Puyango Tumbes, para que, a partir del lunes, empecemos a 

elaborar el Plan de Contingencia. 

También una envidia sana, señora ministra.  En otras 

regiones tenemos los canales revestidos, aqui en nuestro 

Tumbes, tenemos en nuestro canal troncal de la margen 

izquierda, tenemos 24 kilómetros, gracias a un exgobernador 

el señor Viñas, que tuvo la valentía de hacer 10 

kilómetros, pero desde ahí, ningún gobierno regional ha 

tenido el ojo para poder siquiera acabar con los 14 

kilómetros que nos faltan. 

También tenemos los laterales, pura tierra. Los laterales 

tenemos también que revestirlos, señora ministra, los 

puentes por los que los agricultores sacan sus productos, 

tenemos puentes de palos, que no es posible que en este 

siglo XXI estemos viviendo todavía esta situación. 

Señora ministra, lo principal es Bocatoma La Peña, porque 

de verdad que tenemos problemas y mañana o a partir del 

lunes visitaré al gobierno regional y al señor del 

proyecto, para empezar el Plan de Contingencia. 

Muchas gracias y, acá tengo un memorial que se lo voy a 

hacer entrega a la señora Zeta y a usted, señora ministra, 

en este momento. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Le damos la palabra al señor Víctor Garay, la 

reinserción financiera agraria. 

El señor GARAY, Víctor.—  Señores congresistas de la 

República, señora presidenta de la Comisión Agraria, 

congresista Cruz Zeta, señor gobernador. 

Más que todo me voy a referir a un reclamo que tenemos ya 

algún tiempo, que en más de una oportunidad se ha tomado la 

Panamericana Norte y a usted, señora ministra, el día 

primero de enero en Papayal, le hemos expuesto. 

Le agradecemos el apoyo del director ejecutivo del Proyecto 

Puyango que ha tomado la decisión de formar una mesa 

técnica.   
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Ya Agricultura presentó sus representantes, el proyecto 

Puyango presentó o tiene ya sus representantes, los tres 

representantes de 231 agricultores afectados, así también 

del Puente Uña de Gato, ya están para formar la mesa 

técnica.   

Solo falta, señora ministra, que el Ministerio de Vivienda 

designe su representante.  Yo se lo expuse, usted se 

acordará el primero de enero en la Municipalidad de 

Papayal.  Yo le pido encarecidamente, que antes de 

retirarse de esta sesión, nos dé una respuesta, porque 

nuestros agricultores, al tomar la Panamericana en más de 

una oportunidad, eran perseguidos y capturados y 

transportados al Fuerte Policial El Zancudo.  Algunos 

también eran golpeados. 

Es justo, como es posible que no se haya considerado el 

lucro cesante y el daño emergente que ordena la 

Constitución. 

Congresista Ventura, usted tiene conocimiento de esto y 

sabemos que contamos con su apoyo, así es, nuestro 

gobernador, señora presidenta de la Comisión Agraria, 

congresista Ciccia, piurano, congresista Cerrón, pedimos el 

apoyo de ustedes para que se haga justicia a nuestros 

agricultores y congresista Ciccia, le decimos que también 

tenemos el mejor banano del mundo, pero, como ya lo dijo 

Franklin Sánchez, lo estamos vendiendo a 80 soles, a 100 

soles el millar, cuando en la provincia del Oro, en 

Ecuador, ha vendido a quince dólares la caja. 

Productores de banano de Sullana han vendido a quince 

dólares la caja.  El señor Celestino, ahondará esta mi 

exposición que hay una propuesta, hay un pedido y sería la 

solución. 

Para terminar, yo fui dirigente departamental de los 

plataneros en la década del 90, quedaron ocho mil 

quinientas hectáreas de plátanos, ahora hay siete mil, o 

sea, han mermado mil quinientas hectáreas, especialmente, 

por el mal precio. 

Con eso termino. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– La señora Maritza Velásquez, representante de 

Aprolimón de Matapalo.  
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La PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN DE PRODUCTORES DE LIMÓN 

APROLIMÓN DE MATAPALO, señora Santos Marina Velásquez 

Carrillo.—  Primeramente, agradecer a Dios.  Tengan ustedes 

muy buenas tardes, a todas mis autoridades y a todos mis 

hermanos agricultores. 

Soy del distrito de Matapalo.  Mi nombre es Santos Marina 

Velásquez Carrillo, presidenta de la Asociación de 

Productores de Limón, Aprolimón de Matapalo. 

Señora ministra, nosotros somos productores, la tarea no es 

fácil ser agricultor.  Somos agricultores y somos 

productores del rico limón que llega a la ciudad de Lima.   

Nosotros como agricultores y organizados que somos de la 

Asociación estamos haciendo productos artesanales, como es 

el jabón liquido y para el piso.  Aquí lo tenemos, señora 

ministra que le vamos a hacer llegar que lo estamos 

haciendo artesanal por las mujeres emprendedoras de 

Matapalo, que luego le vamos a hacer llegar con memorial y, 

también, señora ministra, lo que yo le pido en nombre de mi 

distrito de Matapalo, es que se deben constituir defensas 

ribereñas, porque el río Zarumilla no nos deja parcelas, 

nosotros somos muy preocupados en eso, ya que nuestras 

autoridades que han pasado, nunca se preocupan por nuestro 

distrito, porque el río Zarumilla, renace de el La Loja del 

Ecuador, nosotros somos pertenecientes al río Zarumilla 

cuando el río Zarumilla crece en tiempo de lluvia, no nos 

dejan nuestras parcelas, por eso tenemos miedo a los 

fenómenos. 

Muchísimas gracias, señora ministra. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– El señor Elard Pacheco, representante de la 

Cooperativa Agraria de Pampas de Hospital. 

El REPRESENTANTE DE LA COOPERATIVA AGRARIA DE PAMPAS DE 

HOSPITAL, señor Elard Pacheco.—  Buenas tardes, a todos los 

que presiden la mesa de esta Audiencia Pública 

Descentralizada.  Buenas tardes con todos los hermanos 

agricultores y hermanas agricultoras y todos los presentes. 

Agradecerle a la señora ministra de Agricultura, 

agradecerle también a la congresista María Zeta, presidenta 

de la Comisión Agraria. 

Que alegría da la sinceridad, de escuchar esto, ministra de 

Agricultura y presidenta de la (14) Comisión Agraria. 
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Nosotros aquí, en Pampas de Hospital, señora ministra, del 

100% del pueblo de Pampas de Hospital el 80% somos 

agricultores.  

Aquí, señora ministra, estamos abandonados en lo que es la 

agricultura.  Señora ministra, señora congresista, nosotros 

como ya lo dijo por ahí unas personas, para producir 

nuestro banano, nos cuesta mucho, imagínese que son 200 

soles para producir un millar de bananos y ahora señora 

ministra, se va a reír de lo que le voy a decir, señora, 

nos pagan a 70 soles el millar de bananos y a 80. ¿Cómo 

cree usted que vamos a poder subsistir de esto? 

Aquí todos están hablando de préstamos, están hablando, 

todo se les respeta.   

Señora ministra, si yo saco un préstamo de aquí a un año, 

tengo que pagarlo, pero de aquí viene el río y no mata todo 

y, ¿qué hace Agrobanco?  Nos quiere quitar nuestras 

parcelas. 

¿Qué hacemos, señora ministra, si no tenemos esta defensa 

ribereña?  Una, ya estamos luchando demasiado por eso.  

Dos, aquí voy a decirle esto señora ministra y señora 

congresista, lo primordial que queremos para nuestros 

hermanos bananeros, los hermanos limoneros, los hermanos 

cacaoteros y todos, queremos la comercialización, queremos 

alguien quién nos compre el banano, señora ministra, quién 

nos compre el limón allá en Lima. 

Aquí yo tengo, señora ministra, yo soy presidente, de la 

Cooperativa Agraria 10 de junio de Pampas de Hospital, aquí 

tengo unos documentos que se los voy a entregar.   

Nosotros somos la primera cooperativa a nivel de todo el 

Perú que somos más de 500 cooperativas que estamos 

inscritas en el Registro Nacional de Cooperativas Agrarias 

acá en Tumbes. 

Aquí en Tumbes, somos la única cooperativa que estamos 

inscritos en el Registro Nacional de Cooperativas Agrarias 

y yo quisiera que ustedes nos apoyen con la compra de 

nuestro producto, ¿cómo?  ir a Lima, nosotros mismos, 

señora ministra, señora congresista, vender la fruta, un 

local, un local queremos allá, por favor, porque nosotros 

vamos y nos encuentran ahí y todos nos baratean, un local.   
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¿Qué queremos?  Allá, por ejemplo, el limón, aquí nosotros 

el banano y el limón, al mes se nos madura todo y que 

vienen a hacer estos ladrones, ladrones no, disculpe, estos 

comerciantes, estos bandidos, vienen igual como ladrones, 

porque están en las esquinas esperando a comprarte esa 

fruta, porque el banano, en el mes ya no sirve para 

nosotros, señora ministra, porque se nos madura y ahí 

queda, ahí queda tirado, igual el limón. 

Entonces, qué pasa, que nosotros queremos eso señora 

ministra, queremos un mercado, porque no funcional Pronaa, 

señora ministra, disculpe, como era Pronaa, ahora creo que 

puede ser Qaly Warma, Pronaa nos compraba todo, todo nos 

compraba, señora ministra. 

Yo quisiera que por ahí vean eso, Qaly Warma para ver si 

podemos entrar a vender nuestro producto.   

Señora ministra, yo quisiera, por favor, por favor, nos 

apoyen en eso.  De qué vale tanto esfuerzo, tanto de luchar 

por nuestro banano, por nuestros limones, por nuestro 

cacao, si viene el comerciante y nos baratea todo. 

Porque al mes nosotros ya no tenemos que ver nada si 

nosotros le pedimos que nos paguen a 100, 150 al mes, está 

esperando, digo por eso, como un ladrón, ahí en la esquina, 

ese comerciante, está esperando ahí, ¿para qué?, para 

pedirnos, sabes qué, no quieres a 100 a 80, 70 de lo 

compro, porque ese producto ya no sirve para más. 

Señora ministra, gracias, aquí me está pidiendo tiempo, le 

voy a alcanzar unos documentos de la Cooperativa Agraria 10 

de junio. 

Gracias, gracias. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos la participación del señor Samuel Zapata, 

representante de los bananeros.   

El REPRESENTANTE DE LOS BANANEROS, señor Samuel Zapata.—  A 

ver, bien, buenas tardes, para saludar a toda la Mesa 

Directiva, congresistas, autoridades todas, hermanos 

agricultores en esta calurosa tarde y mañana, de verdad 

quiero saludarles y felicitarlos porque han tenido el 

tiempo para estar aquí presentes e informar los grandes 

problemas que tenemos en nuestra región Tumbes. 

Señora ministra, con un tema de producción bananera se 

necesita la comercialización, implementemos 

comercialización, ya lo mencionó el que me antecedió. 
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A través de Qaly Warma, hay programas de entrega de 

productos a los niños.   

Por favor, porqué los agricultores bananeros no podemos 

acceder a eso.  Una fruta es más saludable que un producto 

hecho con un montón de sustancias químicas.  Por favor, 

implementemos eso, ayúdennos a eso, hay un gran monopolio 

en Lima, tenemos que destrabarlo señora ministra. 

Una gran afectación, señora ministra es que, tomemos de una 

vez por todas la decisión técnica, técnica sustentatoria 

donde debe ir la presa derivadora, minadora, etcétera o 

como la quieran llamar, pero démosle solución inmediata, 

imagínese que el año pasado que tuvimos el año lluvioso, 

recién los agricultores hemos venido a recuperar nuestros 

campos de cultivo en los meses de noviembre y diciembre y 

ya estamos amenazados por este fenómeno y no podemos 

continuar con esta demora, ya dos años y medio llevamos en 

este tema de las defensas ribereñas. 

Yo he sido presidente el 2014 de Comisión de Regantes e 

inicié esta gestión.  Imagínese cuantos años llevamos y 

hasta la fecha no hay solución integral de este gran 

problema. 

Si nosotros no solucionamos ese problema de nada va a 

servir tener una cámara de maduración, de nada va a servir 

tener agroindustria, si no aseguramos o protegemos nuestros 

cultivos, señores. 

Creo que esa es la mejor alternativa, asimismo, nosotros 

como organización -un minuto, por favor- hemos elaborado 

una agenda agraria, la cual se la vamos a hacer llegar, 

señores agricultores, con los pocos recursos que tenemos, 

pero hemos hecho este trabajo. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos al señor Ramón Risco, quien nos hablará de 

la problemática del sector de Contralmirante Villar. 

El señor RISCO VALLADARES, Ramón.—  Muy buenas tardes a la 

Mesa Directiva. 

Quien les habla es el señor Ramón Risco Valladares, de la 

provincia de Contralmirante Villar. 
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Mi pregunta es la siguiente, el 23 de marzo del 2009 se 

hizo una resolución, bueno, el 23 de marzo se hizo unos 

estudios de factibilidad en (… ?) Casitas, de las cuales, 

hasta la actualidad, no se ve nada. 

El 2013 se retomó los estudios de factibilidad, pero en el 

cambio que ha habido de directores, nunca se ha hecho 

realidad todos estos estudios. 

Valgan verdades, que estos estudios fueron por el monto de 

ochocientos noventa y ocho mil ciento cincuenta y dos soles 

y hasta la actualidad no pasa nada. 

Yo vengo representando a una asociación de ganaderos 

agrícolas y actualmente, con el señor director, el señor 

Manuel Gonzaga, ya hemos venido trabajando y es una persona 

que verdaderamente, siempre se acerca dónde están los 

hechos. 

Asimismo, también, quiero decirle, señora ministra, que a 

los agricultores tanto de Zarumilla, Tumbes y Zorritos, los 

apoyen con maquinaria pesada, para que ellos mismos puedan 

descolmatar sus quebradas, ellos mismos puedan hacer sus 

trabajos en sus chacras. 

Gracias. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos la participación del señor Fernando 

Zárate, Defensas Rivereñas de Pampas de Hospital. 

El señor ZÁRATE, Fernando.—  Buenas tardes, buenas tardes a 

la presidenta de la Comisión Agraria, la señora Zeta, 

buenas tardes al congresista Ventura, a la ministra de 

Agricultura, al señor alcalde, al señor gobernador, 

funcionarios y a todos presentes. 

Señores, aquí en alguna medida me voy a referir a algunas 

cuestiones que son básicas, elementales y por decirlo de 

alguna manera, aquí hay que tomar el toro por las astas, 

señores. 

Aquí se puede hablar mucho, pero no se puede decir nada.  

Lamentablemente, y esto tengo que decirlo así, hace dos 

años participamos en una reunión similar, la Comisión 

Agraria del Congreso, exactamente fue en Papayal, donde 

básicamente se tomaron algunos acuerdos, pero que, a la 

postre no se llegaron a ninguna solución.  Hay que decirlo, 

señores, yo soy, quien les habla, Fernando Zárate, soy 

presidente de la Comisión de Defensas Ribereñas. 
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Nosotros que hemos estado involucrados en este proceso 

desde el año pasado juntamente con la RCC, ahora ANIN, 

justamente se llegaron a acuerdos que en alguna medida 

debería haber logrado solución a algunos problemas que son 

anacrónicos ya, básicamente, en el Valle de Tumbes, porque 

hablar de la agricultura, señores, es un tema muy amplio, 

muy complejo, diría yo, pero, aquí involucra a muchas 

autoridades, por eso, nosotros en alguna medida, digo, en 

alguna medida señores, somos el reflejo de nuestras 

autoridades y cuando a nosotros nuestras autoridades no nos 

representan, en realidad tenemos estos resultados, tenemos 

señor, y tengo con el mayor respeto tengo que referirme al 

señor gobernador, al señor Cruces, con el cual en alguna 

medida hemos discrepado en algunas cosas, pero que en 

realidad, no se ha podido llegar a ningún acuerdo. 

El señor Cruces presentó un memorial dirigido al presidente 

del Consejo de Ministros, el señor Otárola, diciendo que se 

paralicen las obras de las defensas ribereñas. 

¿De qué estamos hablando, señores?  Cuando se habla, por 

ejemplo, y escucho al señor Odar hablar, por ejemplo, de 

proyectos que tiene que ver con drones, eso lo hablamos 

hace dos años en una reunión con el señor Puño, incluso, 

con el gobernador Dios y sin embargo no se ha concretado 

nada hasta la fecha. 

¿Y, quienes pagan los platos de esto, con todo?  Son los 

agricultores. Nosotros cuando hemos convocado a muchas 

autoridades, incluidos alcaldes, ninguno de ellos, 

prácticamente se han hecho presentes y en este caso hay que 

agradecer sencillamente al señor alcalde Fredy Rosales que 

en alguna medida nos ha acompañado en algunas reuniones, 

juntamente con el señor Rosendo Lavalle. 

Pero, por ejemplo, con el señor alcalde de San Juan, se 

desaparecía completamente cuando nosotros lo solicitábamos.  

Él nunca dijo nada, como, por ejemplo, con este proyecto de 

este puente que se ha demorado dos años, nunca dijo nada. 

Acá se ha hablado muchas cosas señores de la agricultura, 

pero no se habla de cuestiones concretas, yo quisiera 

escuchar al señor gobernador que diga, por ejemplo, cuál es 

el presupuesto asignado por la región, perdón, la región 

Tumbes.  Hasta ahora no se sabe nada.  
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Pero, según fuentes extraoficiales, yo me he enterado que 

solamente se está asignando 4% de ese presupuesto para 

agricultura, o sea quiere decir que, en otras palabras, que 

solamente el 2% prácticamente va a llegar a los 

agricultores, por eso cuando nos hemos reunido con el señor 

alcalde Fredy Rosales, nos ha dicho que el presupuesto no 

alcanza para los agricultores justamente y ahí está el 

problema señores, aquí, señores yo tuve oportunidad y aquí 

está el señor Cerrón. 

Yo tuve oportunidad de trabajar hace muchos años en la zona 

de Cajamarca y ahí se generó un problema social a partir de 

ciertas situaciones de problemas sociales, porqué, porque 

habían dirigentes muchas veces que se oponen a los 

proyectos, nosotros acá hemos venido después de 30 años acá 

a proponer ideas, justamente con la idea de lograr 

objetivos, desarrollo para la región, pero, 

lamentablemente, lo contrario de mucha gente que en otras 

regiones se oponen a los proyectos, nosotros estamos a 

favor de que se realice inversión y sobre todo, si en todo 

caso sea inversión privada que se realice, que se haga, 

pero no se hace nada. 

Quiero llamar la atención, acá señores, una cuestión nada 

más, que acá debería estar el señor comandante de la Región 

Tumbes, no está acá el señor policía, el señor general de 

la Policía no está acá, porque él debería estar enterado de 

muchos problemas acá que se suscitan a partir de ciertas 

situaciones. 

Porqué, porque si ustedes se recorren, señores 

congresistas, el gran problema que como consecuencia de 

estas cosas que no se solucionan, genera problemas 

sociales, porque detrás de cada agricultor hay cinco, seis 

personas, y como consecuencia de ello, muchas veces vienen 

los problemas sociales justamente, que son, probablemente, 

los bares, las cantinas, la prostitución, la delincuencia, 

por eso, repito, quisiera hacer hincapié que acá debería 

estar el jefe policial de la región y no está acá presente. 

Por eso que muchas veces suceden las cosas y no se llegan a 

acuerdos concretos. 

Señora ministra, le quiero comunicar, le quiero decir, por 

favor, que en todo caso nos permita seguir reuniéndonos 

para poder llevar adelante todo este proceso, porque, 

sencillamente, el tema de las defensas ribereñas, es un 

tema que realmente se tiene que hacer para lograr 

justamente el desarrollo que necesita esta región. 

Muchas gracias, señores. 
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La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– El señor Arnulfo Castillo, Titulación de la 

frontera agrícola.  

El señor CASTILLO, Arnulfo.—  Bueno, primeramente, 

agradecer a Dios, luego quiero saludar infinitamente a 

nuestra congresista Mary Cruz Zeta Chunga, presidenta de la 

Comisión Agraria, al señor Héctor Ventura Ángel, quien 

preside la Comisión Especial Multipartidaria, al señor 

gobernador, señora ministra, señor director del Proyecto 

Puyango, viceministro y no olvidar a nuestro (15) vecino 

Miguel Ciccia Vásquez. 

Bueno, quiero ser breve, en las participaciones de la Mesa 

Directiva han mencionado todo, pero han olvidado que en 

Zarumilla existe una federación con varios agremiados que 

están participando en un proceso de titulación de tierras, 

que tiene más de 24 años y a la fecha no son escuchados, 

señora presidenta de la Comisión Agraria, señora ministra. 

Esta vez, que hay en esta cuarta reunión descentralizada, 

quisiera que tome en cuenta a su despacho del Ministerio de 

Agricultura, han llegado cuántos documentos, al Congreso lo 

mismo, testigo es usted señor Ventura, pero a la fecha no 

tenemos respuesta, no somos escuchados. 

Somos más de 2000 posesionarios que estamos excluidos de la 

Ley 28042, entonces, dónde están los compromisos, dónde 

está el respeto administrativo para que seamos escuchados a 

la fecha, solo se nos responde lo contrario, pero hay que 

reconocer que esas tierras son eriazas, rústicas, no tienen 

agua, y es ahí donde debe ir una ampliación de una frontera 

agrícola, porque ahí estamos en la zona alta, donde no hay 

en esa zona inundaciones y también, señores dela Mesa 

Directiva, conózcalo que Tumbes es historia, Tumbes, acá no 

perdió un conflicto ni una batalla, acá se ganó una guerra, 

por eso digo que es historia y mire como estamos olvidados. 

Por favor, hoy día, señora ministra y señora presidenta de 

la Comisión Agraria, le pido que nos atienda para ir una 

comisión hasta su despacho, señora congresista y nos 

atienda para solucionar este problema. 

Quiero ser breve, señor director, a través de su despacho, 

vamos a encaminar este diálogo y darle solución a todo. 

Muchas gracias. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos al señor Hildebrando Mariñas, sobre la 

problemática del sector ganadero. 
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Hildebrando Mariñas. 

El señor MARIÑAS, Hildebrando.—  Gracias, señora ministra, 

señora presidenta de la Comisión Agraria, Mesa Directiva 

que nos honra en esta gran sesión, reciban el saludo d 

ellos ganaderos de la región de Tumbes, específicamente, 

bosque seco, los cuales después de haber pasado una sequía 

terrible y haber perdido un 70% de la población ganadera, 

en estos momentos, estamos sobreviviendo y la ganadería 

sigue olvidada en la región de Tumbes, de manera 

encarecida, señora ministra, señores congresistas, 

estimados alcaldes de la región de Tumbes, atención (… ?) 

al sector ganadero. 

Felicito a los hermanos agricultores, tienen sus 

problemáticas como también tenemos las nuestras.  

Saludamos todo tipo de proyecto y todo tipo de inversión 

que venga del Estado, pero creemos que acá más que ofertas 

queremos demandas que se atiendan las demandas de los 

productores de la región de Tumbes. 

Ironías tiene la vida y siempre hay cosas que pasan en la 

vida.  Escuchaba al director de Agricultura, decir, de que 

hay un sinnúmero de proyectos y me hubiera gustado que 

hubiera hablado también del proyecto ganadero. 

Ese proyecto que para nosotros tiene ofertas, pero no tiene 

las demandas del sector ganadero y quisiera que se siga 

tomando en cuenta. 

Sé que el tiempo es corto, compañeros y estimadas 

autoridades, pero creo también que hay un gran problema en 

el sector de títulos, porque nosotros también como 

ganaderos pedíamos o creíamos que se iba a dar la 

titulación al sector que desarrolla la actividad 

agropecuaria de la cual también nosotros vivimos por 

derechos ancestrales en los Bosques Secos de Tumbes y que 

triste noticia recibir, que no se va a dar la titulación 

porque ya se tiraron cuatro millones de soles y creo que ni 

siquiera han repartido títulos. 

Qué lamentable, la verdad y, lamento porque Tumbes con más 

de doscientos sesenta mil habitantes, ni siquiera contemos 

con un camal regional. 
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Mire, hasta donde está olvidado el sector ganadero, de tal 

manera que señora ministra, señores congresistas, señores 

de la Comisión Agraria, yo creo que también a Tumbes hay 

que ponerle el ojo en el sector ganadero, porque ahí 

también tenemos que garantizar la soberanía alimentaria 

para esta población que día a día sigue creciendo y que 

nosotros como ganaderos en el Bosque Seco, estamos 

contribuyendo con esa alimentación y estamos ávidos de que 

también se nos atienda. 

Muchas gracias, Dios los bendiga. 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– Tenemos la participación del señor Carlos López 

Huamán, representante de los bananeros de Zarumilla. 

El REPRESENTANTE DE LOS BANANEROS DE ZARUMILLA, señor 

Carlos López Huamán.—  Buenas tardes con todos, quien les 

habla, Carlos Marx López Huamán, presidente de la 

Asociación Comité de Productores de Plátano y Banano 

Orgánico de la provincia de Zarumilla. 

Vengo no solamente en representación de los bananeros de la 

provincia de Zarumilla, sino en representación de los 

agricultores de a pie, de aquellos hombres que labran la 

tierra, que se levantan agradeciéndole a Dios para poder 

cultivar sus tierras. 

Es muy lamentable decirlo, sobre el precio del plátano, que 

n realidad cada vez va decayendo más y más, pero, déjenme 

decirles a nuestros amigos que es por culpa de sus mismos 

dirigentes que no se organizan, por eso yo tengo algunos 

pedidos que de repente, quiero poner en a trabajar a los 

amigos congresistas. 

Señores amigos congresistas, el pedido mío que tengo un 

memorial en mano, es del subsidio de los fertilizantes y 

también del combustible para la región de Tumbes. 

Ese subsidio nos permitirá con mucha ayuda para todos los 

agricultores que estamos sufriendo tanto con la baja del 

precio y con todos los sentidos. 

Asimismo, el pedido mío de las empacadoras y cablerías en 

todos los sectores, para que esto sea posible, que vea una 

empresa internacional y diga, sí tenemos infraestructura, 

para nosotros poder exportar nuestro producto. 



-77- 

De la misma manera los drenes parcelarios, porque nosotros 

también nos inundamos y muchas cosas más y es poco el 

tiempo que nos dan a todos los participantes, pero en 

realidad la decisión es de ustedes, apoyar a todos los 

agricultores de a pie, esos agricultores, que 

verdaderamente necesitan, que tienen media hectárea, dos 

tareas y no como todos los funcionarios que tenemos al 

frente, que se llevan la plata y dicen que están haciendo 

algo, mientras tanto no hacen nada por el agricultor, 

señores. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.– El señor Pancho Barreto, Contaminación del río 

Tumbes. 

El señor BARRETO, Pancho.—  Buenas tardes, quiero ponerme 

incomodo un poco, como para que ustedes sepan la situación 

cómo viven los pobladores de Tumbes. 

Somos cerca de 300 mil que estamos muriendo y en una 

reunión con Hambre Cero, les dije no es Hambre Cero es 

Muerte Cero y esto le dije temprano a la amiga de acá, para 

que me ponga un video donde hay un testimonio de 

representación ecuatoriana, porque ellos están más 

preocupados que nosotros y esto es preocupante, preocupante 

de tal forma que tenemos que ser consecuentes, acá hay 

varias regiones del país y quiero saludar a mi amigo Lito 

Ciccia, quien con él hemos tratado el tema y todo su 

informe va en función a la contaminación del río Tumbes. 

Sin embargo, también viendo que también tenemos que jalar a 

lo que es el Chira Piura, que también está contaminado por 

el (… ?) por parte de Ecuador y no solamente Piura, está 

también Cajamarca por intermedio de Bagua y también está 

aquello, los ecuatorianos mucho hablan de país Amazónico y 

tienen toda la selva también contaminada. 

En resumen, hay cuatro regiones del país, que están 

contaminada por parte del Ecuador, sin embargo, vea usted, 

congresista y aquí ya los voy a saludar porque este es un 

marco que he hecho, entonces, hace siete años se preparó 

una demanda internacional a la Comisión Interamericana de 

Derechos Humanos de tal forma que esto de la contaminación 

no está en el Perú, no está en el Ecuador, esta 

contaminación está en Washington y me gustaría que se forme 

una comisión presidida por el alcalde de Tumbes y el señor 

presidente regional, porqué, porque ellos son la cabecera 

de la Cuenca, a 4000 metros de altura, nace nuestro río. 
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Lamentablemente, aquí puedes hablar de obras, puedes hablar 

de créditos, todo lo que sembramos matamos a la gente y eso 

se los hemos dicho bien clarito y la Comisión Agraria del 

Congreso tiene que decirle a la presidenta de la República 

que tiene que ir allá a conversar con el presidente 

ecuatoriano y de tal forma resolver este problema. 

Somos 300 mil muertos incluyendo a Piura, incluyendo a 

Cajamarca e incluyendo a Amazonas, esto es preocupante 

hermano y, por otro lado, no nos quedamos nosotros, vea 

usted esta agua, está en Estados Unidos, ya se puede tomar 

el agua y esto lo trae justo orgánico, que estamos 

trabajando para eso. 

Ya el presidente regional sabe. Vea usted ahí está el 

holandés, viene a Tumbes, ahí está el holandés, viene a 

Tumbes a traer cooperación internacional, nosotros no 

andamos en el plan de rascar la olla para ir buscando plata 

en el Perú.  No.  A esta cooperación internacional, el 

señor holandés ya está recibiendo las visitas de todos los 

entes involucrados para él traer la plata hacia nosotros y 

de una vez por todo, tratar el tema de la descontaminación 

que tanto daño nos hace. 

Hablemos de eso, no hablemos, no solamente hay que hablar 

qué quiero la obra, qué quiero… no hay calidad de agua, de 

qué hablamos. 

Tema uno, descontaminar y que el Ecuador nos pague 14 mil 

millones de dólares que nos deben ellos.  No lo hablamos 

nosotros, lo dicen los ecuatorianos, y con esa plata 

tenemos para salir a la parte alta de Tumbes con médicos, 

con cosas importantes que no se permitan resolver el tema 

este. 

Muchas gracias y espero que esta demanda ustedes la sigan, 

porque aquí en el Perú no resolvemos este problema sino en 

Washington. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

La PRESIDENTA DE LA COMISIÓN AGRARIA, señora María Zeta 

Chunga.–  Al señor José María Dios Henkel, Deuda Agraria.  

El señor DIOS HENKEL, José María.—  Buenas tardes con todas 

las autoridades de la Mesa Directiva, compañeros todos. 
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Silencio, compañeros, por favor, amiga congresista Zeta, 

señora ministra, bien claro dice el artículo 88 de la 

Constitución, que cuando hay problemas en el agro, el 

gobierno atiende preferentemente al sector agrario. 

Muchas veces han declarado decretos de urgencia, de 

emergencia, por factor del Covid, factor climático, 

inundaciones que hemos tenido acá en Tumbes, sin embargo, 

yo digo, ¿a qué agricultor le ha llegado algún apoyo 

económico aquí?  A nadie le ha llegado, señora Zeta.  Eso 

es lo que nosotros pedimos, si el gobierno toma medidas 

extraordinarias, declara decreto de emergencia, que 

establece bien claro apoyar al sector agrario, se refiere a 

apoyar a la sociedad, al agricultor que está endeudado, que 

está en quiebra. 

Muchos agricultores, aquí no tenemos ni para sembrar.  

Ocupamos a terceros que nos cobran hasta el 80% de interés 

al año. Tenemos la banca privada que ya nos quita la 

chacra. 

Yo quiero que sepa usted congresista Zeta, usted ministra, 

que la banca privada hace de cuenta que tiene un negocio 

acá, la Caja Piura, la Caja Sullana. 

Porqué le digo que es un negocio, porque ellos prestan 

solamente al 10% de lo que vale la propiedad hipotecada, te 

hacen la vida imposible para que no pagues y al final 

ellos, se apoderan de tu propiedad, solamente con el 10% 

del valor de tu propiedad y queremos salir de eso, señora 

congresista Zeta, me parece a mí, soy bien sincero en 

decirle que ya esperanzas en el Ejecutivo no tenemos, la 

única esperanza que tenemos es usted, la Comisión Agraria y 

le quiero decir a nuestro amigo Waldemar Cerrón, que los 

agricultores de cinco hectáreas  no son millonarios amigo 

Cerrón, también estamos en quiebra, 10, 20 hectáreas, 

quiero que se tomen medidas para evitar que se les remate 

las tierras en la banca privada de los agricultores. 

Gracias.(16) 

La PRESENTADORA.— Le damos la palabra al señor Manuel 

Antonio Coronado Mendoza, sobre el tema de la problemática 

de saneamiento. 

El señor CORONADO MENDONZA, Manuel Antonio.— Señores de la 

Mesa, hermanos agricultores, dirigentes, en esta 

oportunidad —y digo esto— en esta oportunidad, porque quien 

habla, hemos participado en consejos de ministros y hemos 

hablado hasta con presidente. 
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Y es por eso que encomiendo a Dios que ojalá hoy los 

ilumine a cada uno de nosotros para poder zanjar y el 

desarrollo y el progreso de Tumbes. 

Y el desarrollo y el progreso de Tumbes está cuando 

determinemos, señores miembros de la Comisión Agraria, se 

dictamine una ley donde verdaderamente se haga la 

irrigación para Tumbes, que puede ser El Guanábano o la 

Margen Derecha que tiene un presupuesto y está hábil la 

Irrigación Margen Derecho; hay un presupuesto de más de 

1400 millones que se pueden ejecutar y hay que habilitarlos 

y hacer los estudios definitivos para que se ejecute la 

componente nacional y después peleemos para que se haga 

Cazaderos. 

Eso es uno. 

Lo otro; hemos visto que se ha hablado de créditos, del 

Fitppa, pero lamentablemente hasta ahora no tenemos una 

oficina descentralizada para que aquí en Tumbes se 

solucionen los problemas de los agricultores que 

verdaderamente tenemos. 

Desde el mes de julio que estuvimos, amigo viceministro, 

hará ahora se pone en marcha Agrobanco como sede ya en 

Tumbes. Y queremos que se ejecute lo más pronto posible 

¿Por qué? Mi hermano que me antecedió en la palabra; 

nosotros los agricultores tenemos deudas pendientes con la 

banca privada. Y desde eso, señores miembros de la Comisión 

Agraria, queremos que legislen sobre una ampliación de la 

Ley del Reactiva Agraria para que los hermanos productores, 

quienes en este Fenómeno Yaku, en una sola crecida perdimos 

nuestros cultivos, nos bajó la producción por el cambio 

climático. 

Pero lamentablemente las aseguradoras no aseguran plagas y 

enfermedades, es Seguro Catastrófico por Inundaciones. 

Entonces, hay que reglamentar el Seguro Agrario y que 

verdaderamente proteja la producción. 

Y a los amigos de Agrobanco, por favor, quisiéramos que los 

créditos sean anuales, que no sean a término de cosecha, 

sino que sean anuales para que el agricultor pueda esperar 

la mejor época para poder vender sus cultivos, su cosecha. 
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Lo otro, ¿qué queremos? Amigos congresistas, señora 

ministra, lo que queremos es un plazo, una fecha que 

verdaderamente a nuestra presa Bocatoma La Peña sean 

asignados los recursos. Y queremos una fecha, verdad, 

porque ya nos han dicho varias veces ya en Puyango, acá, 

“que ya estaba, que ya estaba…”,y hoy nuevamente nos dicen 

que ya estaba y que quieren el decreto de urgencia. 

Que nos pongan una fecha para ver cuándo se va a ejecutar 

ese monto para poder sacar a licitación y que se haga, pues 

la presa Bocatoma La Peña y que se saque a licitación, por 

favor. Eso es lo que más encomendamos.  

La PRESENTADORA.— Llamamos al señor celestino Marchán. 

El señor MARCHÁN, Celestino.— Señora presidenta de la 

Comisión Agraria del Congreso, señores congresistas, 

respetable público, quiero decirles en esta mañana que, 

Tumbes tiene 13 distritos, 11 distritos son bananeros. 

Entonces, la actividad bananera en la región de Tumbes es 

la que mueve la economía de miles de ciudadanos en nuestra 

región. 

Pero tenemos una serie de problemas, carecemos de un buen 

riego, carreteras, drenajes a infraestructura de empaque, 

de créditos, titulación de tierras, plagas, enfermedades, 

comercialización. 

Pero yo creo que la peor plaga, la peor enfermedad que 

tenemos es la comercialización de los bananos. Estamos a 

merced del intermediario que comercializa nuestra 

producción y paga lo que le da la gana y cuando le da la 

gana. 

Por ello, planteamos que la Comisión Agraria del Congreso, 

amigo Héctor Ventura, congresista por Tumbes, hay que 

invitar a la Empresa Multinacional Dole, que está muy 

interesada en los bananos más ricos del Perú y del mundo y 

que se encuentran en la provincia de Zarumilla y Tumbes. 
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Así también, tenemos un gran problema con los ribereños en 

al Valle de Zarumilla; para ejecutar las obras de defensas 

ribereñas del Puente Uña de Gato, pues, a nuestros 

agricultores les han pagado precios irrisorios. Para ello, 

estamos planteando de que se nos establezca una mesa 

técnica con las partes involucradas en el problema; es 

decir, el Ministerio de Agricultura, el Proyecto Puyango, 

Transportes, Vivienda, para definitivamente resolver este 

problema. No es posible que han agricultor que le cotaron 

1289 plantas de banano, apenas le pagaron 410; es decir, 

nos deben, nos están robando como 8*79 plantas, para citar 

un ejemplo. 

Por ello, es necesario que se defina este problema creando 

esa mesa técnica en un tiempo no muy lejano. 

Muchas gracias.   

La PRESENTADORA.— El señor Jesús Oviedo, sobre la 

contaminación de metales pesados en la población. 

El señor OVIEDO, Jesús.— Primero, darle gracias a Dios por 

estar presentes aquí en la mesa de diálogo de negociones. 

Quien les habla es el ingeniero Jesús Oviedo. 

Lamentablemente, ese clamor, como ya lo dijo Pancho 

Barreto, por la contaminación de la población con metales 

pesados en sangre. Los invito, congresista Ciccia Vásquez, 

compañeros, congresistas, a lo que está pasando ahorita en 

Tumbes; ahorita: niños desmayados, jóvenes desmayados, 

personas desmayadas ¿Por qué? Por el alto índice de 

diarreas ¡Diarreas!, vómitos, calambres ahí en el Seguro, y 

lo mismo también en el Hospital de Tumbes. 

Esta es la segunda consecuencia que tiene la contaminación 

de las aguas del río Puyango-Tumbes. 

El 2022, exactamente por estos meses también la población 

sufrió un impacto, una ola de impacto de contaminación. Y 

ahorita ahí el Seguro está lleno de jóvenes y personas 

adultas que tienen diarreas, etcétera, etcétera. 

Hoy nos encontramos también al informe que dio el 

Ministerio de Salud en el 2020-2021, cuando se sacaron las 

muestras de sangre en la población. Pero también sacó 

muestras la universidad particular Cayetano Heredia, donde 

desgraciadamente el informe —señora ministra, que hemos 

conversado por segunda vez con usted, y justamente todavía 

no nos daban la información— la población de niños de cero 

a doce años tiene 92% de Arsénico, Plomo, Mercurio, Cadmio 

en la sangre. 92%. 
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Más del 80% de sedimentación en las áreas agrícolas, 

lamentablemente sufren el impacto negativo de la 

contaminación. 

Por eso es que el año pasado nuestros hermanos agricultores 

arroceros han perdido la mitad del producto agrícola; o 

sea, de 10 000 a 12 000 hectáreas que tenían que arrojar, 

solamente han cosechado 4000 o 4500 kilos por hectárea ¿Qué 

significa? 

La PRESENTADORA.— (Intervención fuera de micrófono). 

El señor OVIEDO, Jesús.— Señorita, estoy hablando de la 

salud de la población.  

Uno minutos, por favor. 

Esto es debido al grave delito de contaminación de las 

aguas. 

Señora ministra, han hecho un festín —la verdad la dijo el 

ingeniero Franklin Sánchez— han hecho un festín de dinero, 

¡cuando ese dinero hubiese sido para recuperar y ver la 

problemática de la contaminación de las aguas del río 

Puyango – Tumbes! 

Nosotros no vamos a esperar que existan —porque existen dos 

demandas constitucionales de acción de amparo, demandas 

internacionales, como ya lo ha dicho Pancho Barreto, que 

nosotros ya también la tenemos— porque es importante y 

urgente tratar de velar por los 220 000 habitantes que en 

este momento se encuentran en un peligro latente. Y los 

invito también que vayan al Seguro para que se den cuenta 

el grave delito ambiental que está pasando en la población. 

Gracias. 

La PRESENTADORA.— Okay. 

Le vamos a dar el uso de la palabra a los señores alcaldes 

de los diferentes distritos y provincias. 

El alcalde de la provincia de Contralmirante Villar, señor 

Jaime Yacila. 

El ALCALDE PROVINCIAL DE LA MUNICIPALIDAD DE CONTRALMIRANTE 

VILLAR, señor Jaime Yacila Boulangger.—  Buenas tardes a la 

directriz  y a todas las autoridades y al pueblo presente. 
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Solamente, porque sé que este es un tema de agricultura, 

pero también sabemos, como dijo el caballero, de los 11 

distritos, La Cruz y Zorritos no tenemos agricultura, pero 

sí Canoas de Punta Sal, parte de Pajaritos, parte de 

Fernández y también lo que es Casitas. 

Pero aquí, escuchando todo lo que han dicho algunas 

personas muy centradas, todos centrados, es algo muy 

eminente; la contaminación, ministra, el tema de los 

recursos hídricos que están faltando en los diferentes 

lugares. 

Sé que hay mucho que hacer, pero tenemos que cumplir. 

Lo que decía el amigo, usted tiene la oportunidad de marcar 

la diferencia, como lo está haciendo ¿Por qué? Porque los 

productos banderas de Tumbes pueden ir directamente a los 

mercados de Lima sin ninguna persona que venga, de repente 

como dijo el caballero, a robarles. Eso es lo que se tiene 

que hacer, que el producto, bandera, el banano, el limón 

que es uno de los mejores limones, que se vayan y que 

apoyen. 

Yo quiero decirle, ministra, que por favor nos apoye, ya 

que en Zorritos usted sabe que no contamos con agua. 

Quiero también decirle que encontramos cuatro pozos de agua 

en la parte de Pedregal y Pan Viejo; y quiero pedirles, 

porque mi pueblo sufre. Y cada vez, personas que me 

escuchan dirán: “Esa es la temática que tiene el alcalde y 

es lo que más sufre mi pueblo”; tres horas de agua cada 8 

días, cada 10 días, cada 15 días. Está acá el amigo Ramon 

Risco, y me va a decir cada 15 días Grau no ha tenido agua 

¡No puede ser, ministra! 

Y aquí el alcalde de Pampas me estaba diciendo: “Yo le 

quiero pedir algo, ministra: equipe de perforadoras”. 

Queremos perforadoras para poder hacer nosotros nuestros 

propis pozos; porque eso es lo que se necesita. La gente 

necesita el apoyo de ustedes, las deudas. 

Yo quiero no cansarlos, porque realmente los alcaldes que 

tienen agricultura, ellos son los que tienen que decir.  

Pero el tema salud, quiero que por favor ustedes —y a los 

congresistas que están aquí, son cuatro congresistas— 

Zorritos tiene un minihospital, tiene sala de operaciones, 

tiene rayos “x”, tiene tomógrafos; este Hospital de Tumbes 

ya prácticamente ha colapsado; gobernador, utilice ese 

minihospital que tenemos para que pueda el pueblo de Tumbes 

salir adelante. Tenemos que ponernos las pilas. 
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Solamente decirles, como dijo el amigo Ángel Palma, Dios 

les dé sabiduría, inteligencia y gracia para hacer algo por 

este lindo pueblo de Tumbes. 

Muchísimas gracias.    

La PRESENTADORA.— El señor alcalde Fernando Cedillo, del 

distrito de San Juan de la Virgen. 

El ALCALDE DISTRITAL DE LA MUNICIPALIDAD DE SAN JUAN DE LA 

VIRGEN, señor Fernando Cedillo Roque.— Buenas tardes a las 

autoridades presentes y al público presente. 

Quiero reconocer el sacrificio y esfuerzo que ha hecho el 

ingeniero Ventura para traer a la Comisión Agraria a Tumbes 

y a la ministra de Agricultura, que de paso es la 

coordinadora del norte para ver los temas si se presentaría 

el fenómeno El Niño. 

Ministra, le hago recordar, no mencionó al San Juan de la 

Virgen, y tiene un compromiso con San Juan de la Virgen. 

Le dije que después del Yaku; San Juan y Pampas habían sido 

los distritos más golpeados. 

Una empresa china está desesperada por entregar el puente; 

y acuérdese que hay un compromiso de traerlo al ministro de 

Transporte. Pero de paso, le pido hoy día que se baje 10 

minutos en San Juan, porque va a pasar por San Juan, 

también a los señores congresistas ¿Por qué? Las 

observaciones son bastantes, se puede decir, delicadas que 

hay en el puente. 

Señores congresistas, señor Ciccia, señor Cerrón, señora 

Cruz, ¡perdón!, señora Zeta, presidenta de la Comisión 

Agraria —remarco las palabras del excongresista Franklin 

Sánchez— este evento es muy importante, pero más importante 

sería que terminemos en cosas concretas y regresen ustedes 

a los seis meses o al año y se vean resultados y logros, 

como lo dijo usted al inicio de su presentación. 

Yo quiero decirles que, (17) cuando se habla de 

contaminación del río, se dijo que se iba a traer al 

canciller. 

Señores, ya pasaron varios cancilleres por aquí; vino el 

presidente Fujimori para tratar el tema de la 

contaminación, vino el presidente Vizcarra, vino Alan 

García, vino Castillo, y el río se sigue contaminando, el 

ecosistema se sigue malogrando; no estamos tomando las 

cosas, como se dice, de manera concreta. 
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Tenemos un año todos los alcaldes en la gestión, han venido 

varios ministros, varios congresistas —y disculpen, esto no 

es una ofensa— se comieron el ceviche de conchas, se 

tomaron el vasito de agua de coco y no hubieron logros, 

hasta ahorita.  

Nos hicieron correr en fichas de descolmatación de 

quebradas —ahí están todos los alcaldes— gastamos los pocos 

recursos que recibimos, porque San Juan es la Municipalidad 

que menos recursos recibe, ¡y nada! Y la quebradas, muchas 

todavía siguen colmatadas. Tenemos que decirle al 

presidente regional: “Presidente, regálame 20 galones de 

combustible…”, igual al señor director del Proyecto 

Puyango. Y así andamos mendigando para poder por lo menos 

limpiar la canaletas que pasan por la ciudad. Así 

trabajamos las municipalidades que no tenemos recursos. 

Esperemos que esta sesión y los congresistas marquen la 

diferencia, que solo hayan venido a comerse el ceviche de 

conchas, sino que regresen en seis meses, al año, y vean 

los resultados que hoy día vamos a ponernos de acuerdo y 

que vamos a sembrar. 

Congresistas, la población, los agricultores en especial 

necesitan de nosotros los alcaldes, necesitan del 

presidente regional, necesita del congresista Ventura, 

necesita de la ministra para poder solucionar los 

problemas. 

Si hoy día, a partir de hoy día concretizamos cosas a 

mediano y largo plazo, yo estoy seguro que los problemas se 

van a ir resolviendo. 

Cuando hablamos de la contaminación del río, no hemos 

concluido en nada. 

Los señores de la fundación holandesa, que yo los he 

recibido desde un comienzo y que ahí nació el proyecto, nos 

dice que hay formas de descontaminar el agua. Los 

ecuatorianos no nos van a dejar de contaminar el río, nos 

van a seguir contaminando, porque la economía por la 

extracción de oro y plata es fuerte ahí ¿Por qué no 

descontaminamos el agua en pozas, en lagunas, y luego la 

soltamos a los cultivos? Empecemos por ahí, podría ser, 

podría, ministra, facultarle al director del Proyecto 

Puyango que empiece a hacer perfiles, expedientes y 

estudios, ¡sí se puede descontaminar el agua ya sacándola 

del río!  
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Nos dijeron que los agricultores tienen sus títulos 

hipotecados. Y ahorita los agricultores viven angustiados, 

desesperados porque no tienen cómo pagar los préstamos y no 

tienen cómo subsistir, y menos, no tiene para parar la 

chacra.  

Y los bonos nunca llegaron. Le pido que en los próximos 

bonos, por favor, seamos más justos con os agricultores de 

toda la región, porque en San Juan de la Virgen habrá 

habido cinco que han recibido bonos a pesar que nosotros 

hemos cumplido con toda la información. 

Seamos justos con los agricultores de Tumbes. 

Nosotros dijeron, el señor Ramos Castro dijo que se tiene 

que repotenciar las plantas de bombeos de los proyectos de 

irrigación. 

Señores, se está diciendo que una de las alternativas sería 

usar la luz solar. Empecemos haciendo esos tipo de proyecto 

porque la energía cada día más sube, sube más, y de lo cual 

el agricultor está pensando que va a fracasar en su chacra. 

Entonces, empecemos con cosas concretas, a mediano y largo 

plazo. 

Ministra, le dije que la empresa que está haciendo la 

descolmatación del río, esta es la margen derecha. La 

margen derecha la comprende Pampas y la comprende San Juan 

se está haciendo al frente en San Jacinto, se está 

encajonando las quebradas Corrales y se va a empezar La 

Angostura. Y sobre Las Brujas Altas, nunca, hasta ahorita 

no tengo una respuesta. 

Las Brujas Altas cuando se junta con el río invade muchas 

calles del caserío de Cerro Blanco, Y todas mis 

instituciones educativas postergan su inicio de clase 

porque las aulas están inundadas. 

Entonces, le pedí, y le pido, ministra, que mañana, para 

explicar en detalles también visite San Juan de la Virgen. 

Hasta este momento se lo he pedido y no me ha dicho si iba 

a ir a San Juan. 

Y también les pido que me apadrine también con el señor 

director de Puyango, porque también necesitamos pozos 

tubulares. 

Gracias, ministra. 

La PRESENTADORA.— Tiene la intervención el alcalde de 

distrito de Aguas Verdes, César Chapoñan.  
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EL ALCALDE DISTRITAL DE AGUAS VERDES, señor César Enrique 

Chapoñan Diaz.— Saludar a la Mesa Directiva, a los señores 

congresistas, señora ministra señor gobernador, señores 

alcaldes y autoridades, estimados vecinos, señores 

agricultores, les saluda el ingeniero es el Chapoñan, 

alcalde de Aguas Verdes. 

Hemos escuchado atentamente la gran problemática, y es 

importante este espacio que permite que ganaderos, 

cacaoteros, limoneros, plataneros, bananeros expresen y 

ustedes puedan recoger de primera mano; también saludar esa 

predisposición de poder ir a campo para tomar las 

decisiones. 

Nosotros en Aguas Verdes tenemos zonas demasiado bajas, 

todo el Valle de Zarumilla en lo que corresponde a los 

cultivares de sus hermanos desde el Chacra González, La 

Aurora, la Pitaya, Cuchareta Alta-Baja, Loma Saavedra, El 

Canario, son afectados. 

Tenemos la problemática en común, pero le agradezco porque 

hemos coordinado previamente para mañana hacer el recorrido 

y ese compromiso de poder solucionar esa problemática en 

los drenes parcelarios […?] hacerse realidad. 

Yo sé que se ha visto el mecanismo, la estrategia para 

darle solución, porque nuestros hermanos tenemos un tema 

irónico en algún momento, o inundación o sequía. Mientras 

estamos reclamando, sucede algo y mis hermanos al final son 

afectados de gran manera. 

Necesitamos el apoyo directo, las coordinaciones con el 

Proyecto Puyango, con el ingeniero, necesitamos los pozos 

tubulares, todos necesitamos. Necesitamos, y si bien no nos 

den de manera directa, dennos esa herramienta para nosotros 

poder llevar de mano de nuestros hijos el pan de cada día. 

Señora ministra, señores congresistas, señor vicepresidente 

el Congreso, usted que conoce también la realidad, tomen en 

cuenta y lleven el mensaje de que el Perú no termina en 

Piura, que el Perú tiene una deuda con esta región 

inmaculada y victoriosa. Como joven, como profesional, como 

hijo de Aguas Verdes, les pido. 

Y quiero culminar diciendo que nosotros estamos muy 

abandonados en el sector Salud, 150 000 habitantes en una 

ciudad binacional; nosotros, un promedio de cuarenta mil 

aguaverdinos tenemos un centro de salud que no funciona las 

24 horas, que no tiene hospitalización, que nadie puede 

enfermarse un sábado, un domingo. 
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Nosotros hemos hecho un convenio con el gobierno regional, 

para nosotros con nuestros propios recursos poder activar. 

Hay mucha problemática y necesitamos la atención inmediata. 

Dios los ilumine para poder tomar las decisiones de manera 

directa, práctica. 

Yo creo que nuestro pueblo de Tumbes estará agradecido con 

este gobierno que hace quedar bien a nuestra señora 

presidenta, del cual esperamos soluciones prácticas, 

eficientes. 

Muchas gracias, muy buenas tardes. 

La PRESENTADORA.— Tenemos la intervención del alcalde del 

distrito de Matapalo, Edgar Baca Fernández. 

EL ALCALDE DISTRITAL DE LA MUNCIPALIDAD DE MATAPALO, señor 

Edgar Baca Fernández.— Bueno, queda saludar, con la 

voluntad de Dios, a esta sesión de audiencia pública 

descentralizada, así como lo dice, descentralizada; 

esperemos también que esté con Valle de Zarumilla; y 

también pues la comisión especial dirigida por nuestro 

congresista. 

Saludos a todos ustedes, a los ministerios, al 

Viceministerio también de Agricultura y también a la 

presidenta y a la Comisión también, y a mis amigos colegas 

alcaldes y a todos los agricultores. 

La verdad, quiero pedirle algo encarecido, lo que realmente 

pide mi población, para así tener un crecimiento. Pedirle a 

nuestro gobernador regional con nuestro director del PEPT, 

que se sienten y liberen las áreas para la ampliación del 

casco urbano. 

La verdad que, nosotros queremos ya para que entre Cofopri 

hacer titulaciones a esas áreas, porque si no hay 

crecimiento… 

Nosotros estamos recibiendo a nuestros hermanos de la 

sierra, estamos recibiendo bastante migración, pero 

queremos que haya espacio para que puedan vivir y hacer… 

porque como dijo la presidenta de nuestra Comisión Agraria, 

de limones… ella dijo… 

nosotros necesitamos, ellos me están pidiendo un local 

también para la asociación ¿Pero qué pasa? No tenemos 

saneado ese terreno para poder nosotros entregar una 

posesión. 
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Y así sucede en todos los caseríos, en todos los distritos. 

Queremos que el PEPT libere estas áreas. 

También decirles, que la titulación es importante porque la 

partida de nacimiento de un agricultor, porque realmente 

usted dice: “asociatividad” ¿Cuántas asociaciones tenemos 

acá? Son pocas ¿Y por qué? Porque realmente no tenemos un 

título. 

Decirle también, que de repente cuando viene la ayuda del 

gobierno a través de Agrorural o puede ser por Agrobanco, 

no somos beneficiados porque no tenemos la titulación del 

predio. 

Nosotros le pedimos encarecidamente, porque es situación 

más política, es una situación como para que se sienten y 

hacer mesas técnicas y liberar los terrenos y hacer los 

trámites correspondientes. 

Eso es lo que pide el pueblo.  

También del Valle Zarumilla hay mucha gente que ha venido a 

participar, pero no ha pedido algo, realmente tenemos una 

riqueza que es el Proyecto Faical que es una presa que se 

debería haber realizado porque esa agua no está 

contaminada. Señores, tenemos para irrigar muchas áreas de 

terreno, no solo vas a irrigar Matapalo, eso va a irrigar 

hasta Pampas, va a irrigar San Juan y va a irrigar todo el 

Valle Zarumilla. Señores, entonces hay ampliación agrícola 

y agua de calidad. 

Ese proyecto que tenemos acá con el director del PEPT, 

esperemos que esa agua que se lleve Algarrobal sea de la 

quebrada Faical, porque queremos descontaminar esas 

tierras, porque ahí producimos limón, producimos cantidad, 

pero no producimos calidad. Eso es lo que necesitamos 

urgente también, ¿no? 

Pedirles también encarecidamente, que nos apoye más a los 

gobiernos locales, porque realmente nos crean decretos de 

emergencia ¿Pero cuánto nos mandan de financiamiento? 1000 

000 para descolmatar una quebrada, un dren ¡Es algo 

insólito la verdad! ¿Por qué? Porque si se van a matapalo, 

se van a Casitas, estamos rodeados de quebradas, y entonces 

se está haciendo daño. 

También decirle a nuestro gobernador, hemos firmado un 

convenio para hacer la defensa ribereña del río Zarumilla; 

esperemos que este año pues intervengamos, porque realmente 

ya estamos siendo afectados por el río Zarumilla. 

De mi parte, muchas gracias y que Dios me los bendiga. 
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La PRESENTADORA.— Tenemos la intervención del alcalde del 

distrito de San Jacinto, Rosendo Lavalle Oviedo.  

El ALCALDE DISTRITAL DE SAN JACINTO, señor Rosendo Jesús 

Lavalle Oviedo.— Gracias.  

Buenas tardes a la Mesa Directiva. Señora ministra de 

Agricultura, señor viceministro, señora presidenta de la 

Comisión Agraria, señores congresistas, gobernador 

Segismundo, director de Agricultura, tengan muy buenas 

tardes.  

Soy el alcalde, el distrito de San Jacinto. Somos cabecera 

de cuenca del río Tumbes.  

Como estoy escuchando y estamos escuchando todos, el río 

está contaminado. 

Tenemos el río que recorre aproximadamente 100 kilómetros 

para recién sacarle ocho cubos de agua con el canal troncal 

de la bocatoma, que estoy escuchando al rato. 

Ese canal no es solo para la agricultura, o sea irriga 5000 

hectáreas aproximadamente y le da agua a la Planta de Los 

Cedros para que sean beneficiados La Cruz, Contralmirante 

Villar, Punta Sal. Y ese canal, señora ministra, señores 

autoridades, tiene más de 80 años y no está revestido. 

Por eso, le pido de inmediato el proyecto que está a cargo 

del Proyecto Puyango Tumbes. Y tengo la seguridad y tengo 

la fe —que eso es lo más importante en nosotros los 

hombres— de que se va a realizar, ya que esta un gran amigo 

de mi pueblo, de mi distrito. He escuchado a casi todos los 

alcaldes y los que me han antecedido hablando lo que es y 

yo lo puedo reafirmar, porque yo lo conozco desde niño y yo 

sé que lo va a hacer bien.  

Señora ministra, señores autoridades, por favor yo pienso 

con optimismo, no con pesimismo, porque yo sé que ustedes 

van a hacer historia, toda la Mesa Directiva ¿Por qué? 

Porque yo sé y tengo fe que ustedes van a hace.  

O sea, yo tengo (18) mis años, y años ya viene esto de la 

contaminación del río. Yo he sido regidor hace 25 años 

cuando el agua, los peces se veían en el río Tumbes y 

tomábamos de ahí el agua ¡Y ahora cómo está contaminado! 

Por eso estamos trabajando. 
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Las obras de gran envergadura, esas son del Gobierno 

Central. Pero también estamos trabajando con nuestro 

gobernador para las carreteras de acceso; recién he hecho 

un convenio para que los productores puedan sacar sus 

frutos.  

Les pido, les ruego y tengo la fe en ustedes. 

El amigo congresista Miguel Ciccia, yo estaba escuchando y 

nadie se hablaba de la contaminación del río, gracias por 

hacer la iniciativa. 

Señora ministra, usted también dijo: “Las cosas se van a 

hacer de poco en poco”. Es que así, Tumbes está caído, y 

para levantar una región se necesita tiempo, y ese tiempo 

lo […?] a su disposición ustedes. 

Gracias, que Dios los bendiga. 

La PRESENTADORA.— Dejamos el uso de la palabra al alcalde 

de distrito de Papayal, Elmer Saavedra. 

El ALCALDE DISTRITAL DE PAPAYAL, señor Elmer Antonio 

Saavedra Reyes.— Muy buenas tardes con todos. 

Gracias a Dios por permitirnos de estar presente en esta 

oportunidad; gracias, señora ministra de Agricultura por 

estar presente, también al congresista Héctor Ventura que 

siempre nos viene apoyando a diversas gestiones en la 

ciudad de Lima con su equipo asesores; y a toda la Mesa 

Directiva dale la cordial bienvenida. 

Qué bien que se haya realizado la Comisión Agraria en esta 

localidad de Pampas, en este distrito Pampas, un distrito 

agrícola también.  

Pero creo yo, que mis hermanos agricultores —porque yo 

también soy agricultor— se van un poco descontentos, porque 

siempre venimos a escuchar quizás promesas, quizás 

acuerdos, pero nunca le traemos a ellos algo concreto, algo 

definido o algo que digamos: “Esto se va a hacer por 

ustedes, hermanos agricultores”. 

Yo creo que el hambre que están pasando ellos en estos 

momentos al no almorzar, han dejado de trabajar, han 

perdido un día de trabajo, han puesto en peligro la vida de 

sus hijos, porque si el hermano agricultor no trabaja 

nuestros hijos no comen. Y yo creo que es el momento de 

marcar la historia de que se haga algo. 
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Si hablamos de agricultura o hablamos de agro, los hermanos 

agricultores son las personas de a pie que llenan, que 

abastecen nuestros mercados a nivel nacional, son aquellos 

hermanos agricultores que casi nunca son escuchados, son 

aquellos hermanos agricultores que sufren las 

consecuencias. Y creo yo que hoy debe ser el quiebre de 

todo ello, pensemos en ello. 

Todo el Perú netamente es agrícola, y no lo podemos negar, 

somos más agricultores. 

Y esperando que hoy se dé este punto de quiebre, la 

problemática la conocemos hace años, creo yo desde que era 

niño ¡Y seguimos y venimos y venimos y venimos a escuchar 

la problemática, pero nunca traemos una solución! 

Yo creo que ya es el momento, nosotros como autoridades 

quizá nuestra población nos pide que actuemos, pero 

lamentablemente el tema burocrático que tenemos en el ente 

central es muy difícil de quebrantarlo. 

He perdido prácticamente un año de una gestión porque 

hablamos de agua —y el doctor Héctor Ventura lo sabe el 

RCC— por el tema de La Palma, su agua; desapareció RCC 

quedó de lado ese proyecto, se invirtieron miles de soles 

según expediente que no es plata de nosotros, es plata de 

los impuestos de cada uno de ustedes; y eso nunca se ha 

tomado en cuenta. Hoy lo estamos direccionando con 

Vivienda. Pero vayamos a ver La Palma, cuando crece el río 

Zarumilla, ese pueblo no tiene qué tomar, agua, no toma 

agua, porque el río inunda este pozo tubular y ese pueblo 

se queda mal, al igual que muchos pueblos de toda nuestra 

región de Tumbes.  

Y es así como la población nos pide agua, también la 

agricultura. 

Hermanos, sin agua no podemos producir. Y para hacer 

nosotros un pozo tubular, tenemos que sacar un permiso a la 

Autoridad Local del Agua o a la Autoridad Nacional del 

Agua, y este permiso no baja de 15 000, de 18 000 soles ¡Es 

más caro que hacer un pozo tubular, es más caro y es la 

realidad que vivimos todos! Y si no tenemos este permiso o 

si nosotros como autoridades hacemos una perforación, un 

equipamiento de este pozo sin este permiso del ANA, 

terminamos siendo denunciados. 

Y eso es lo que nosotros decimos, ¡un peruano es enemigo de 

otro peruano! Y no queremos que pase eso. 

¡Comisión Agraria, por favor, piensen en nosotros! 
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Tenemos problemas en nuestro distrito pujante de Papayal, 

un distrito fronterizo donde tenemos el Puente de Uña de 

Gato que le acabo de enviar las imágenes al amigo director 

del proyecto Puyango: no tiene las vías de acceso, el 

puente está en medio del río, no hay por donde subir, no 

hay por donde bajar, cuando crece el río Zarumilla el 

hermano agricultor tiene que treparse por una escalera para 

ir su chacra ¿Por qué? Porque no se hizo un estudio 

adecuado o no se sanearon los terrenos a los hermanos 

agricultores que son afectados con estos anexos del puente. 

Tenemos hermanos agricultores en mi distrito de Papayal por 

la defensa ribereña, que han hecho de repente malos 

estudios y han quedado en lado ecuatoriano, y nadie se 

acuerda de ellos. Tenemos hermanos agricultores afectados 

por la defensas ribereñas que no se les ha pagado el precio 

justo por la plantación que han perdido ellos ¡Cómo pueden 

sobrevivir ellos, si el Estado no les brinda las 

facilidades del caso! Eso es lo que Dios siempre digo y me 

pregunto. 

Apóyenos, ayudemos, dejemos que esto haya quedado en el 

pasado. Depende de ustedes, depende de nosotros y depende 

de cada uno de ustedes. Que si nos unimos, yo creo que sí 

lo vamos a lograr. Pero si cada uno jala para su bando, 

lamentablemente seguiremos como estamos y vendrán otras 

personas, vendrán otras autoridades hacer mesas de trabajo, 

pero mientras no se maneje una agenda con los puntos 

principales y priorizando las necesidades que tenemos como 

agricultores, no vamos a lograr nada, porque de aquí a 

mañana a unos años ya no estamos nosotros, viene otra 

Comisión, viene escucharla propuestas, pero no se deja en 

una agenda los puntos que hemos tratado. 

Es por eso que seguimos recabando información cada vez y no 

logramos concretar nada. 

Muchísimas gracias y que Dios los bendiga.  

La PRESENTADORA.— Gracias, señor alcalde. 

Le vamos a ceder la palabra al alcalde de Pampas de 

Hospital. 

Adelante. 
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El ALCALDE DISTRITAL DE LA MUNICIPALIDAD DE PAMPAS DE 

HOSPITAL, señor Fredy Rosales Reto.—  Muy buenas tardes ya 

con cada uno de ustedes. Estaba escuchando muy atentamente 

los pedidos formulados por los colegas alcaldes; y, no hay 

que hacer pitoniso para darse cuenta, pues, de que en cada 

una de las jurisdicciones de la región de Tumbes tenemos 

problemas álgidos que afectan considerablemente al sector 

agrario.  

Hemos escuchado también a cada uno de los dirigentes que 

han tenido el día de hoy la oportunidad de expresarse, y 

han manifestado fundamentalmente un tema que siempre hemos 

visto con preocupación aquí en Tumbes, y que es justamente 

el saber que cada vez que fuimos visitados por los 

presidentes de la República, por los congresistas y por 

todo el mundo, y a veces habíamos tenido que emplear un 

sinnúmero de recursos —desde económicos hasta otro tipo de 

recursos— para poder participar en diferentes eventos; y 

después de haber hecho exposiciones, de repente cansadas, 

incluso, a veces por el largo tiempo que permanecemos en 

actos como estos; y con muchísima desesperanza veíamos que 

con el correr el tiempo estos planteamientos no eran 

atendidos; y por lo tanto los problemas seguían 

irresueltos. 

Señores congresistas, señora ministra, yo sé que ustedes 

han estado muy atentos el día de hoy escuchando cada uno de 

los planteamientos hechos; me gustaría que trabajemos en el 

afán de recuperar la confianza del pueblo peruano, 

fundamentalmente de este sector tan olvidado, como se ha 

dicho el día de hoy, que es el sector agrario y el sector 

ganadero. 

Yo creo que sí es posible, y yo creo que también es posible 

que a la brevedad posible podamos reunirnos nuevamente para 

venir y exponerles a los compañeros que están presentes el 

día de hoy —y a quienes no han podido por diferentes 

razones estarlo— los avances de los acuerdos asumidos o que 

se puedan asumir el día de hoy. 

Se ha escuchado como uno de los principales problemas que 

tenemos en la región Tumbes, la contaminación del río 

Tumbes que, en mi primera participación no lo hice conocer 

porque se había conversado para que algunos dirigentes 

puedan explicarlo más abiertamente. 
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Pero, debo decirles a ustedes que el problema de la 

contaminación es un problema que tenemos que enfrentarlo de 

manera decidida. Y acá se dijo, aquí han venido muchos 

presidentes, han venido cancilleres, han venido un 

sinnúmero de autoridades del más alto nivel, y el problema 

sigue ahí latente. Y no solamente está latente, sino que se 

ha ido agudizando con el correr del tiempo. 

Por ello, considero que es importante que de una vez por 

todas busquemos la forma de enfrentar este problema álgido. 

Escuchaba también a algunos compañeros de Pampas, a Zarate, 

que lo escuchaba hablar de la defensa ribereñas; y, 

efectivamente, es un proceso que no se sigue, que no se 

está continuando y que debe empezarse a trabajar de manera 

pronta, porque caso contrario, los hermanos agricultores de 

Pampas, de San Jacinto, de Corrales, de San juan de la 

Virgen, van a seguir padeciendo este problema que es 

eterno, presidenta. 

Por lo tanto, yo creo que está en mano de ustedes, en mano 

de usted, ministra, hacer interponiendo sus buenos oficios 

en que este tipo de proyectos continúen y se cristalicen de 

manera definitiva.  

Que sigamos apostando seguramente por proyectos 

trascendentes, ya que Tumbes nunca vino un financiamiento 

que garantice un proyecto que realmente marque un hito 

histórico en el desarrollo de nuestra región. Nunca hemos 

visto —los tumbesinos ver— que nuestra economía ha empezado 

a mejorar porque el Estado de manera definitiva haya tomado 

la decisión de invertir recursos necesarios de repente para 

garantizar la puesta en marcha de proyectos trascendentes. 

Hemos hablado, hemos escuchado aquí hablar de un proceso 

que no se continúa o que no se trabaja con muchísimo 

énfasis, como es el tema del saneamiento físico legal. Y es 

verdad, pues, lo que han hecho por allí, que hay muchísimos 

terrenos de cultivo de eriazos que seguramente que podrían 

mejorar la economía familiar de los tumbesinos y que hoy no 

se trabajan porque lamentablemente el Estado dice: “No 

puedo invertir aquí porque no tienes un título de 

propiedad”. Y mientras no tengan ellos un título de 

propiedad, lamentablemente esos terrenos van a seguir 

esperando que la mano del hombre pueda transformarlos. 
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Yo creo que es importante que desde el Congreso de la 

República se modifiquen algunas normas que permitan hacer 

que los recursos del Estado vayan a los lugares más 

recónditos de la patria y solucionen problemas 

trascendentes y que seguramente van a mejorar la economía, 

la calidad de vida de los peruanos y que, por ende, pues, 

van a fortalecer la economía nacional. 

Por lo tanto, compañeros, yo quiero expresarle mi 

felicitación a cada uno de ustedes. 

Escuchaba a Pacheco, a Elard Pacheco hablar, por ejemplo —y 

es verdad— de que se tiene que apostar por ayudar a 

agricultores en un sistema de comercialización que 

garantice que sus productos tengan un precio justo, que se 

busquen los mercados no solamente nacionales sino también 

internacionales, para garantizar que estos productos tengan 

un precio que garantice realmente el trabajo sostenido, el 

trabajo que hacen nuestros hermanos agricultores. 

Hablaban por allí también de la necesidad de reinsertar a 

los agricultores en el sistema financiero. Y es verdad, 

pues, compañeros, ¡cuántos de ustedes ahora de repente 

aparecen como amorosos porque no pudieron pagar la deuda 

que tuvieron anteriormente! Y como pagarla, si es que 

cuando recién están empezando a cosechar, nuevamente viene 

el río y destruye por completo sus terrenos de cultivo. De 

esa manera no van a poder pagar nunca. Y no es porque el 

hermano agricultor sea irresponsable, sino porque 

lamentablemente, producto del cambio climático y la 

presencia del fenómeno El Niño vamos a tener siempre 

problemas latentes que afectan nuestra economía. 

Por lo tanto, autoridades presentes el día de hoy, yo, a 

nombre del pueblo de Pampas de Hospital, a nombre de los 

hermanos agricultores, quiero agradecerles infinitamente 

por haber tenido la gentileza de venir acá; y porque de 

paso es una obligación también de nosotros las autoridades 

en el ámbito nacional recurrir a cualquiera de los 

espacios, a cualquiera de los escenarios en el ámbito del 

territorio de la patria para escuchar las demandas del 

pueblo que realmente necesita que sus demandas sean 

atendidas. 

Yo creo que es la obligación que tenemos siempre. 
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Señora ministra, la insto a usted, como coordinadora, como 

responsable de velar por los intereses de la región, que es 

una tarea que se le ha asignado desde la PCM, para que 

continúe trabajando de la mano con los alcaldes, pero no 

solamente con las autoridades, sino también con los 

dirigentes y con el pueblo en su conjunto; y que busquemos 

a través de ese trabajo enganchado, coordinado, previamente 

planificado, las soluciones más saltantes a los problemas, 

a la vez también más saltantes que tenemos en nuestra 

región. 

Yo estoy plenamente convencido, y quisiera apostar y 

depositar mi fe en ustedes, para en una próxima vez no 

decir que seguimos perdiendo la esperanza en los 

representantes del Estado peruano, sino por el contrario, 

expresarles nuestro agradecimiento por la atención que 

puedan brindarle de repente a los requerimientos, a las 

necesidades, a las demandas que se tiene aquí en Tumbes y 

que se tiene seguramente también en otras regiones del 

Perú, porque cuando apostamos solamente por las necesidades 

que se tienen a una región y descuidamos otra, 

lamentablemente (19) no garantizamos un desarrollo 

equilibrado del país. Por lo tanto, creo que todos debemos 

ser atendidos como corresponde. 

Invitarlo para el transcurso de la próxima semana, 

ingeniero Gonzaga, a hacer el recorrido que estábamos 

planificando para seguir identificando los lugares en donde 

se van a perforar los pozos, que van a permitir llevar agua 

de calidad a los terrenos de cultivo en diferentes sectores 

de Pampas. 

Pero también me gustaría, porque escuché a algunos alcaldes 

demandar también ese tipo de atención en sus 

jurisdicciones, que ese trabajo no solamente sea en Pampa, 

que sea en San Juan, que sea en Matapalo, que sea en 

Papayal, que sea en toda la región de Tumbes, porque 

necesariamente todos creo que merecemos ser atendidos como 

corresponde. 

Muchísimas gracias, y que Dios los bendiga siempre. 

La señora PRESIDENTA.— Vamos a darle participación a los 

congresistas, a nuestra colega congresista Kelly 

Portalatino.  

Adelante, colega Kelly Portalatino.  

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Muchísimas gracias, 

presidenta.  

¿Me escucha, Presidenta?  
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La señora PRESIDENTA.—  Sí, claro, te escucho. Adelante, 

colega congresista Kelly.  

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Muchas gracias. 

Primero, saludar por esta sesión extraordinaria, 

descentralizada, que se viene realizando en la región de 

Tumbes. 

Hemos escuchado atentamente la intervención de todos  […?]. 

En ese sentido, […?] en particular sobre la problemática 

[…?] algunos aportes que han […?].  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Presidenta, todavía no 

termino termino. Presidenta, permítame, por favor. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, adelante, adelante, congresista. 

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Los agricultores de 

Tumbes tienen que pagar altos precios por el uso de agua, 

la cual dificulta la producción agrícola, cuentan con más 

de 24 juntas de regantes. 

El proyecto Puyango consiste en canalizar el agua y llevar 

ese recurso a todas las tierras que hoy necesitan ser 

irrigadas.  

Y otras principales problemáticas que hemos identificado, 

presidenta,[…?] necesitan también la protección  […?] 

(problemas en el audio) ciclón Yaku […?] el cambio 

climático. 

En ese sentido, presidenta, existen […?] metales pesados en 

sangre, […?] que están contaminados por las aguas […?] 

(Problemas en el audio)… […?] hasta el momento el peligro 

sigue latente ante las intensas lluvias como es el río 

Tumbes […?]. 

Existe, presidenta, la necesidad de pedir a las autoridades 

[…?] para que pongan […?], ya que las minerías […?] 

contaminando en nuestro río Tundes.  

El Proyecto Binacional Puyango busca mejorar las 

condiciones socioeconómicas […?] nuestros pobladores de la 

región de Tundes, a través  […?] (Problemas con el audio)… 

Sin embargo, presidenta, algo muy bien que han mencionado 

los diferentes dirigentes es que no podemos ser una […?]. 

La ministra de Desarrollo Agrario y de Riego tiene hacer la 

diferencia […?], solamente […?] dejar directivo o 

probablemente […?] que no han visto resultados […?]. 



-100- 

En ese sentido, los hermanos agricultores quieren 

resultados y compromisos con fecha, presidenta. Y una de 

las propuestas […?] la ministra y para que se vea un 

resultado favorable […?]agricultores, presidenta, […?] y le 

vamos a formalizar también al despacho de la ministra y 

también a la Comisión Agraria, que es tan importante y 

también como […?] 

La señora PRESIDENTA.— Congresista, no se escucha, no se 

entiende bien acá, no se entiende. No se entiende, colega. 

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— ¿Me escucha? 

La señora PRESIDENTA.— No, no se entiende. 

A ver, tiene la palabra la congresista Medina Hermosilla. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Muchísimas gracias, 

señora presidenta de la Comisión Agraria. A la vez, también 

hacemos llegar el saludo al señor presidente del Proyecto 

Binacional de Puyango, también a los señores congresistas 

que están presentes presencialmente y los que nos siguen 

también virtualmente. El saludo también a la señora 

ministra, a todos los agricultores presentes, ganaderos, 

cafetaleros, cacahuateros y otros.  

He venido escuchando las participaciones de los diferentes 

agricultores de las diferentes asociaciones, a los 

alcaldes. Acá hay un tema muy importante donde tengo que 

hacer conocer a todos los agricultores de Tumbes. Este 

Congreso ya tiene un proyecto de ley, que es la 31973, un 

proyecto de ley que se dio por insistencia, sobre la 

titulación de las tierras. Este Congreso está trabajando 

justamente viendo la problemática de los hermanos 

agricultores a nivel nacional. 

Dentro de ello, cabe mencionar también que existen 

retractores, que hay enemigos de los hermanos agricultores. 

Dentro de ello, están intentando derogar este proyecto de 

ley que fue recogido justamente de todos los hermanos 

agricultores de todas las zonas de la Amazonía del Perú. 

Hemos visto que tenemos un proyecto que está presentando 

para derogar justamente esta ley, la 31973, que es 

justamente realizado básicamente por opiniones de ONG, ONG 

que con el cuento de la lucha, del cuidado del medio 

ambiente, son los principales en esto llamar la atención, 

qué es lo que hicieron frente a la contaminación de lo que 

viene mencionando los hermanos de Tumbes, de la 

contaminación de las aguas de Puyango-Tumbes.  
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Estamos viendo cuáles serán las acciones que han tomado 

frente a ello. En vez de estar sacando demandas 

inconstitucionales, de estar utilizando las redes sociales 

para confundir justamente a nuestros hermanos…. 

La señora PRESIDENTA.— Congresista, la señal es mala y no 

se entiende. Disculpe, la señal es pésima.  Entonces, por 

favor, no se entiende. 

Vamos a darle la palabra al colega Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Estimada, presidenta, 

muchísimas gracias. Yo voy a ser breve. 

Y quiero felicitar la participación de cada uno de los 

agricultores, pero fundamentalmente del último ponente que 

ha sido el alcalde de Pampas, el hospital. Él ha dicho todo 

y ha sido muy claro, muy preciso, pareciera que él más que 

alcalde es agricultor. 

Los títulos de propiedad es un problema latente entre toda 

la sociedad agrícola en el país. Y eso no depende de 

financiamiento, fundamentalmente, sino requiere voluntad y 

decisión del Ejecutivo, eliminar todas esas barreras 

burocráticas y valorar la posesión en producción. 

Si les damos títulos de propiedad, seguramente van a poder 

acceder a créditos y a mejorar sus condiciones de vida, 

porque proyectos de inversión pública llegarían a esos 

sectores, con carreteras, con escuelas, con centros de 

salud. Eso yo le pido a la señora ministra que lo ponga en 

el tapete, porque es fundamental hacerles el saneamiento 

físico legal de sus tierras.  

En cuanto a la producción ganadera y la producción 

agrícola, ciertamente si no hay crédito, si no hay 

financiamiento, no va a haber producción, no se va a 

mejorar la calidad de los productos, ¿por qué? Porque no va 

a haber para fertilizantes, para abonos, incluso ni para 

pagar el agua de riego. 

Entonces, el Banco Agrario debiera ahí tener posición 

firme, monitorear, dar créditos financieros a los 

agricultores, de tal manera que esas tierras se puedan 

producir y no caigan más en la sequía de la producción 

agraria. 

Las defensas ribereñas, ya lo dije en un inicio, es 

necesario y fundamental. 
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La contaminación de los ríos también es un tema que hay que 

trabajarlo. El ANA no es un ente solamente para estar 

poniendo barreras a los agricultores, sino para facilitar 

esa posibilidad de que ellos tengan agua y de que puedan 

regar sus tierras.  

En síntesis, estimada presidenta de la comisión y señora 

ministra, la solución de toda la problemática agraria en 

Tumbes se va a dar cuando valoremos realmente al agricultor 

y tengamos la humildad, el compromiso leal en dar solución, 

pero ya, hoy, no cuando todo esté consumado. 

Muchísimas gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— A usted. 

Le vamos a ceder la palabra a nuestra ministra de 

Agricultura, Jennifer Contreras. Adelante. 

La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— Gracias, congresista.  

Voy a empezar respondiendo a la congresista Edwin, que 

estuvo la semana pasada en mi despacho, y le dije a usted 

que conformemos un petit comité y demos la solución, porque 

no es que una ley esté dada o no reglamentada soluciona el 

problema. Sigue abierta ahí el tema para poder conformar un 

comité y poder dar solución al tema justamente de los 

asentamientos humanos, tema con la agricultura.  

Y cuando usted fue al despacho con varios hermanos, se le 

dio solución a su pedido, ya fue retirado el artículo que 

tanto ustedes tenían esa problemática, ya está retirado; 

pero igual sigue en pie, congresista, armar el petit comité 

para darle la solución a este tema, le invito a usted que 

conoce el tema de titulación. Pero eso es una parte.  

El tema de titulación, congresista Zeta, congresistas 

presentes, es un problema endémico en el Perú, la 

formalización, somos muy informales. 

Desde el sector agricultura tenemos el programa que es la 

UGPS a través del PTRT3, creado hace muchos años, cinco o 

seis años, que hasta el 2022 no había alcanzado creo que ni 

100 títulos. El año pasado, en nuestra gestión, hemos 

titulado 55 000 títulos. Y este año queremos tener la meta 

de 90 000 títulos. 

El día de ayer justamente he estado en San Martín 

entregando siete títulos a siete comunidades, a más de 1000 

comunitarios, que justamente lo que se necesita es la 

seguridad jurídica. 
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Yo voy a poner a disposición, viceministro, lo encargo a 

usted, por favor, a la UEGPS, a PTRT3, para que coordine 

con el gobierno regional, gobernador, a todos los 

especialistas para poder hacer realidad este tema, porque 

el tema de la titulación es una competencia del gobierno 

regional, pero no quiere decir que lo hagan solos. Nos 

vamos a poner para poder nosotros llevar este reclamo que 

el día de hoy varios de nuestros agricultores nos han dicho 

el tema de títulos. 

Ponemos a disposición, le encargo, viceministro, por favor, 

este tema que para nosotros es prioritario el tema de 

titulación. En esta gestión, como les he dicho, 55 000 

títulos y este año 90 000, pero no va a quedar solo ahí. 

Y con el congresista Edwin formar un petit comité para 

poder nosotros avanzar también, porque el tema de 

titulación tiene varias problemáticas con los agricultores, 

con asentamientos humanos, con la comunidad, con el tema de 

las comunidades. Entonces, atendamos ese tema y es 

prioridad también del gobierno de nuestra presidenta. 

Con relación a Bocatoma La Peña, no es que le diga una 

fecha y después otra fecha. La última vez que estuve acá 

con los alcaldes, estaba el gobernador y su representante, 

les dije, me están pidiendo Urcos que sí es importante, 

necesito ingresar en el decreto de urgencia a Urcos y 

casitas que había visitado, pero teníamos que sustentar. Y 

está acá Manuel, que no me dejaré engañar, hemos estado 

trabajando constantemente la sustentación de esos dos 

temas, por eso este lunes se va a ingresar ya el decreto de 

urgencia con los tres temas.  

Entonces, no es que estemos mintiendo, estemos paseando. Yo 

estoy viniendo acá a Tumbes cada 10 días. Cada 10 días 

vengo a Tumbes para hacer el seguimiento de los compromisos 

que vamos haciendo. Tengo un chat con el gobernador, con 

los alcaldes y en el tema de emergencia, que ahí nos 

ponemos en cada momento.  

Y agradezco acá públicamente al prefecto, porque el 

prefecto me informa todos los días en representación de la 

presidenta, y sale, camina junto con Manuel a ver la 

problemática y seguir atendiendo los días que no estoy. 

Ahora, otro tema, tengo varios puntos. Yo agradezco 

muchísimo, congresista Zeta, congresista Waldemar, 

congresista Ventura, Ciccia, el estar acá en esta comisión… 

[…?] (20) 

La señora PRESIDENTA.— No se escucha el audio. 
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La MINISTRA DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señora Jennifer 

Lizetti Contreras Álvarez.— […?] … de la población que por 

años autoridades no han dado confianza. 

Es nuestra obligación atender. Cuando ustedes dicen 

gracias, no nos agradezcan, porque es nuestra obligación 

atender sus necesidades. Lo único que les pido es 

paciencia, que poco a poco vamos a ir atendiendo. Ustedes 

me van a tener acá cada 10 días, y no solamente para el 

sector agrario, también estoy tratando de solucionar el 

tema de salud, el tema de transportes, venir con los 

propios ministros, conversar con la ministra Hania también, 

porque se nos preocupa el tema de saneamiento y lo que le 

preocupa al alcalde de Zorritos, ya hemos estado viendo. 

Poco a poco usted me pide algo y lo vamos solucionando, ¿o 

me equivoco?, y lo estamos haciendo. 

Entonces, estamos en ese proceso […?] la confianza. Yo 

agradezco, no se preocupen si es que no cumple algunas 

cosas, simplemente pongo mi cargo a disposición, porque acá 

estamos para cumplir, no estamos para pasear o hacer malas 

gestiones. 

Muchísimas gracias a todos ustedes, congresista, a ustedes. 

Dios los bendiga a todos ustedes. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias a usted, señora ministra. 

La señora  .— Presidenta, la palabra. 

La señora PRESIDENTA.— Colegas congresistas…  

La señora  .— Presidenta, la palabra… 

La señora PRESIDENTA.— Señores invitados… 

La señora  .— Disculpe, presidenta, antes que se retire 

la ministra. 

La señora PRESIDENTA.— […?] a las inquietudes de los 

señores participantes, pedimos a las señora ministra… 

La señora  .— Quiero hacerle una pregunta con respecto 

al proceso de formalización de la Ley 31973, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.—  … que respecto de aquellas 

consultas o preguntas que no han sido absueltas, nos haga 

llegar por escrito a la Comisión Agraria y a la Comisión 

Especial Puyango-Tumbes la información correspondiente. 

Muchas gracias.  

Vamos a dar la clausura de audiencia.  
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Yo creo que si estamos acá hemos venido para apoyar, 

respaldar y solucionar los problemas. 

Señores, si ustedes quieren un pedido, hagan llegar por 

escrito. 

Estimadas autoridades y queridos colegas congresistas, 

apreciados hermanos agricultores, yo también soy 

agricultor. Por eso es que estoy acá y conozco la realidad 

de todos los agricultores.  

Así que, señores, no estamos para perder tiempo, sino para 

buscar soluciones. 

Permítanme, primero, agradecer a Dios, porque gracias a Él 

estamos acá estar hoy día junto a ustedes en vuestra 

hermosa y calurosa tierra de Tumbes, Pampas de Hospital, 

reconociendo y evaluando el papel que desempeñan en la 

producción agrícola de nuestra querida región de Tumbes. 

Su trabajo duro y dedicación son fundamentales, señores 

agricultores, para el desarrollo económico de nuestro país 

y bienestar de nuestras comunidades, señores. 

Tumbes es una tierra fértil, privilegiada, con un clima 

propicio y una rica tradición agrícola que se remonta a 

tiempos ancestrales desde los valles costeros. Ustedes han 

sabido aprovechar estos recursos naturales y han convertido 

a Tumbes en un referente a la producción agrícola y 

turística de nuestro Perú. En sus campos se cultivan una 

gran diversidad de productos desde los emblemáticos 

arrozales hasta las frutas tropicales, los cítricos y las 

hortalizas. Su labor diaria, señores, desde […?] a la 

tierra hasta la cosecha es un testimonio de su compromiso y 

pasión por la agricultura familiar.  

A lo largo de los años han enfrentado desafíos y 

adversidades como fenómenos climáticos, enfermedades, 

plagas, variaciones en los precios. Sin embargo, han 

demostrado una notable capacidad y adaptación admirable, su 

espíritu emprendedor. Estoy segura, señores, que todos nos 

iremos a casa contentos, porque acá nosotros estamos para 

escucharles sus problemas y con solución.  

Tengo la fe que Dios nos va a permitir que el Ejecutivo nos 

abra las puertas. Y desde ya me comprometo a convocar e 

invitar a la señora presidenta de la República que venga in 

situ a escuchar el pueblo de Tumbes, porque eso es el 

trabajo, porque ella nos representan en el país. Compromiso 

de autoridades es seguir apoyándoles, señores agricultores.  

Estaremos muy atentos a que todos los ofrecimientos se 

cumplan. 
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Y desde el Congreso de la República, la Comisión Agraria y 

la Comisión Especial Puyango-Tumbes, seremos los primeros 

fiscalizadores para que se logren las metas y objetivos 

trazados el día de hoy. 

Me dirijo, señores, a ustedes, hermanos agricultores, los 

verdaderos héroes de nuestra Nación. Ustedes, que su 

esfuerzo y dedicación son quienes alimentan a nuestro país 

Perú, señores, y construyen nuestras bases de nuestra 

economía. 

Señores, el Ejecutivo, el Legislativo y diversas 

organizaciones están comprometidas en apoyar y fortalecer 

el agro nacional, en especial la agricultura familiar.  

Nuestro objetivo, señores agricultores, es principalmente 

en brindarles las herramientas necesarias para que puedan 

prosperar y seguir impulsando el desarrollo de nuestras 

comunidades. En la Comisión Agraria estaremos siempre 

atentos a sus pedidos, señores autoridades y señores 

agricultores. Esa es nuestra labor, de fiscalizar, y créame 

que así lo haremos, porque estamos acá para solucionar los 

problemas. Trabajemos juntos, unidos, y así sacaremos 

adelante la agricultura. 

Todo esto solo lo lograremos si trabajamos unidos. Si no 

estamos unidos, señores, no logramos lo que buscamos.  

Sí, señora, ahorita le voy a dar la participación, no se 

preocupe. 

La señora  .— He pedido la palabra, presidenta, pero me 

usted no me quiere dar la palabra. 

La señora PRESIDENTA.— …  construcción de un futuro 

próspero y sostenibilidad para nuestra región.  

Sigamos adelante, señores, sin mirar camisetas, pero sí 

miramos el progreso de nuestro país por el bien de nuestro 

amado Perú. 

Cuenten siempre con la Comisión Agraria y la Comisión 

Especial Puyando-Tumbes del Congreso de la República. 

Estamos aquí para ustedes. Somos la voz del agro nacional y 

junto con mis colegas congresistas nos comprometemos a 

seguir apoyándolo, buscando soluciones para el bienestar y 

el desarrollo de nuestros hermanos agricultores. 

¡Viva Pampa del Hospital!  

¡Viva Tumbes!  
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¡Viva el Perú! 

Muchas gracias. 

Señores, declaro, clausurado la audiencia pública. 

La Comisión Agraria, Especial Puyango-Tumbes también 

agradece su participación. 

Tumbes siempre va a ser escuchado por sus autoridades. 

Muy buenas tardes y Dios me los bendiga. 

La señora  .— Presidenta que conste en Acta que he 

pedido la palabra y usted no me ha dado ha cedido la 

palabra 

—A las 15:13 h, se levanta la sesión. 

 

 


